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Tregomu dhe shqipëtarëve
udhën e punës së mbarë. 
Bashkomi, bëmi vëllezër, 
edhe thjeshtë shqipëtarë. 

Naim Frashëri
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Global Albania është koncept për të përfshirë diasporën në zgjidhjen e 
problemeve kombëtare shqiptare. Në botë janë evidentuar rreth 600 organizata 
shqiptare. 
Global Albania rekomandon procedura, mënyra sjelljeje, se si këto organizata 
shqiptare të shtrira kudo të vihen në komunikim dhe bashkëpunim të frytshëm 
me njëra-tjetrën me synimin për të formuar një bashkim që do të prodhojë një 
opinion publik shqiptar global, të aftë për t'u dhënë drejtim problemeve kyçe 
që kalon kombi shqiptar (brenda dhe jashtë atdheut).  
•	 Hapi	i	parë	themelues	është njohja reciproke ndërmjet organizatave, jo 

vetëm në përmbajtje por edhe në formë. Ato i japin formë njohjes së 
dyanshme, akreditojnë njëra-tjetrën. 

•	 Hapi	 i	dytë	 themelues: Kur një organizatë shqiptare arrin të njihet nga 
30 organizata të tjera që janë të përhapura në 12-20 shtete të Evropës 
dhe Amerikës së Veriut, atëherë ajo quhet anëtare e Global Albania. 
Që ky kusht të plotësohet duhet që edhe ato organizata që e kanë njohur 
organizatën në fjalë të përfundojnë akreditimin për veten, pra të jenë edhe 
ato pjesë e Global Albania. 

•	 Hapi	 i	 tretë	 themelues:	Global Albania fillon të funksionojë plotësisht 
në çastin që 100 organizata shqiptare të diasporës kanë akredituar njëra-
tjetrën. 

Abstrakt i konceptit Global Albania

Global Albania synon që organizatat shqiptare t'i japin vetes komponentin "global". Deri tani ato kanë një profil lokal, 
pra veprojnë në një qytet apo shtet të caktuar, me një komunitet të caktuar. Bashkëpunimet janë sporadike dhe mungon 
audienca shqiptare globale për to. Një vëmendje historike kombëtare e ka marrë vetëm "Vatra" (SHBA). Çështja e 
orientimit global është quajtur si aftësi dhe detyrë vetëm e shtetit shqiptar. Global Albania synon ta ndryshojë situatën. 
Megjithë dëshirën e mirë, shteti shqiptar përfaqëson kryesisht qytetarët brenda kufirit dhe nuk mundet të kuptojë sa 
duhet dhe nuk mund të ndihmojë sa duhet diasporën. Është diaspora që e kupton diasporën. 
Synimi është që përmes Global Albania të prodhohet edhe një "qendër tjetër graviteti", përveç asaj që është në atdhe. 
Kjo do ta ndryshojë cilësisht punën e tyre. 
Deri më tani lidhjet e organizatave me njëra-tjetrën, kanë qenë spontane, ose të organizuara nga shteti shqiptar në disa 
forume, ose nga ndonjë organizim brenda shtetit ku ndodhen. Ato asnjëherë nuk kanë kaluar në nivel global dhe të jenë 
të pavarura në këtë organizim. 
Global Albania  synon t'i bëjë të afta organizatat e diasporës që të ndajnë së bashku produktet e një procesi të 
sigurtë studimi,	analize,	reflektimi,	vlerësimi,	komunikimi	dhe	bashkëpunimi, i cili do të prodhojë vizionin, vlerat dhe 
rekomandimet e nevojshme për organizatat shqiptare kudo në botë. 

Global Albania nuk do të tundohet të shkojë drejt një përpjekje për të bërë parti politike. Ajo synon ta formatojë politikën 
me Frymën e Kombit duke përdorur si mjet detyrues opinionin publik. Ky pozicion është i detyruar të jetë jashtë partive. 
Global Albania vjen në çastin e duhur,  sepse ndërkohë që Shqipëria po dobësohet përmes shpopullimit, e kundërta po 
ndodh me diasporën, ajo po forcohet jo vetëm përmes numrave në rritje, por përmes shkollimit më të mirë, të përvojave 
globale më të vlefshme për ekonominë, përmes profesionalizmit të lartë. Por e vërtetë është që dobësimi i atdheut e 
dekurajon aq shumë diasporën, sa ajo mund të humbasë vetëdijen për forcën që ka grumbuluar dhe të mos e shfrytëzojë 
atë në dobi të vetes dhe të atdheut, pra të kombit në tërësi. Fryti i diasporës është pjekur dhe nuk duhet të lënë të kalbet. 
Koha se kur vilet ky fryt është vendimtare dhe koha është tani. Brezi i parë i emigrantëve të cilët u lindën në Shqipëri 
janë gjallë dhe është pikërisht detyra e këtij brezi që ta bëjë këtë punë. Më vonë do të jetë shumë më e vështirë të bëhet 
e njëjta gjë me brezin e dytë që janë fëmijë që nuk kanë lidhje të fuqishme me Shqipërinë, që do të tregohen indiferentë 
e ndoshta edhe armiqësorë. Edhe brezi i dytë, i lindur jashtë, po dekurajohet nga dështimet e Shqipërisë. 

Brezi i parë i emigrantëve ka nevojë për një komunikim e bashkëpunim global paralel, në mënyrë që të arrijë të formojë 
një opinion krejt të pavarur nga klasa politike e Shqipërisë dhe këtë opinion t'ia komunikojë atdheut në forma gjithnjë 
e më bindëse.  

Ne ju ftojmë ta shpërndani këtë libër në të afërmit apo të njohurit tuaj kudo në botë, 
veçanërisht në organizatat shqiptare. 

Artur Shkurti 
Drejtor i shkollës 

"Udha e shkronjave"
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Është i marrë njeriu që nuk lë trashëgimi për atdheun, 
për të cilin edhe kur të jetë duke dhënë shpirt të mos shkrijë gjithçka, 
sepse atdheu nuk e harron mirësinë që i bëhet, ndërsa trashëgimtari, 

pasi të shtjerë në dorë trashëgiminë, ndodh që ta mallkojë të zotin e saj.

Sami Frashëri

OPINIONI PUBLIK
Kombi i përngjan anijes: Ligji është në vend të timonit, opinioni publik janë velat, ndërsa liria është në vend 
të erës. Sikundër timoni nuk hyn në punë pa velat, edhe ligji në këtë rast nuk sjell asnjë dobi. Velat, nën 
forcën e erës, e shkatërrojnë anijen  pa timon. Po kështu, opinioni publik dhe ligji, në kushtet e një lirie të 
tepruar, shkaktojnë zhdukjen e kombit. Sikundër nuk mund të lëvizë nga vendi anija që i ka në rregull velat 
dhe timonin, por i mungon era, edhe kombi që i ka të përsosura ligjet dhe opinionin publik, nuk mund të 
përparojë pa liri. 
Ashtu si njeriu përbëhet nga shpirti dhe jo nga forma, edhe kombi përbëhet jo thjesht nga individë të 
veçantë, por nga opinioni publik. Një popull që nuk ka opinion publik, nuk mund të bëjë pjesë në familjen 
e kombeve të qytetëruara. Opinioni publik edhe pse në pamje të parë mund të duket i dobët, në të vërtetë 
është shumë më i fortë nga sa duket dhe është i aftë të shkatërrojë çdo forcë materiale. Asnjë ligj nuk mund 
ta sundojë opinionin publik. Vetëm ai nuk mund të mposhtet me anë të ligjit.

E DREJTA E ATDHEUT
Gjaku i njerëzve është prodhim i atdheut të tyre, prandaj është e drejtë e atdheut të tyre.

VETËDIJA GLOBALE
Arsimi dhe qytetërimi largojnë armiqësitë midis kombeve. Kombet e qytetëruara e çmojnë edhe meritën e 
kombeve të tjera. Kombet e egra, njerëzit që nuk janë të kombësisë së tyre i shikojnë si shtazë ose si egërsira.

Sami Frashëri



GLOBAL ALBANIA

koncept nga Artur Shkurti Faqe 5

Global Albania, udha e punës së mbarë
Me Global Albania ne kuptojmë organizimin e organizatave shqiptare në botë për të ndarë së bashku përpjekjet për 
të studiuar, për të analizuar, për të reflektuar, dhe vlerësuar informacionin mbi jetesën e diasporës kudo në botë dhe 
për të gjetur së bashku rrugët e zgjidhjes së problemeve të tyre në këndvështrimin e interesit kombëtar shqiptar për të 
ruajtur identitetin, kulturën, për të ruajtur komunikimin dhe bashkëpunimin me bashkëkombasit kudo që ndodhen dhe 
natyrshëm për të patur qendër atdheun e tyre në trojet etnike në shtetet shqiptare Shqipëri, Kosovë, në pjesët shqiptare 
të Maqedonisë së Veriut, të Mal të Zi apo edhe në Preshevë, Bujanovc, Medvegjë, Çamëri. 

Organizatat shqiptare në botë, pjesë e lëvizjes (koncept) Global Albania karakterizohen ose do të karakterizohen nga 
vetëdija kombëtare dhe vetëdija globale, janë ose do të jenë edhe më mirë të hapura, demokratike, me akses hyrje nga 
shqiptarët.

Global Albania, është njëherësh pretendim kombëtar dhe global. 

Besojmë që është nismë unike e kombit shqiptar, për të patur një jetë, kulturë e interes kombëtar të jetuar globalisht, pra 
kudo, në kushtet e kulturave e legjislacioneve të larmishme botërore, duke mbrojtur njëkohësisht atdheun nga tjetërsimi.

Kryesisht është një zgjidhje për diasporën shqiptare, që ajo të marrë bekimin nga atdheu për të jetuar aty ku janë, por 
duke u munduar, në këndvështrim të konceptit Global Albania që t'ia arrijnë sa të munden të jetojnë e përjetojnë si 
shqiptarë, të komunikojnë e të bashkëpunojnë globalisht dhe natyrshëm edhe me atdheun. 

Paradoksalisht kemi një dukuri shumë pozitive (Globale) dhe një dukuri shumë negative (në Shqipëri). 
Shqiptarët në botë, si individë, janë forcuar, sepse kanë marrë shkollim e profesionalizëm të lartë, kanë ndërtuar jetë të 
qëndrueshme dhe e meritojnë titullin qytetarë të botës. Vetë shqiptarët e Shqipërisë shpenzojnë, thuhet mbi 200 milionë 
dollarë në arsimin e lartë ose të mesëm dhe të gjitha këto në shumicë janë përfitime individuale dhe me shumë mundësi 
do të përfitojnë kryesisht shoqëritë e huaja dhe jo vetë Shqipëria. Nga ana tjetër, Shqipëria, është dobësuar përmes 
dukurisë së shpopullimit masiv, boshatisjes së fshatrave dhe qyteteve, duke zbritur në nivele tepër të ulta arritjet në arsim 
(shih raportin PISA 2022), duke mos patur profesionistë dhe krahë pune dhe duke rrezikuar shumë që Shqipëria e bukur 
e në mes të Evropës t'u falet të tjerëve. 

Ka mbetur fare pak kohë që humbja të bëhet kolosale, ose fitimi të jetë kolosal. Kjo tashmë varet kryesisht nga çfarë do 
të bëjnë ata që janë jashtë Shqipërisë në këtë çast historik. Asimilimi i diasporës është një proces i pandalshëm që pak më 
herët ose pak më vonë dihet se kur ndodh. Ndodh në mënyrë masive kur brezi i parë i emigrantëve që e zotëron gjuhën 
shqipe si gjuhë amtare, që ka kujtime, ka kulturën dhe psikologjinë shqiptare, ia lë vendin brezit të dytë, fëmijëve që janë 
lindur në vend të huaj të cilët kanë një kulturë hibride. 

Një histori e vërtetë që do ta shfrytëzojmë për krahasim: dy prindër lindën një vajzë me një çrregullim gjenetik të 
gjakut, që çon në anemi. Mjekët u këshillojnë prindërve që për ta shpëtuar fëmijën është e mundur të lindin një fëmijë 
tjetër me shumë mundësi të shëndetshëm dhe ta shfrytëzojnë fëmijën si dhurues të qelizave staminale për transplant të 
palcës në fëmijën e parë. Prindërit e bëjnë fëmijën (djalë) dhe pas disa viteve realizojnë me sukses transplantin e palcës, 
duke e shpëtuar vajzën që tashmë është e rritur dhe gëzon shëndet. Tashmë këto qeliza fillojnë e prodhojnë qeliza të 
shëndetshme të gjakut, duke zëvendësuar qelizat difektoze. Ky proces (transplanti i palcës) është shumë delikat dhe 
suksesi varet nga faktorë të ndryshëm, duke përfshirë përputhshmërinë e dhuruesit, shëndetin e përgjithshëm të pacientit 
dhe praninë e komplikimeve. 

Shqipëria gjendet pikërisht në një situatë të tillë, e cila ka nevojë për "transplantin e palcës" dhe duhet të jetojë me frikën 
nëse ky proces do të jetë apo jo i suksesshëm. Nga një trup me gjak të shëndetshëm (nuk e kemi fjalën për politikën, 
por për faktin që ajo ishte e populluar) Shqipëria ka filluar të bëhet tepër anemike dhe tani që jemi këtu po e vëmë re që 
po humbet çdo ekuilibër. Fëmija që ka nxjerrë jashtë (në emigracion) gëzon shëndet të plotë, por nuk dihet nëse do të 
jetë apo jo dhurues gjaku. Nuk është fjala këtu çfarë do të bëjë çdo emigrant për familjen e vet. Me shumë mundësi ata 
i tërheqin njerëzit, ose dhurojnë para. Fjala është që ata të investojnë në jetesën e përbashkët shqiptare, globalisht dhe 
në atdhe. 
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Çështja është në nivel shumë më të lartë, që poeti vlonjat Ali Asllani e shpreh: 
"A do mbetet Shqipëri, a do bënet tym e hi". 

Është krejt e qartë që diaspora shqiptare në botë e ka potencialin tepër të fuqishëm për ta bërë. Nëse ajo nuk është në 
gjendje ta shohë, kjo është prej faktit që ata që janë në Shqipëri dhe i kanë bërë punët mbrapsht këtu, kujdesen deri në 
detaj të ndikojnë rëndë edhe perceptimin e varfër për diasporën si "hallexhinj" që dalin me çantë rrugëve të botës. Nuk 
është fare e vërtetë. Thuhet se numri i individëve shqiptarë në botë që kanë një PhD është 10 000, që është një thelb 
intelektual tepër i lartë dhe i fuqishëm. Nuk është nevoja të themi më shumë në këtë drejtim. Është fakt që ngado të 
shkosh nga Kanadaja në Zelandë të Re, do t'i gjesh shqiptarët të realizuar mjaftueshëm. Sidoqoftë, prej tyre përfitojnë 
shoqëritë, shtetet, kombet vendase dhe Shqipëria mund të humbasë, nëse nuk e shfrytëzon. 

Rilindja Kombëtare Shqiptare e shekullit 19 u realizua kryesisht përmes veprimit patriotik të diasporës shqiptare dhe 
në kushte shumë herë më të vështira, ku Shqipëria ishte pjesë e Perandorisë Osmane, kur nuk kishte shtet shqiptar, kur 
nuk kishte shkolla shqipe (thuhej se kishte mbi 2000 shkolla në gjuhë turke, greke, serbe, italiane etj), ku përçarja fetare 
ishte shumë më e madhe. Çfarë realizuan rilindasit në diasporë ka qenë shpëtuese për Shqipërinë. 
Për të ndjerë atmosferën e atyre viteve, në çastin që Sami Frashëri u shkruan shqiptarëve patriotë të Bukureshtit dhe u 
nis edhe poezi të Naim Frashërit, vlen të citojmë përshkrimin e Lasgush Poradecit, trashëgimtar i Rilindjes Kombëtare, 
në esenë e tij të vitit 1946 "Naim Frashëri dhe Misioni i Shqiptarëve të Bukureshtit" 

"Kur	kënduan	këto	fjalë	të	adhuruara,	veteranët	e	Lëvizjes	së	Bukureshtit	i	njomnë	sytë	me	ngashërim	dhe	
larguan	çdo	dyshim	e	drojtje,	çdo	frikë	prej	vëllezërve	të	tyre	të	Stambollit;	sepse	sikundër	e	rrëfenin	vargjet	
e	Naimit,	këto	dhe	të	tjera,	të	mbushura	plot	me	urrejtje	kundër	pushtonjësit	dhe	robëronjësit	turk,	vëllezërit	
e	 tyre	 të	Stambollit	nuk	qënkshin	asfare	Turq	besnikë	 të	Sulltanit	po	myslimanë	shqiptarë,	Shqiptarë	 të	
vërtetë,	dhe	Shqiptarë	të	djegur	me	njëmijë	zjarre	për	Shqipërinë.	Mblidhen	atëhere	veteranët	e	Bukureshtit	
e	tok	pa	humbur	kohë,	bëjnë	Shoqërinë	shqiptare	të	tyre,	blejnë	shtypëshkronjën	shqiptare	të	tyre,	shtypin	
librat	shqip	të	Naimit	të	tyre,	mbushin	Shqipërinë	me	libra	shqip,	mbushin	Shqipërinë	me	shkolla	shqip,	
mbushin	Shqipërinë	me	ndjenja	shqiptare,	mbushin	qytetet	e	Shqipërisë	me	klube	shqiptare,	mbushin	malet	
e	Shqipërisë	me	çeta	shqiptare,	me	ato	çetat	e	para	të	Lirisë	shqiptare	të	cilat-	dyke	vazhduar	traditën	e	
gjallë	të	bashkimit	kombëtar	besimtar	të	Naim	Frashërit,	 të	bashkimit	 të	math	shqiptar-	do	të	bëheshin	
çetat,	batalionet,	brigadat	dhe	divizionet	e	më	pastajme	të	ushtërisë	shqiptare,	çlirimtare	e	përjetëshme	e	
atdheut."

Rilindasit e shekullit XIX, kryesisht të diasporës, bënë të mundur Lidhjen Shqiptare të Prizrenit, kuvendin kombformues 
e shtetformues dhe ngritën më pas një sistem mësonjëtoresh, botuan libra frymëzues, ngritën vetëdijën kombëtare, e cila 
bëri të mundur që thelbi shqiptar të mbrohet, dhe të shohë në fillim të shekullit të njëzetë (1912) dritën e shtetit shqiptar. 

Përpjekjet e diasporës shqiptare të ShBA-së, të fillimit të shekullit 20, faza e fundit e Rilindjes Kombëtare, që çuan në 
krijimin e shoqërisë patriotike "Vatra" dhe në ngritjen e Kishës Ortodokse Autoqefale i ka përshkruar me shumë detaje 
Ilir Ikonomi në librin e tij "Apostulli" kushtuar jetës dhe veprimtarisë së Fan Nolit. Aty kuptohet më mirë, se situatat  e 
diasporës nuk kanë qenë aq ideale dhe ata ia arritën të kenë një ndikim të lartë. 

Një diasporë e shekullit 21, kryesisht e shqiptarëve të Kosovës, ndihmoi fuqishëm në Luftën Çlirimtare që solli pavarësinë 
e Kosovës. 

Teorikisht duhet të jetë më e lehtë për diasporën e sotme shqiptare, si për nga formimi që ka në emigracion, ashtu edhe 
për nga situata ku gjendet Shqipëria, krahasuar me çdo diasporë të mëparshme. U tha që diaspora shqiptare është edhe 
më e shpërndarë nëpër botë dhe kjo siguron një pavarësi më të madhe nga varësia prej një shteti të caktuar. Kjo është 
arsyeja që ne krijojmë pa frikë konceptin Global Albania, që sigurisht nuk është fare në drejtimin e ndonjë krenarie 
boshe, sepse realisht nuk e kemi një Global Albania, por është synim, pra për t'u bërë dhe mund të bëhet nëse diaspora 
do të bindet që ta bëjë këtë. Nuk duam të bëjmë botën Shqipëri, por duam të bëjmë një Shqipëri që të jetojë globalisht. 
Ky është dallimi ndërmjet kuptimit dhe keqkuptimit. 

Sami Frashëri thotë "Krenaria	ka	shkaktuar	prishjen	e	shumë	shteteve	dhe	kombeve."	dhe ne jemi pikërisht në fazën 
ku, ndërkohë që parametrat e kombit shqiptar dhe të Shqipërisë bien poshtë, shtohen brohoritjet krenare. Ky është një 
operacion propagandistik vrastar. Për ta shpjeguar më konkretisht kjo ndodh edhe në Shqipëri edhe në diasporë. 
Në diasporë shumë organizime shqiptare u pëlqen të festojnë e të ftojnë DJ apo grupe shqiptare të cilat paguhen me 
mijëra e qindra mijëra euro dhe në mënyrë të turpshme nuk investojnë në shkollat shqipe dhe në gjuhë shqipe. Është 
njësoj si të merresh me bojën e makinës dhe të mos merresh me çfarë ndodh në motorrin e saj. Me siguri që do të kesh 
një makinë të parkuar në oborr që nuk kryen funksionin. Ja kështu po ndodh masivisht në diasporë dhe këtë ne e dimë 
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shumë mirë, sepse i kemi kontaktuar, u kemi bërë analizën arritjeve të shkollave, të gjendjes së tyre, të financimit, të 
vështirësive. E njohim shumë mirë situatën dhe është alarmante. 
Ndërkohë që sirtarët e shtëpive të emigrantëve janë mbushur me diploma të universiteteve më të mira në botë, organizatat 
e tyre mbeten përgjithësisht të varfëra, apatike, të përçara dhe shpesh të përdorura nga Shqipëria në mënyrë politike dhe 
përçarëse. 

Shqipëria ka shqiptarë, ka shkolla dhe universitete shqipe, ka biblioteka të pasura me kulturë shqiptare, ka shtet shqiptar 
(edhe pse të korruptuar deri në palcë e të shitur), ka arshiva, ka Kosovën, ka shqiptarët e Maqedonisë së Veriut, që janë 
element shtetformues aty, ka shqiptarët e Malit të Zi, ka mbi 600 000 shqiptarë në Greqi. Por ajo po bëhet anemike. 

Duam ta bëjmë të vetëdijshëm diasporën shqiptare për çastin historik ku ata ndodhen dhe nuk duhet ta humbin. Monitorimi 
i parametrave të kombeve është një proces i lartë dhe që kërkon ndërhyrje të fuqishme dhe në grup. Ndërhyrja nuk mund 
të bëhet me sukses me protagonizëm individual, as organizate, as partie, as në grupe të vogla fisnore, krahinore, fetare, 
por duhet të jetë frymë dhe lëvizje e gjerë kombëtare. Shpesh është keqkuptuar kjo gjë, sepse disa lëvizje që më parë  
janë deklaruar si lëvizje kombëtare kanë përfunduar të jenë partiake dhe në shumicën e rasteve kanë dështuar, duke 
krijuar kështu premisat e pesimimit për mundësinë e lëvizjeve të vërteta kombëtare. 

Brezi i parë me numra shumë të mëdhenj i emigrantëve shqiptarë janë në pikun e tyre të realizimit jashtë atdheut, pra 
i kanë bërë fëmijët, mund t'i kenë rregulluar dhe tani duhet të vendosin se çfarë do të bëjnë me Shqipërinë e tyre, me 
kulturën dhe identitetin shqiptar dhe a do të duan t'ua lënë trashëgim fëmijëve që të përfshihen jetë e mot në punë 
shqiptare, në komunikim e bashkëpunim për interes shqiptar. 

Shumicën e brezit të parë e kemi gjallë (duhet ta themi këtë) dhe tek brezi i parë qëndron depozita e madhe e kulturës 
kombëtare, që nuk dihet sa do të trashëgohet në brezin e mëpasmë, sepse kushtet janë të tilla. Ne duhet t'i ndryshojmë 
kushtet që janë jashtë familjes që ta ndihmojmë familjen në dëshirën e saj të padiskutueshme për t'u trashëguar jo vetëm 
biologjikisht por edhe kulturalisht, me kulturë e gjuhë shqipe. 

Shpresa e madhe është që përmes Global Albania të mundemi si komb t'i japin një kthesë krejt të veçantë, së pari, 
konceptit të jetesës së diasporës shqiptare dhe përmasës shqiptare të saj dhe më pas të bëhet e mundur që ky komunitet 
global shqiptar t'i kthehet në mënyra krijuese shërbimit ndaj atdheut me një fuqi e shpejtësi të pakonceptuar më parë dhe, 
më në fund, me shumë mundësi jo vetëm që do të punojnë për kombin shqiptar, por edhe jo pak do të kthehen në atdhe 
sepse globalisht do të jenë të frymëzuar e të mbështetur për këtë. 
Fundja, Shqipëria është në një pozicion të mrekullueshëm gjeografik dhe për këtë e duan dhe të huajt, jo të mos e duan 
shqiptarët. 

Pra, duhet të mundohemi të kapim shërbimet e brezit të parë që e kemi gjallë. Nuk do të jetë njëlloj me brezin e 
dytë. Fuqitë bien, motivimi dhe frymëzimi po ashtu. Nëse brezi i dytë nuk përfshihet në një veprimtari të përbashkët 
kombëtare me brezin e parë sa janë gjallë, nuk do të kenë shumë shtysa ta bëjnë këtë më vonë të vetëm. Brezi i parë ka 
nevojë që të ndihmohet nga jashtë, duke eleminuar veprimin individual, pjesor dhe duke investuar në një lëvizje globale 
të shqiptarëve që ka të bëjë thjesht me ata si komb dhe nuk ka të bëjë fare me çfarë bëjnë të tjerët për veten e tyre, pra 
nuk do të ketë asnjë shqetësim për të tjerët. 

Mund të kuptohet që jetesa në emigracion i ka lodhur, por më shumë i ka lodhur brenga që janë jashtë atdheut. Kjo 
është e padiskutueshme. Nuk po themi më shumë se dihen. Kjo nismë e jona, Global Albania, është edhe një frymëzim 
yni që atyre dhe ne vetë të na kthehet shpresa se Shqipëria do të bëhet dhe një ndikim të madh do të kenë diaspora e 
kulturuar nga vende demokratike, e fuqizuar me dituri dhe aftësi të një niveli të lartë, që ka marrë përvojat më të mira 
ndërkombëtare. Energji, pasuri kolosale që mund të treten në kulturën dhe dheun e huaj e për të huaj.  

Zot	i	Math	vendin	tuaj,	
E	bëri	për	ju	të	tërë,	
Për	fqinj	e	për	të	huaj
s'e	ka	bërë,	s'e	ka	bërë.
Naim Frashëri
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Ku është Shqipëria me idetë për diasporën?
Kryesisht quhet investim për diasporën që asaj t'i krijohen kushte për të votuar. 
Është pikëpamja ime se nisma për votim të diasporës në Shqipëri është një përpjekje që më shumë do ta lodhë e do 
ta përçajë diasporën, do ta korruptojë edhe atë me votime siç ka korruptuar elektoratin shqiptar, që megjithëse e di që 
votimet nuk janë të ndershme përsëri mbytet me propagandën se vota e tij do të bëjë ndryshimin. Votimi i emigrantit 
që ka shtetësi të huaj dhe shtetësi shqiptare (duke përjashtuar atë që ka ikur vonë në emigracion) megjithëse krijon një 
përfshirje në punët e Shqipërisë, e bën këtë jo nga një pikëpamje kombëtare, por partiake. Kjo do ta korruptojë diasporën 
sepse të gjitha organizatat e diasporës do të trajtohen si leva të partisë dhe kaq mjafton që diaspora të dalë plotësisht 
jashtë loje. Anëtarët e diasporës duhet të kenë detyra të tjera specifike për kushtet e tyre dhe për ndikimin që ata duhet 
të kenë. 
Duke mos e lodhur e duke mos e përçarë për të votuar, diaspora nuk tregon indiferentizëm, por mban kushtin kryesor 
që është kthjelltësia dhe distancën e nevojshme për të reflektuar më mirë, njëlloj si kirurgu që nuk ndikohet nga të qarat 
apo ankimet e pacientit, të cilit i është përkushtuar t'ia shpëtojë jetën. 

Duket paradoksale të pretendosh globalisht për mirë, kur vendi i origjinës shkon për keq, po këtu të çon logjika. 
Është më reale dhe më e besueshme që Shqipëria dhe shqiptarët do të kenë sukses nëse hidhen në veprim global për të 
organizuar diasporën, t'ia bëjnë mbarë asaj jetesën aty ku ndodhen, t'i organizojnë, t'i mbështetin sesa të pritet (siç po 
ndodh) që diasporës ndonjëherë t'i kthehet mendja e të vijë e të punojë në Shqipëri apo të shpresojnë se ka për të dalë 
ndonjë forcë e re politike që do t'i kthejë shpresën. Njerëzit kanë mundësi më herë të vdesin sesa të shohin se kjo gjë 
do të realizohet. Situata e shqiptarëve në diasporë është krejt ndryshe. Nëse shqiptarët e Shqipërisë janë të pezmatuar, 
shqiptarët e diasporës janë më të shëndetshëm fizikisht dhe mendërisht. Familjet shqiptare këtu shpesh e përmbledhin 
mendimin "Më mirë t'i qaj mallin, se t'i qaj hallin". Ajo që diaspora nuk e ka dhe i mungon seriozisht dhe i krijon 
probleme afatgjata është atdheu dhe kriza e identitetit. Ndaj ka kuptim që të dyja palët të fillojnë e të mendojnë seriozisht 
se si do të "shkëmbejnë" shërbimet ndaj njëra-tjetrës. Diaspora ka njohuritë për shtetet e shoqëritë e huaja dhe aksesin 
në to, shqiptarët e Shqipërisë kanë atdheun. Natyrisht që nuk do të jetë një marrëdhënie "biznesi", por thjesht lëvizje 
e përbashkët kombëtare, por duhen kuptuar mirë pikat e forta të njëra-tjetrës që ta bëjë çdo individ të Shqipërisë të 
kuptojë mirë diasporën dhe pozicionin e saj të fuqishëm, dhe po ashtu ta bëjë diasporën të kuptojë pikat e fuqishme të 
shqiptarëve të Shqipërisë. 

Duket si rreth vicioz. Mendoj se dilet nga e kundërta, nga ajo që duket më e vështirë. Zgjidhja qëndron aty ku mërzitja 
është më e madhe, urrejtja më e madhe për padrejtësitë, për rënien e Shqipërisë. Sado mërzitje të kenë shqiptarët që janë 
në Shqipëri, unë besoj se ajo nuk krahasohet me mërzitjen e emigrantit që ka humbur atdheun. Shqiptarët në Shqipëri nuk 
e kanë humbur atdheun. Nëse shqiptarët e Shqipërisë nuk e marrin seriozisht investimin për organizimin, komunikimin, 
bashkëpunimin, me diasporën shqiptare, do të kuptojnë se do të jetojnë në një gjendje krejt të pakonceptueshme. 

Ka një arsye që Rilindja Kombëtare u bë nga diaspora. Shteti shqiptar e fitoi pavarësinë nga lëvizjet e diasporës. Nuk 
duhej të vinte koha që ne të shpresonim përsëri nga diaspora, kur kemi shtet shqiptar, por faktikisht ka ardhur përsëri 
koha që të shpresojmë nga diaspora, sepse situata e shoqërisë shqiptare është shthurur në një nivel të rrezikshëm, që do 
të përshkruhej në këtë mënyrë (procedurë) nga Sami Frashëri.

"Shthurja	 është	 një	 lumë	 i	 rrëmbyer	 që	 ecën	midis	 popujve	 dhe	 i	 rrëmben	 popujt	 që	 janë	
mbrojtur	me	muret	e	një	morali	të	mirë	dhe	me	anën	e	një	administrimi	të	mirë	i	dërgon	nëpër	
grykëderdhje	pranë	detit	ku	ato	janë	të	paracaktuar	të	mbyeten."

Shthurja në shumë këndvështrime është kaq e dukshme në Shqipëri. Nuk dimë se çfarë prove tjetër, përveç shpopullimit 
masiv dhe emigrimit në të katër anët e botës, duhet të ketë që të konceptohet që jemi duke u shthurur jo vetëm moralisht, 
por edhe materialisht. Nëse vijohet siç po ndodh, thjesht do të humbasim kohë dhe do të humbim edhe Shqipërinë edhe 
diasporën, por më parë do të humbin diasporën dhe pastaj Shqipërinë, ndaj më parë duhet të kapim Diasporën dhe pastaj 
Shqipërinë. Sado keq të shkojë Shqipëria, ajo do të mbetet Shqipëri. Kjo nuk mund të thuhet për diasporën. Ajo ka një 
afat të përcaktuar dhe afati është këmbimi i brezit të parë me brezin e dytë. Nëse kjo kohë humbet, do të jetë e vështirë 
të rekuperohet, ose do të dojë disafish më shumë investim, ose do të kthehet në biznes, por nuk do të ketë frymë. 

Në këtë kuptim, është me vend të theksohet që duhet të kapim e forcojmë diasporën që të kapim atdheun. Nuk duhet të 
kërkojmë të përdorim diasporën, kur vetë jemi duke e përçarë e duke e dobësuar. Kjo do të thotë që duhet ta ruajmë e 
të investojmë ne mbi diasporën, që diaspora të investojë tek ne. Nuk bëhet fjalë për lëvizje politike, pra pjesore, por për 
lëvizje kombëtare në nivel global. 
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Global Albania dhe Fryma e Kombit
Duke hapur faqet e qeverisë së Kosovës dhe të Shqipërisë kushtuar organizimeve shqiptare në diasporë, informohemi se 
janë të paktën 600 organizime shqiptarësh në botë. Ky numër është një start i mirë për një organizim global. 

Nga analiza e punës së tyre del se ato përgjithësisht janë të dobta dhe dobësia nga shumë faktorë, por në një masë të 
madhe, vjen nga misioni që ato i vënë vetes dhe nga mungesa e orientimit global të shqiptarëve, nga fakti që identifikohet 
shteti me kombin dhe shteti me partitë apo klasën politike dhe prej kësaj vjen fakti që partia ose klasa politike në grup 
korrupton edhe shtetin edhe kombin dhe e fut në pështjellim ideor të gjithë emigracionin shqiptar. Duke mos ditur 
e duke mos mundur të bëjnë ndryshim, fillon një indiferentizëm i natyrshëm, për nga këndvështrimi individual, por 
vrastar për fatet e kombit nga pikëpamja kombëtare. Dhe këtu jemi, pra në këtë gjendje. Mund të kuptohet që shkaku 
qëndron kryesisht në Shqipëri tek cilësia e jetës shoqërore shqiptare që u prish dhe ka qenë nën kërcënim nën dekada, 
nën përçarje, survejim, shfrytëzim, korrupsion, grabitje, shitje të interesit kombëtar etj. Shqiptari duron shumë, por jo 
aq sa të mos vlerësojë edhe që ka vetëm një jetë. Ndaj kanë emigruar dhe emigracioni vjen natyrshëm me më shumë 
detyra: do të bëhet foleja e re, do të bëhen lidhjet e reja me komunitetin vendas të huaj për emigrantin dhe shtetin, do 
të merren lejet e qëndrimit apo pasaportat, do të mësohet kultura e re dhe ndërkohë duhet të mbajë edhe lidhjet me 
Shqipërinë. Konteksti është pra shumë problematik. Në këtë kuptim emigranti ka më shumë detyra sesa një shqiptar që 
jeton në atdhe. 

Kjo është arsyeja që ne nuk e kërkojmë zgjidhjen tek individët, as tek vetë organizatat që janë formuar me këta individë 
shpesh të lodhur nga hallet e jetës, por jashtë tyre, në nivel global. Sot që flasim me "jashtë tyre" konceptohet vetëm 
Shteti Shqiptar, që në fakt, prej dekadash, është vetë shkaktari i emigracionit masiv, sepse është  një shtet i kapur nga 
jashtë. Nuk mund të kërkohet zgjidhje nga ata që janë vetë shkak. Nëse do të dilnin forca politike të afta vërtetë të bëjnë 
ndryshim ato nuk i pengon kush ta bëjnë këtë, por sado mirë që ta bëjë punën një forcë politike (ta zemë VV në Kosovë), 
koncepti i punës me emigracionin dhe diasporën duhet të jetë tjetër dhe nuk mund të menaxhohet nga një parti politike. 
Detyra e partive politike, nëse do të duan vërtetë të mirën e kombit, është që ta kuptojnë kështu dhe të ndihmojnë në 
këtë drejtim. 

Vijmë pra që zgjidhja duhet të jetë vetë emigracioni, duke u organizuar. Siç do të shihet, më poshtë koncepti Global 
Albania respekton në maksimum analizën e shkaqeve dhe gabimeve, ndaj shmang në maksimum çdo tundim përdorimi 
politik, fetar, krahinor, protagonizmi indiviual etj. Shërbimi maksimal i është bërë Frymës së Kombit. 

Naim Frashëri: 
Por	kur	desh	Zot	i	Vërtetë,	
Të	dil	faqeza	në	jetë,	
Aherë	bëri	njerinë,	
Atje	ta	gjesh	Perëndinë.	

Me "Zotin e Vërtetë" le të kuptojmë "Frymën e Kombit" dhe me "njeri" le të kuptojmë "organizatën shqiptare" në 
emigracion. Nuk ka rrugë tjetër më të sigurtë sesa diaspora të përfshihet me thelbin. Jashtë thelbit (Frymë e Kombit) çdo 
gjë tjetër është biznes dhe, po qe biznes, mund të bëhet në ato forma që është duke u bërë. Nuk duhet arsyetuar me idetë 
e biznesit, siç arsyetojnë, për shembull, disa fetarë që thonë se "agjërimi" i bën mirë shëndetit, kur në fakt është një masë 
edukative fetare për të forcuar karakterin jo stomakun, sepse është një detyrim fetar dhe jo mjekësor. 

Që organizatat shqiptare në botë të fitojnë përmasa dhe fuqi të re ndikuese mbi komunitet e diasporës 
dhe mbi vetë kombin shqiptar ato duhet të bashkojnë analizën,	vlerësimin,	kërkimin,	reflektimin	
ndaj	situatave,	të	komunikojnë	e	të	bashkëpunojnë	intesivisht	derisa rezultati që do të marrin të mos 
jetë veç lokal, në komunitetin e tyre, por të jetë global dhe të formohen shqiptarë që kanë vetëdije 
globale dhe vetëdije kombëtare njëkohësisht, por, nga ana tjetër, të jenë edhe besnikë,	ndihmues	
e	zhvillues	ndaj	kulturave	të	shteteve	ku	jetojnë, që janë jo vetëm një detyrim moral por edhe një 
ushqim i pasur e i nevojshëm kulturor për shqipëtarët e Shqipërisë. 

Termin "global" e hasim edhe në kontekst negativ në raport me kombin, por ne nuk jemi aty, sepse 
ne po diskutojmë për parametrin "global" të kombit, pra që përfshin edhe diasporën, pra nuk jemi 
jashtë kombit, por brenda tij. Ndaj nuk është ai kuptimi që thuhet ta zemë në kontekstin "kombëtar" 
apo "universal" apo "kozmopolit". Pra nuk jemi në këtë diskutim kur përmendim fjalën "global". 
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Marrëdhënia me kulturën e huaj
Frymëzimi nga kulturat e huaja, dhe përshtatja e tyre ndaj kushteve shqiptare për t'ia ofruar publikut shqiptar është 
një proces që kërkon një sitje tepër të hollë, psikologjike, logjike, shkencore, shqiptare dhe kjo del nga mundësitë e 
një individi , dhe kërkon një forcë me përmasë globale. Globale sepse bëjmë fjalë që diaspora e di më mirë se ç'është 
bota dhe diaspora shqiptare do ta bëjë sitjen, në bashkëpunim edhe me vetë Shqipërinë. Në këtë kuptim Shqipëria ka 
autorësinë e "kulturës", por diaspora ka autorësinë e "sitjes" dhe të vlerësimit të kësaj kulture, sigurisht duke gjykuar 
kulturën e vet, pra jo si një i huaj. Kur poeti Ali Asllani shpjegon dashurinë e dy të rinjve shqiptarë, ai thotë në mënyrë 
të veçantë: 

Dashuria,	tungjatjeta,	
midis	çiftit	të	selitur,	
dhe	me	Besën	tonë	të	situr,	
është	e	ëmbël	shumë	e	shkreta,
është	gosti	nga	qielli	zbritur.								(Ali	Asllani)

Pra edhe dashuria brenda Shqipërisë paska nevojë për një sitje kulturore shqiptare, jo më komponentë të kulturave të 
huaja që pretendojnë të "injektohen" në kulturën shqiptare. Sitja me Besën duhet të jetë motiv për të gjithë punën e 
diasporës kur ajo shtron propozime për kombin. Kjo nuk është një punë e lehtë, siç nuk është një punë e lehtë puna e 
restauratorit që kërkon të mos dëmtojë identitetin e sendit, pra thelbin apo Frymën e Kombit.  

Si do të mundet diaspora të sjellë për shoqërinë shqiptare një produkt kulturor origjinal, por të frymëzuar nga bota? 
Mungon metodika, bashkimi, opinioni. Kjo është arsyeja që gjejmë shpesh një "sallatë" me produkte të "papërtypura", 
të pasitura që i ofron media dhe menjëherë gjejnë zbatim prakti, pa "u situr" më parë.
Sami Frashëri thotë "Pa bashkim nuk ka opinion publik". Kjo do të thotë që para se të pretendojmë produktin duhet 
të pretendojmë mekanizmin që na çon në atë produkt. Nuk mund të pretendojmë që opinioni publik të ekzistojë e të 
funksionojë si duhet pa bashkimin. Do të shkruajmë pak më shumë më vonë për këtë. 

VETËDIJA GLOBALE DHE KOMPETENCA GLOBALE

Diaspora shqiptare zotëron në nivel shumë të lartë kompetencën globale. 
Me përkufizim nga Veronica Boix Mansilla & Anthony Jackson: 

"Kompetencë	Globale	është	aftësia,	gatishmëria	dhe	përkushtimi	për	të	kuptuar	dhe	
për	të	vepruar	lidhur	me	çështje	me	rëndësi	globale".	

Diaspora shqiptare, sidomos ajo që ka vite të tëra jashtë, edhe pa e mësuar në mënyrë formale në shkollë, siç shkolla 
"Udha e shkronjave" ua mëson nxënësve të saj prej disa vitesh, e ka shumë më të zhvilluar këtë kompetencë sesa 
shqiptarët që jetojnë në Shqipëri. Kjo quhet një kompetencë kyçe për botën në të cilën jetojmë. Vuajtjet e emigrantëve të 
rinj që janë nën shok kulturor janë edhe për shkak të mungesë së kësaj kompetence, sepse nuk janë mësuar në Shqipëri të 
hetojnë zhvillimet botërore, por marrin në analizë një grup të kufizuar temash që u interesojnë vetëm lokalisht, nuk janë 
mësuar sa duhet me këndvështrime të ndryshme, dhe as nuk kanë mundësi ta kenë këndvështrimin tjetër, sepse jetojnë në 
një shoqëri homogjene, nuk janë mësuar të komunikojnë me audienca të ndryshme, dhe nuk janë mësuar të ndërmarrin 
aksion. Shqiptarët jetojnë në një shoqëri kryesisht homogjene nga ana etnike. 

Emigranti, pas disa viteve përvojë, fillon të përmirësohet në të gjithë këta zëra (hetim, këndvështrime, komunikim, 
vendimmarrje dhe problemzgjidhje) dhe kur vijnë fisi i tyre "i pamësuar" nga Shqipëria fillojnë e përgatitin për çfarë 
lejohet e çfarë jo që në Shqipëri do të dukej e çuditshme, çfarë këndvështrimesh duhet të ketë e si duhet të sillet në 
mjedise të ndryshme. 

Shembull:	Në	bisedë	me	një	nxënësin	tonë,	student	i	vitit	të	parë	në	Universitetin	e	Torontos	(Kanada),	në	
kontekstin	e	problemeve	me	kultura	të	ndryshme,		më	tregoi	për	një	rast	bisede	me	një	student	me	ngjyrë.	
Fillimisht	e	kish	pyetur	se	nga	ishte.	Ai	i	kish	thënë	"Nga	Kanadaja"	(pra	kishte	lindur	aty).	Pyetja	e	radhës	
e	studentit	tonë,	që	për	mentalitetin	tonë,	është	e	pafajshme	ishte	"Po	me	origjinë	nga	je"	(mendimi	që	meqë	
ishte	me	ngjyrë	do	të	duhej	që	origjinën	ta	kishte	diku	tjetër).	Ai	jo	vetëm	që	u	fye,	por	desh	e	bëri	problem	
këtë	situatë.	Unë	e	verifikova	si	dukuri	duke	pyetur	dhe	vërtetë	ishte	jo	pak	e	përhapur	si	ndjesi	fyerje	nëse	
pyetja	e	parë	(nga	je)	pasohet	nga	e	dyta	(po	origjinën	nga	e	ke),	pra	duhet	lënë	në	përgjigjen	e	parë	dhe	
jo	më	tej.	
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Kompetencën Globale emigranti e përfiton sepse është më i ekspozuar ndaj nevojës së ngutshme për më shumë gjuhë të 
huaja, më shumë lëvizshmëri e vendimmarrje, më shumë i ekspozuar ndaj legjislacioneve e kulturave të ndryshme, më 
shumë analiza për të zgjedhur vendin e banimit, të punës, të shkollimit, të lidhjeve familjare, të ndikimit të nacionalizmit, 
të ksenofobisë, të anës fetare,  etj. i bëjnë ata më të aftë të kalojnë me shpejtësi nga këndvështrimi lokal,  në atë kombëtar, 
e global. Emigrantët, në disa drejtime, duket se kuptojnë më shumë sesa vendi i origjinës dhe sesa vendi ku shkojnë. Për 
shembull, shqiptarët e Shqipërisë pak dituri kanë për procedurat e marrjes së lejes së qëndrimit, të përkohshme apo të 
përhershme, për kushtet e marrjes së pasaportës nga të huajtë në Shqipëri, sepse nuk u duhet, por emigranti i di të gjitha 
këto. Pra në kompetencë globale emigrantët qartësisht janë më lartë. Emigrantët e kombeve të ndryshëm shpesh i gjen 
të bisedojnë bashkë, sepse janë në të njëjtat kushte, kuptohen më mirë, janë njëlloj të huaj për të dy vendet: të huaj për 
vendin ku jetojnë e të huaj për vendin nga kanë ardhur. 

Mendojmë që Global Albania është cilësisht ndryshe dhe synon ta ndreqë sa të mundet situatën. Natyrisht që nuk 
mendojmë që do të kenë për atdhe botën, se kjo do të ishte shpërdorim i fjalës atdhe. 

GLOBAL ALBANIA - KONCEPTIMI DHE PARIMET E NDËRTIMIT

Përmes konceptit Global Albania synojmë zgjidhjen e kësaj situate problematike jashtë Shqipërisë duke shfrytëzuar 
kompetencën globale për përfitim të vetëdijes, përjetimit dhe interesit kombëtar.

Duhet më parë të trajtojmë cili ështi elementi i Global Albania: individi apo organizata?

Përgjigjia është ORGANIZATA SHQIPTARE dhe JO INDIVIDI SHQIPTAR.

Disa milionë shqiptarë jetojnë jashtë atdheut. Është qartësisht jo e frytshme që një lëvizje globale të mbështetet tek 
individët. Me individët ka punë organizata konkrete, por jo edhe një Lëvizje Globale siç do të jetë Global Albania. 
Ndaj elementi i Global Albania do të jetë organizata shqiptare, jo individi.  

Përveç se është e arsyeshme që të ndodhë kështu, do të kuptohet që kjo zgjidhje e mbron individin shqiptar dhe një 
nga objektivat e Global Albania do të jetë mbrojtja e individit shqiptar kudo që të jetë. Fryma kombëtare mbrohet dhe 
edukohet më mirë  përmes themelimit dhe veprimtarisë së organizatatave. Organizata është me e sigurtë në identitetin 
shqiptar në të tërë komponentët e veprimtarisë dhe është më  e mbrojtur edhe ligjërisht. 

G
LOBAL ALBANIA

Shqipëria 
Kosova 

Trojet etnike

Pse Global Albania në vend të shtetit shqiptar?

1. Shtetet shqiptare, si  çdo shtet, natyrshëm e kanë detyrë funksionale 
shtetërore kujdesin për diasporën, për nga vetë natyra e interesit dhe e 
punëve me të cilat janë ngarkuar, janë më të prirura ta tërheqin kërrabën 
nga vetja, pra nga punët e brendshme të qytetarëve që realisht jetojnë 
në atdhe. Natyrshëm tepron më pak kohë për t'u marrë me diasporën. 

2. Ndryshimet janë thelbësore ndërmjet emigrantit	që	ka	vendosur	të	
jetojë	jashtë dhe shtetasit	shqiptar	me	punë	e	banim	në	Shqipëri	apo	
Kosovë	apo	troje	të	tjera	etnike. 

3. Duke krijuar një organizim global të organizatave të diasporës, që 
nuk do të jenë të udhëhequra nga askush, (do ta sqarojmë se si do 
të bëhet e mundur) shoqëria dhe kombi shqiptar pret të formohet një 
Frymë dhe Lëvizje Kombëtare krejt të veçantë. 

4. Përveç sa u tha më sipër, që mund të zbatohet në çdo shtet, pavarësisht cilësisë, ne në Shqipëri kemi një situatë ku 
klasa politike është thellësisht fajtore për shpopullimin masiv, pra zëre se i kanë përzënë vetë njerëzit. E kuptojmë që 
ka edhe emigrim të natyrshëm, po ky i Shqipërisë nuk është ashtu. Është largim me inat dhe kjo pasqyrohet kur shkojnë 
jashtë që ata shpesh nuk duan të rrinë bashkë me shqiptarë, kjo do të thotë se përçarja ka hyrë thellë. Kush tjetër përveç 
politikës është kaq fajtore? Pse shqiptarët e Kosovës kanë një situatë më të mirë në emigracion? Sepse brenda shtetit 
përçarja është më e vogël, bujaria më e madhe, besimi reciprok më i madh, e vërteta më a madhe. Në këtë kuptim, është 
edhe më e domosdoshme që diaspora të mos tundohet nga skemat, politikat kësaj politike. Sa më larg aq më mirë. Është 
pikëpamja jonë që kjo nuk duhet të ndodhë as kur klasa politike të jetë në rregull. Do ta shpjegojmë më poshtë. 
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Klasa politike drejtuese është vetë shkaktare të shpopullimit, të përzënies, të përçarjes, të përndjekjes, të varfërimit, 
të shfrytëzimit, të survejimit, të korrupsionit, të padrejtësisë, të shthurjes, të krimit dhe të ekonomisë kriminale dhe 
emigracioni shqiptar e reflekton këtë situatë, duke mos i dashur organizimet shqiptare sepse nuk do të jenë në një tavolinë 
me shkaktarët apo të afërm të shkatarëve të përzënies nga atdheu, nuk duan të ndajnë kombësinë e tyre shqiptare, me 
produktet kriminale njerëzore të shpërndara edhe ato në botë, njëlloj si të pafajshmit shqiptarë dhe që e turpërojnë emrin 
shqiptar; Klasa politike kërkon ta shfrytëzojnë emigracionin për rekrutim, nuk do t'i dëgjojë zërin e mirë. (bëjnë sikur).
Klasa politike nuk është e aftë të frymëzojë dhe qëllimisht përhap masivisht dekurajimin për qëndrim në atdhe apo për 
kthim në atdhe, shpesh me nënkuptim për t'i vënë në turp emigrantët dhe kjo i shtyn këta të fundit të marrin me vetë 
vendimin që fëmijët e tyre të përthithen me shpejtësi në kulturën e vendit duke mos invesutar më në gjuhë dhe kulturë 
shqiptare; Kjo nuk mund t'i falet. Klasa politike as nuk e kupton, as nuk e pranon jetesën e emigrantit jashtë dhe kur 
vjen brenda fillojnë e thonë "ç't'u desh që erdhe" (ose i shohin si të dështuar); nuk edukojnë koherencën kombëtare dhe 
ndjekin devizën "përça e sundo"; nuk kanë politika të rikthimit në atdhe; kanë një investim të ulët në emigracion; janë 
shpesh përçarëse ose survejuese; nuk zgjidhin konfliktin e interesit ndërmjet vendasve (kombëtarë) dhe të larguarve; 
nuk edukojnë kombëtarizmin dhe nuk prodhojnë demokraci dhe shtet ligjor; shoqëria shqiptare është e lodhur rëndë, e  
keqedukuar dhe po dështon të ringrihet për shkak të pesimizmit; nuk dinë se çfarë është ndjesia dhe pasojat e të mbeturit 
jashtë atdheut. Ka shumë për të thënë, por po themi një paragraf pak më të gjatë, me synimin që kurrë dhe askush 
që është në diasporë të mos tundohet e t'i japë përsëri çelësat e organizimit klasës politike. Këtë nuk do ta bëjnë për 
armiqësi, as për urrejtje, por do ta bëjnë se kështu duhet, edhe nëse politika është e mirë e kombëtare. 
Duhet të vijë koha që Global Albania ta bëjë mbytëse botën për çdo shqiptar të lig, turpërues dhe mundues të popullit 
të vet dhe kriminel. Ky do të jetë një përfitim i botës prej Global Albania dhe natyrisht do të jetë një përfitim për vetë 
atdheun. Organizatat shqiptare do t'ia mësojnë njëra-tjetrës se si bëhet kjo punë. Si të mos kenë se ku të shkojnë e ku të 
falen jashtë atëherë do ta ndryshojnë qasjen e do të sillen siç duhet. Atmosfera mbytëse globale që krijon opinioni nuk do 
të mund të shmanget. Bota duhet të jetë një vend i qetë për të gjithë shqiptarët dhe jo të sulmohen edhe në botë nga ata 
që i përzunë prej atdheut, ose që kapin atdheun. Duke qenë se për diasporën për momentin mund të jetë e pamundshme 
të zhbëjnë kapjen e atdheut nga një klasë politike tepër e ulët në veprimtarinë e vet, që mund të jetë edhe kapje e shteteve 
të tjera, që duan ta përdorin Shqipërinë,  atëherë diaspora duhet të mos bëjë gabimin e të mos kuptojë lëvizjet e fshehta 
për të marrë nismën dhe ta devijojë. Le ta quajë se këtë nuk e bëjnë shqiptarët, por të huajtë që duan ta dështojnë dhe 
atëherë do të kuptojnë më mirë se si duhet të veprojnë. 

Sami Frashëri: "Atdheu	edhe	po	u	la	në	dorë	të	një	qeverie	të		ligë,	edhe	po	u	shpërfill,	pëson	
fatkeqësi	të	shumta,	po	nuk	e	humb	shpresën	se	më	në	fund	do	të	shpëtojë,	por	premtimet	e	
të	huajve	dhe	mbrojtja	që	ata	mund	të	ofrojnë,	gjithmonë	sipas	interesave	të	tyre,	e	zhdukin	
atdheun	përgjithmonë."

5. Përderisa flasim për pavarësi të medias dhe parimisht kemi besim tek media, për pavarësi të gjyqësorit dhe parimisht 
kemi besim tek gjyqësori, për pavarësi të sistemit arsimor dhe duhet të tregojmë besim, për ndarje të ekzekutivit nga 
legjislativit, atëherë është e natyrshme që diaspora duhet të veprojë e pavarur dhe i duhet edukuar pavarësia. Kur themi 
të pavarur, nuk e kemi fjalën të harruar, të shkëputur, por duhet investuar që ata ta realizojnë synimin dhe ta realizojnë të 
pavarur. Sigurisht që nuk ka asnjë përfitim nga të mosngacmuarit me idenë se po ju lëmë të pavarur. Ne po e krahasojmë 
me atë situatë ku investimi (i varur) kuptohet për përfitim politik e pjesor. 

6. Është krejt e qartë se këtë pavarësi ata do ta duan për të mirën e kombit shqiptar, të atdheut të tyre, të gjakut, e fisit të 
tyre. Krijimi ka nevojë për qetësi. Global Albania do të krijojë dhe duhet të jetë e qetë nga ngacmimet që ta bëjë këtë. 
Kjo qetësi krijohet duke shkëputur lidhjet detyruese. Le ta quajmë se pavarësia e organizimit të diasporës është protokoll 
që nuk duhet ngacmuar. 

NJË KRAHASIM: MONEDHA DHE KRIPTOMONEDHA dhe  
ORGANIZATA DHE GLOBAL ALBANIA dhe BANKA DHE SHTETI

Për të kuptuar më mirë konceptin që kemi për organizimin, skicimin e veprimtarisë që do të ketë Global Albania 
dhe ndryshimin me organizatat shqiptare që janë anëtare, shërben jo pak, në një kuptim, krahasimi me funksionet e 
"kriptomonedhës" dhe të "monedhës". Për ta bërë krahasimin të kuptueshëm, "organizatat shqiptare" po i krahasojmë 
me "paranë materiale" (letër, monedhë) ose shkurt "monedhë", ndërsa Global Albania  që është përsëri një organizim 
(organizatë e tipit tjetër) po e krahasojmë me "kriptomonedhën". Për paranë  letër ose monedhat dimë që menaxhohen 
nga një bankë	 qëndrore. Për "kriptomonedhat" dimë që nuk kemi një bankë qëndrore. Megjithatë kriptomonedhat 
funksionojnë dhe e bëjnë punën me të njëjtin funksion që ka paraja fizike. 
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Kjo vlen edhe për "organizatat shqiptare" që janë duke vepruar nëpër botë në komunitete të ndryshme në raport me 
organizimin e Global Albania. Ashtu si monedhat që nxirren e monitorohen nga bankat qëndrore, organizatat krijohen 
(vetë) e monitorohen (sipas ligjeve) nga shtetet që i licensojnë dhe u japin kuadrin ligjor. Nga ana tjetër, organizimi i 
ri global, i panjohur më parë, që ne po i japim emrin Global Albania nuk ka ku të regjistrohet si e tillë, nëse nuk do të 
jetë e varur nga ndonjë legjislacion konkret, edhe pse teorikisht mund të zgjedhë një nga shtetet për t’u regjistruar. Në 
këtë kuptim ai është i palicensueshëm, por fakt. Ashtu si kriptomonedha edhe ai nuk do të bjerë në kontraditë me asnjë 
legjislacion. Kjo nuk do të thotë se ajo do të bëjë diçka jashtë një rregullimi ligjor, por ajo do të përfaqësohet në çdo 
shtet, nga organizatat vendase, pra janë organizatat e licensuara ato që veprojnë, ndërkohë statusi global duket qartë që 
janë "objektiva globalë" që ndjek çdo organizatë në çdo shtet. 

GLOBAL ALBANIA SYNON FORMIMIN E OPINIONIT PUBLIK SHQIPTAR NË BOTË

Teoria mbështetet në këshillat e Sami Frashërit për natyrën dhe fuqinë e Opinionit Publik. Citojmë:

Sami Frashëri: 
"Opinioni publik , edhe	pse,	në	pamje	të	parë,	mund	të	duket	i	dobët,	në	të	vërtetë,	
është	shumë	më	i	fortë	nga	sa	duket	dhe	është i aftë të shkatërrojë çdo forcë materiale."	

Forca kryesore materiale që duhet shkatërruar është kryesisht ajo klasë politike antikombëtare dhe e korruptuar që po i 
sjell dëme kombit shqiptar dhe po përhap ndotjen e vet edhe në botë. Global Albania duhet ta realizojë këtë detyrë për të 
mirën e kombit shqiptar dhe për rrjedhojë edhe për pastrimin e ndotjes globale. Të gjithë e dinë se klima nuk rregullohet 
vetëm me aksion kombëtar, por duhet global, por ama detyra kombëtare quhet edhe pjesë i një objektivi global, ndaj ka 
kuptim të themi se Global Albania është duke marrë pjesë në objektiva global kur ajo rregullon situatën kombëtare, ajo 
bën një detyrë njerëzore tepër të lartë. 

Sami Frashëri:
"Asnjë	ligj	nuk	mund	ta	sundojë	opinionin publik.	
Vetëm	ai	nuk	mund	të	mposhtet	me	anë	të	ligjit".	

Kjo vlen edhe më shumë për një komunitet global shqiptarësh që jetojnë në shtete të ndryshme. Asnjë mundësi reale nuk 
ka që opinioni shqiptar, i krijuar në të tilla përmasa, të sundohet me anë të ligjit. Rritja e përmasave të komunikimit të 
pavarur global të organizatave të shqiptarëve do ta bëjë thuajse të pamundur zotërimin e këtij opinioni. Ka jashtëzakonisht 
shumë faktorë që do të ndikojnë që kjo të mos ndodhë, pra që të mos mundet një ligj ta zotërojë opinionin publik. 
Nëse në Shqipëri është e mundur dhe e dukshme që po tentohet të devijohet perceptimi për opinionin publik, globalisht 
nuk do të ketë asnjë mundësi, nëse organizatat shqiptare organizohen në përputhje me vlerat më të larta të shoqërisë 
njerëzore.

Sami Frashëri:
"Një	popull	që	nuk	ka	opinion publik	nuk	mund	të	bëjë	pjesë	në	familjen	e	kombeve	të	
qytetëruar".	

Jemi saktësisht në këtë pikë, që nuk po duam të vlerësojmë faktin që s'kemi opinion publik ose po dështon, dhe duhet të 
marrim kthesën fuqishëm, pra të kemi opinion publik, të të bëjmë pjesë në familjen e kombeve të qytetëruar. Të ishte aq 
e lehtë të ndërtohej do ta kishim, por duhet bërë dhe duhet bërë sipas një skeme që respekton fjalën tjetër të urtë: 

Sami Frashërit: "Pa bashkim nuk ka opinion publik". 

Global Albania është koncept që investon pikërisht në këtë pikë, në bashkimin dhe pikërisht në atë bashkim që produkt 
të vet do të ketë opinionin publik, por që të bësh një opinion publik duhet të kesh një profesionalizëm të lartë, dhe 
pas profesionalizmit të lartë, të kesh edhe numrat e lartë. Një individ i vetëm mund të ketë një mendim të saktë e të 
drejtë, por tjetër gjë është nëse ekziston një opinion publik me të njëjtin mendim. Kjo ndodh nëse ka bashkim dhe 
nëse bashkimi është duke funksionuar sipas një protokolli të mirëfilltë sitjeje të mendimit, studimi (research), analize, 
reflektimi, vlerësimi, komunikimi dhe bashkëpunimi. Global Albania synon t'i ketë këto cilësi dhe të ketë pikërisht këtë 
qasje që në ndërtim. 
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Sami Frashëri
"Kombi	i	përngjan	anijes:	Ligji	është	në	vend	të	timonit,	opinioni publik	janë	velat,	
ndërsa	 liria	 është	 në	 vend	 të	 erës.	 Sikundër	 timoni	 nuk	 hyn	 në	 punë	 pa	 velat,	 edhe	
ligji	në	këtë	rast	nuk	sjell	asnjë	dobi.	Velat,	nën	forcën	e	erës,	e	shkatërrojnë	anijen	pa	
timon.	Po	kështu,	opinioni publik	dhe	ligji,	në	kushtet	e	një	lirie	të	tepruar	shkaktojnë	
zhdukjen	e	kombit.	Sikundër	nuk	mund	të	lëvizë	nga	vendi	anija	që	i	ka	në	rregull	velat	
dhe	timonin,	por	i	mungon	era,	edhe	kombi	që	i	ka	të	përsosura	ligjet	dhe	opinionin 
publik,	nuk	mund	të	përparojë	pa	liri".

Shqipëria thuajse e ka të shkatërruar mundësinë të ketë një opinion publik. Kjo sigurisht ndikohet nga përçarja dhe nga 
teknika e klasës politike për të përdorur të gjitha mjetet për ta atrofizuar mundësinë që të ketë një opinion publik. Kjo po 
prish thelbin dhe rezultati është shpopullimi dhe emigrimi. Tani ata që kanë emigruar e dinë se çfarë do të thotë opinion 
publik në shtete demokratike, kjo do të thotë që nga çedukimi shqiptar janë edukuar, por ata janë jashtë Shqipërisë dhe 
jo brenda saj, ndaj aty ku janë duhet të luajnë atë funksion që Shqipëria e ka humbur, pra të organizohen globalisht (do 
ta shkruajmë se si më poshtë) dhe të prodhojnë një opinon publik të nivelit më të lartë që mund të egzistojë, global. 
Është e qartë që Global Albania ka dy pika të forta që janë opinioni publik dhe liria. Duke qenë globale liria nuk ka 
asnjë mundësi të kufizohet nga ndonjë legjislacion. Ndërkohë për nga mënyra e organizimit do të bëhet e mundur që kjo 
liri të prodhojë një opinion publik. Duke qenë një organizim organizatash, pra që janë elitare në atë që bëjnë, dhe duke 
qenë nga shtete të ndryshme thuajse është zero mundësia që të ketë ndonjë rast që tregon ndonjë "liri të tepruar". Nuk 
ka asnjë mundësi që Global Albania të shfrytëzojë lirinë në atë mënyrë që kjo të quhet e tepruar. Njerëzit me të cilët do 
të përfaqësohen organizatat në Global Albania do të jenë elitarë. 

PROTOKOLLI I GLOBAL ALBANIA

1. Quhet se vendimi i Global Albania ka reputacion global tek shqiptarët, nëse numri dhe cilësia organizatave 
pjesëmarrëse është e tillë. Ky nivel organizmi botëror i shqiptarëve në numër masiv organizatash dhe cilësia e lartë 
shpjegohet më vonë se si do të arrihet.

2. Quhet se një vendim është marrë nëse për të janë shprehur "pro" të paktën 75% e organizatave të akredituara 
si anëtare të Global Albania. Më	tutje	në	dokument	shpjegohet	procedura	e	akreditimit	të	organizatave	shqiptare dhe	
mënyra	e	analizës	dhe	vendimmarrjes	nga	secila	organizatë.

Pse mendojmë 75% si shumicë të cilësuar dhe jo më pak?  
Sepse logoja "Global Albania" është në sy të gjithë opinionit shqiptar dhe botëror dhe 75% e organizatave 
shqiptare në botë është një filtër i jashtëzakonshëm premtues për profesionalizëm të lartë në çdo 
këndvështrim. Është më mirë të mos merret një vendim sesa të merret me një oponencë relativisht të madhe 
dhe një miratim relativisht të vogël edhe pse shumicë.

Pse shumica e cilësuar është 75% dhe jo më shumë? 
Është e drejtë dhe e arsyeshme që të ketë mendim të kundërt dhe kjo të pasqyrohet gjerësisht. Nga ana 
tjetër është e rëndësishme të merren vendime dhe ato mos dështojnë. Rezultantja e vendimeve sigurisht do 
të jetë në interes kombëtar. Oponenca (në pakicë) mund të jetë mbrojtje për vetë nismën "Global Albania". 
Nga ana tjetër, është plotësisht e mundur që një pjesë e organizatave anëtare të mos munden të plotësojnë 
kushtet për vendimmarrje (ta zemë nuk kanë profesionalizmin e duhur).

3. Nisma e vendimit mund të dalë nga një individ ose grup individësh ose organizatë që bind të	paktën	10 organizata të 
akredituara për ta nisur ato procedurën. Kur bëhet e qartë se ekzistojnë të	paktën	10	organizata që bien dakort, atëherë 
këto e përpunojnë në atë mënyrë që të shprehen 100% e organizatave. Çështja vendoset të kalojë filtrin e diskutimit 
publik, kur janë shprehur pro 30% e organizatave të akredituara.

4. Nga çasti që çështja kalon në publik organizatat fillojnë punën e analizës dhe të vendimmarrjes së tyre. Ato 
mbledhin ekspertizën e nevojshme shqiptare, dhe, me raste, mund të ofrohet edhe nga individë ose organizime të huaja 
dhe konkluzionet në të cilat mbërrijnë vetë i bëjnë publike dhe ndërkohë kujdesen që artikujt dhe vendimmarrja t’u bëhet 
e ditur të gjitha organizatave anëtare të Global Albania. Nga çasti që puna është publike, mbrojtja është më e madhe. 

5. Qëndrimet e përbashkëta, duhen vërtetuar që janë të përbashkëta, të paktën në masën 75% të qendrave të 
akredituara. Mesazhi më i fortë global është rënia dakort në grup, ndaj qendrat kujdesen që analizat dhe debatet të 
veçojnë gjërat e përbashkëta dhe t'i nxjerrin ato në plan të parë dhe t'i bëjnë pjesë të planit për botimet Global Albania. 
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Në formën e një deklarimi, pasi është rënë dakort, botohen nga çdo qendër të përbashkëtat e Global Albania që mund 
të jenë: analiza, tërheqje e vëmendjes, raportime, gjetje, rekomandime, planifikime, synime, etj. Botohet gjithmonë 
edhe lista e organizatave që kanë rënë dakort me një deklaratë të tillë. Nëse organizatat që nuk kanë rënë dakort duan që 
në deklaratë të përfshihet arsyetimi i tyre kjo mund të botohet, me synimin që publiku të ketë të qartë edhe mendimin 
ndryshe.  
Deklarimet botohen në data të rëndësishme kombëtare: 17	shkurt	(2008,	Pavarësia	e	Kosovës),	2	mars	(1444,	Besëlidhja	
e	Lezhës),	7	mars	(1887,	Mësonjëtorja	e	parë	shqipe	në	Korçë),	25	maj	(1846,	lindja	e	Naim	Frashërit),	10	qershor	
(1878	Lidhja	e	Prizrenit),	28	nëntor	(1912	Dita	e	Pavarësisë), e të tjera sipas rastit. 

Synimi që zgjidhet një ditë e shenjtë kombëtare është që gjithmonë deklarimet të kenë një pjesë frymëzuese nga historia 
dhe pastaj ta lidhin atë me çështjen konkrete. Duke zgjedhur data të shenjta kombëtare, është më e mundur që të arrihet 
dakortësia për më shumë pjesë të deklarimit, është më e mundur të fshihen dallimet, është më e mundur të marrë 
vëmendje. Problemi kryesor i edukimit kombëtar është frymëzimi kombëtar dhe ai duhet të jetë parametër i rëndësishëm. 
Global Albania shmang nderimet me emra të personave që janë gjallë, ndryshe do të kthehet në një gazetë lajmërimesh 
nga bota. Detyra e saj është Fryma e Kombit dhe jo të bëjë median. Ndaj produkti i saj do të jetë i vogël por i saktë e 
thelbësor. Vetë organizatat nëpër shtete të ndryshme, mund ta bëjnë punën më konkrete, në mënyrat që ato e shohin të 
arsyeshme, por kur bëhet fjalë për komponentin Global Albania, ato mbajnë një qëndrim më filozofik. 
Synimi i Global Albania është monitorimi i parametrave të kombit, duke abstraguar nga emra konkretë. Kjo nuk do të 
thotë që emrat konkretë nuk do të përmenden nga çdo organizatë apo nuk do të bëhet debat konkret, por kjo do të jetë 
përgjegjësi e organizatës individuale, apo e disa organizatave që nuk varen për këtë punë nga grupi. Asnjë gjë nuk i 
ndalon ato të bëjnë me kreativitet gjithçka që kanë bërë. Ato nuk janë të detyruara në asgjë të bëjnë apo të mos bëjnë 
diçka që ato mendojnë se është e drejtë. Thjesht kur hyjnë në linjën e Global Albania dhe në protokollet e saj i heqin 
këpucët, i lënë tek dera, dhe bashkohen në një Odë për të thenë një fjalë me vend në kuvendin global të shqiptarëve. 
Është njëlloj si të hapin një menu të re në website-n e tyre, të titulluar "Global Albania". 

FALTORJA E BUJARËVE SHQIPTARË dhe ÇËSHTJA FETARE

Në vitin 2009, botuam librin "Besa, feja ime, e fëmijëve të mi dhe e bujarëve shqiptarë", (Artur Shkurti) që e 
quajtëm Libri i Shenjtë, për t'iu përgjigjur devizës së Rilindjes Kombëtare Shqiptare	"Feja	e	shqiptarit	është	shqiptaria"	
(Pashko	Vasa). Libri kërkon të ngrejë realisht Frymën e Kombit në një nivel që e përcaktojmë si "thuajse fetar" (pra 
jo plotësisht). Libri përmbledh rreth 2000 citime nga poetët tanë më të njohur, ku shumicën e zënë poetët e Rilindjes, 
por edhe deri në ditët tona: Naim	Frashëri,	Pashko	Vasa,	Gjergj	Fishta,	Ndre	Mjeda,	Lasgush	Poradeci,	De	Rada,	Zef	
Serembe,	Ernest	Koliqi,	Asdreni,	Çajupi,	Fan	Noli,	Ali	Asllani,	Mitrush	Kuteli,	Migjeni,	Mihal	Grameno,	etj. 
Një besim fetar karakterizohet nga Libri i Shenjtë (këshilla, udhëzimi, frymëzimi), nga Profeti, nga Faltorja, nga Ritet 
Fetare. Libri i Shentë "Besa" që të ishte shqiptar do të duhej të përmblidhte të gjithë këshillën kombëtare më të mirë, 
më thelbësore. U vendos që kjo këshillë të merrej nga poetët shqiptarë, që ajo të vinte edhe më e bukur, por edhe të ishte 
e situr dhe besojmë që libri është tepër i fuqishëm në drejtim të edukimit njerëzor dhe kombëtar njëkohësisht. Nuk është 
thjesht patriotik, por është ashtu si duhet të jetë dhe me autorë shqiptarë. Në këtë kuptim, ç'është e mirë e ç'është e keqe 
botërishtë "sitet" nga ndjesitë e poetëve shqiptarë, ndaj kjo e bën njerëzoren të ketë vulën shqiptare. 

Një besim fetar zakonisht niset nga një Profet dhe përgjigjen se kush është profeti i shqiptarëve e kanë dhënë thuajse të 
gjithë poetët njëzëri, që është Naim Frashëri. Vërtetë që Naimi është i shkëputur shumë në këshillën e vet kombëtare 
të gjithanshme që ndërton njeriun si të tillë dhe shqiptarin njëkohësisht. Sidoqoftë në librin "Besa" Naimi zë 30% të 
këshillës dhe 70% janë të gjithë të tjerët. Në këtë mënyrë, libri është krejt i ekuilibruar. 

MISIONI I SHQIPËTARËVE TË BUKURESHTIT DHE NAIM FRASHËRI (Lasgush Poradeci)

Për arsyetim të Naim Frashërit, profet të Shqiptarëve, vlen çfarë ka shkruar Lasgush Poradeci. Në vitin 
1946, në 100-vjetorin e lindjes së Poetit Kombëtar Naim Frashëri, poeti Lasgush Poradeci botoi esenë e tij 
“Misioni i Shqiptarëve të Bukureshtit dhe Naim Frashëri”.  Në këtë ese të tij Lasgush Poradeci analizon 
atë pjesë që është më e vështira për t’u kuptuar nga lexuesi i historisë. Ai shpjegon se si ka ndodhur 
konkretisht "konvertimi" në thjesht shqiptarë, diçka që tek “Histori e Skënderbeut” Naimi e thotë kështu: 

“Mbreti	u	tha	dhe	ca	fjalë,	ata	shum’	u	mallëngjyen,	
		pasdaj	fajnë	ua	falë,	se	të	gjorët’	u	gënjyen,	
		pa	të	vërtetën’	e	njohnë,	ng’ajo	që	bënë	më	parë,		
		me	gjithë	zëmr’	u	pendohnë	dhe	u	bënë	shqipëtarë.”
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ose 

"Tregomu	dhe	shqipëtarëvet,	
udhën	e	punës	së	mbarë,	
bashkomi,	bëmi	vëllezër,	
edhe	thjeshtë	shqipëtarë"	
                     (Naim Frashëri)

Citojmë tani Lasgush Poradecin: 

Letrëkëmbimi	 i	 Sami	 Frashërit	 i	 drejtuar	 Bukureshtjanëve,	 si	 një	 mjet	 që	 kish	 për	 obiektiv	 bindjen	 e	
arësyes,	ish	i	pa	aftë	t’i-a	arrijë	qëllimit	me	anën	e	gjykimeve	të	stilit	epistolar,	të	thatësirave	të	prozës.	
Bukureshtjanët	 e	 mbanin	 prej	 vetvetiu	 më-të-lartë	 mburrjen	 për	 emrin	 e	 tyre	 shqiptar.	 Prej	 vetvetiu	 e	
kishin	inaguruar	ata,	nër	të	huaj,	traditën	e	ndjenjës	kombëtare.	E	përvetësonin	pabiseduarsisht	idenë	e	
bashkimit.	Po	kush	i	bindte	për	sinqeritetin	e	palës	tjetër	për	atë	bashkim,	që	pretendohej	dyke	u	mohuar	
anasjelltas?	Nuk	ish	kjo	në	fuqinë	e	njeriut,	në	fuqinë	e	thjeshtë	të	njeriut	shqiptar,	èdhe	kur	ay	njeri	mund	
të	thuhej	Sami	Frashëri.	Ishte	çështje	fetare,	punë	feje,	feja	e	Shqiptarit-	ishte	feja	e	shqiptarisë	dhe	për	
fenë	flasin	profetët	jo	njerëzit.	Për	fenë	e	shqiptarisë	do	të	fliste	profeti	i	kombit	shqiptar:	Naim	Frashëri.	
Ky	do	të	bënte	Këthimin	e	Shqiptarëve.	
Ëngjëlli	i	Zotit	të	Shqipërisë,	Ideja	e	mirë	e	atdheut,	Zëri	i	shpëtimit	kombëtar	i	thotë	Samiut:	

...	Dërgo	në	Bukuresht	ca	këngë	të	Naimit...	
Dhe	kështu	Sami	Frashëri	i-u	shkrojti	èdhe	një	herë	Shqiptarëve	të	Bukureshtit,	i-u	dërgoj	letër	përsëri.	
Letra	 tashi	 nuk	 ish,	 si	 më	 parë,	 një	 gjë	 kryesorë,	 kryesorinë	 e	 kishin	 vargjet,	 vjershat	 shqip	 të	 naim	
Frashërit.	Përsëri	ata	e	lexuan	Saminë,	dhe	si	e	kuptuan	përsëri	dhe	përsëri	s’u	bintnë,	e	mbyllnë	letrën	si	
më	parë	përsëri.	Kënduan	pastaj	këngët	e	Naim	Frashërit	dhe	shpirti	i	tyre	u	tund.	Ata	nuk	i	mbyllnë	fletët	
e	vjershave,	s’	i	mbyllnin	dot.	S’ngopeshin	së	kënduari.	Kishin	gjetur	atje	të	vërtetën,	e	kishin	kuptuar	dhe	u	
bintnë.	U	bintnë	sepse	e	kishin	ndjerë	në	zemër,	i-u	ish	kulluar	zemra,	qenë	bërë	të	pastër	dhe	të	pafajshëm	
si	foshnja.	Ç’far	kishin	ndjerë	ata	në	ato	vjersha,	për	ç’far	ishin	bindur?	Për	një	gjë	të	thjeshtë,	shumë	
të	thjeshtë,	po	e	cila	e	pandjerë	i-u	rëndonte	vetëdijen	si	plumb:	ishin	bindur	se	myslimanët	e	Stambollit	
nuk	qenë-	Turq	po	Shqiptarë	orthodhoksët	e	Bukureshtit.	Ato	vargje	 të	Naimit	mbanin	zemrën	e	kombit	
në	dorë;	flisnin	drejt	nga	zemra	dhe	hynin	drejt	në	zemër.	Ishin	simboli	i	lavdisë	dhe	i	besimit	të	të	gjithë	
Shqiptarëve:	

Bota	që	kur	është	zënë,	
Shqipërija	gjall	ka	qënë:	
Pellasg’	u	theshin	më	parë,	
Më	se	fundi	Shqipëtarë.	
Kemi	patur	mbretërira	
Edhe	fort	shumë	të	mira:	
Aleksandr’	i	math	q’	i	thonë,	
Ay	ish	nga	fara	jonë;	
Pirrua	qe	nga	Shqipërija,	
Q’	e	lëvdon	gjith	istorija.	
Skënderbegu	Kastrioti,	
Q’	u	dëftye	aq	i	zoti,	
Q’	i	dha	dërmënë	Turqisë,	
Ishte	bir	i	Shqipërisë.	
Ç’	burra	kishte	Shqipërija,	
Q’	i	ka	shkruar	istorija:	
Bajraktarë-	e	Qyprylinë,	
Shkodranë-	e	Mehmet-Alinë,	
Xhavellën	e	Marko-Sulë,	
Bubullinë-	edhe	Mjahulë,	
Q’	i	dhanë	dërmën	Turqisë	
Dh’	i	vunë	nder	Shqipërisë.	
Po	nga	gjithë	trimërija	
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Nuk	fitoj	gjë	Shqipërija;	
E	ç’	e	desha	trimërinë,	
Kur	s’	m’	u	ndoth	për	Shqipërinë?	
Me	nder	t’	ënë	roj	Turqija,	
Po	sot	vuan	Shqipërija,	
Ka	vuar	edhe	po	vuan-	
Turqit	neve	a	na	duan?	
S’	duan	fare	të	na	shohin,	
Shqipërinë	sot	s’	e	njohin.	
Mos	durofsh,	i	madhi	Zot,	
Të	rimë	në	zgjedhë	sot!	
Se	me	punë	kaq	të	vyer,	
Ne	më	s’	jemi	të	gënjyer:	
S’	jemi	Turqër	as	kaurë,	
Mos	e	thoni	këtë	kurrë!	
S’	jemi	Grekër	as	Bullgarë,	
Jemi	vetëm	Shqipëtarë!	

Kur	kënduan	këto	fjalë	të	adhuruara,	veteranët	e	Lëvizjes	së	Bukureshtit	i	njomnë	sytë	me	ngashërim	dhe	
larguan	çdo	dyshim	e	drojtje,	çdo	frikë	prej	vëllezërve	të	tyre	të	Stambollit;	sepse	sikundër	e	rrëfenin	vargjet	
e	Naimit,	këto	dhe	të	tjera,	të	mbushura	plot	me	urrejtje	kundër	pushtonjësit	dhe	robëronjësit	turk,	vëllezërit	
e	 tyre	 të	Stambollit	nuk	qënkshin	asfare	Turq	besnikë	 të	Sulltanit	po	myslimanë	shqiptarë,	Shqiptarë	 të	
vërtetë,	dhe	Shqiptarë	të	djegur	me	njëmijë	zjarre	për	Shqipërinë.	Mblidhen	atëhere	veteranët	e	Bukureshtit	
e	tok	pa	humbur	kohë,	bëjnë	Shoqërinë	shqiptare	të	tyre,	blejnë	shtypëshkronjën	shqiptare	të	tyre,	shtypin	
librat	shqip	të	Naimit	të	tyre,	mbushin	Shqipërinë	me	libra	shqip,	mbushin	Shqipërinë	me	shkolla	shqip,	
mbushin	Shqipërinë	me	ndjenja	shqiptare,	mbushin	qytetet	e	Shqipërisë	me	klube	shqiptare,	mbushin	malet	
e	Shqipërisë	me	çeta	shqiptare,	me	ato	çetat	e	para	të	Lirisë	shqiptare	të	cilat-	dyke	vazhduar	traditën	e	
gjallë	të	bashkimit	kombëtar	besimtar	të	Naim	Frashërit,	 të	bashkimit	 të	math	shqiptar-	do	të	bëheshin	
çetat,	batalionet,	brigadat	dhe	divizionet	e	më	pastajme	të	ushtërisë	shqiptare,	çlirimtare	e	përjetëshme	e	
atdheut.

KONCEPTI PËR BUJARËT SHQIPTARË 
Për të identifikuar shqiptarin që ndjek besën, mund të përdoret koncepti "bujar shqiptar" që është i traditës sonë më të 
mirë për të treguar fisnikërinë e sjelljes, humanizmin dhe nivelin më të lartë të virtyteve. Kjo duhet të jetë qëllim global 
dhe është i rëndësishëm që edukimi të ketë një shtyllë kurrizore njëkohësisht njerëzore dhe shqiptare. Koncepti "Besë" 
përfshin kulturën hyjnore shqiptare dhe jo vetëm kuptimin e mbajtjes së fjalës së dhënë. Dihet që termi "besë" përdoret 
edhe si "besim", pra "fe" dhe ky koncept përdoret gjerësisht. Libri është titulluar "Besa" pikërisht në këtë kuptim. 

RITET E BUJARËVE SHQIPTARË
Procesi i praktikimit të fesë së shqiptarëve do të kërkojë disa rite. Tashmë një nga ritet e konceptuar për herë të parë 
në librin "Besa, feja ime, e fëmijëve të mi dhe e bujarëve shqiptarë" (2009, faqe 32) ka marrë një shtrirje globale ndër 
shqiptarë dhe është Riti i Identifikimit të Shqiptarëve me duart si shqiponjë. Në origjinal ai është Riti i Lutjes së Bujarit 
Shqiptar dhe duart si shqiponjë vendoseshin për të kuptuar Librin e Kombit, pra duart si shqiponjë vendoseshin në sensin 
reflektues dhe të diturisë kombëtare dhe jo thjesht një identifikim "krenar" siç e shohim sot gjerësisht. Sidoqoftë, tashmë 
është bërë një hap tepër i rëndësishëm që masivisht shqiptarët të identifikohen në një mënyrë të lehtë. 
Ritet e tjera janë thellësisht kombëtare, siç janë përkujtimet e datave të rëndësishme (10 qershor - dita e Lidhjes Shqiptare 
të Prizrenit, dita e kombit) apo 25 maj dita e përkujtimi të Naim Frashërit, Vëllezërve Frashëri dhe në fakt të të gjithë 
Rilindjes Kombëtare. 

KONCEPTI PËR FALTORET SHQIPTARE
Global Albania ka për detyrë që ta krijojë këtë faltore duke nënkuptuar me këtë një bashkësi shqiptarësh që janë të 
edukuar shumë mirë që dinë thelbin e tyre shqiptar si krejt të përputhur me vlerat më të mira njerëzore. Nuk është me 
rëndësi që kjo punë të bëhet në atë mënyrë që e bëjnë kishat, xhamitë apo faltoret e tjera, por është e rëndësishme që 
të bëhet. Kjo detyrë do t'u përkasë edhe shkollave shqipe që ta konceptojnë dhe Global Albania t'i japë shenjtërinë, pra 
mbështetjen e plotë nga publiku. 
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BESA DHE KRISHTËRIMI DHE MUSLIMANIZMI

Global Albania edukon besën dhe bujarët shqiptarë. Në këtë mënyrë ajo i bën bashkë shqiptarët. Mësimet e "Besës" 
janë nga rilindasit që vetë kanë qenë fetarë dhe i përkisnin ose krishterimit ose muslimanizmit. Besa dhe krishterimi 
apo besa dhe muslimanizmi mund të qëndrojnë tek i njëjti person pa ndonjë problem. Ndaj asnjë antagonizëm nuk do të 
ketë. Është e natyrshme që Global Albania të interesohet kryesisht për besën dhe ta zmadhojë atë, me devizën e Çajupit 
"Besa	është	e	gjithësisë,	ne	jemi	të	Shqipërisë,	se	kemi	pirë	një	sisë", që do të thoshte se fetë janë universale, por ne duhet 
të interesohemi për kombin tonë. 
Kur bëhet fjalë për kishat, xhamitë apo faltoret universale në trojet etnike shqiptare, Global Albania interesohet vetëm 
për sa ato të kenë libra lutje në gjuhën shqipe, dhe të kenë mjaftueshëm klerikë shqiptarë dhe të mbrojnë thelbin shqiptar 
në punën e tyre. Për pjesën tjetër natyrshëm që nuk do të kenë pse të shprehen sepse ato janë universale. Këtu vlejnë 
përsëri mësimet e Sami Frashërit në "Shqipëria ç'ka qenë, ç'është e ç'do të bëhetë". 

KRENARIA DHE PËRULTËSIA
Global Albania e kupton që puna e organizatave shqiptare në botë është në sy të të gjitha shoqërive. Global Albania 
synon të ulë dozën e krenarisë boshe që është e tillë që i prish punë konceptit të të tjerëve për shqiptarët.  
Në këtë pikë vlen të kujtojmë thënien e Sami Frashërit: "Krenaria	ka	shkaktuar	prishjen	e	shumë	shteteve	dhe	kombeve."

ORGANIZATAT SHQIPTARE PJESË E GLOBAL ALBANIA
AKREDITOHEN GLOBALISHT

Organizata të hapura, demokratike dhe të aksesueshme
Organizatat shqiptare, ato që tashmë janë nëpër botë apo të rejat që do të formohen, në këndvështrim të Global Albania, 
pra fjala për organizata të akredituara janë ose duhet të jenë të hapura dhe këtë e tregojnë duke ofruar informacion të 
gjerë mbi veprimet, anëtarësimet në organizata, transparencë në rregullat se si ato funksionojnë, gatishmëri për të ndarë 
në çdo kohë informacion me anëtarët e organizatës, kritere të qarta dhe transparente anëtarësimi, përpiqen për ta bërë të 
sigurtë që takimet, veprimtaritë t’u komunikohen të gjithë anëtarëve që të jenë në gjendje të marrin pjesë plotësisht në 
të tilla ngjarje, takime, apo veprimtari:

Organizatat shqiptare tregojnë gatishmërinë e tyre për t’u mbushur me anëtarë të rinj nga komuniteti shqiptar.

Organizatat shqiptare të akredituara janë ose duhet të jenë demokratike dhe konceptohen në mënyrë të tillë që të gjithëve 
t’u dëgjohet zëri, qoftë në shumicë apo në pakicë, kanë kanale të qarta komunikimi ndërmjet drejtimit dhe anëtarësisë, 
kanë transparencë dhe llogaridhënie ndaj anëtarëve sidomos në buxhet dhe shpenzime, ata që preken nga vendimet 
të kenë një zë në proceset që çojnë në vendime, mospajtimet dhe ankesat i trajtojnë ose i zgjidhin, dhe sipas rastit i 
përpunojnë në nivele të njëpasnjëshme më të larta brenda organizatës, ato konceptohen në atë mënyrë që u lejojnë 
të gjithë anëtarëve për të kandiduar për poste ekzekutive, dhe proceset zgjedhore janë të paanshme, të ndershme ku 
anëtarët marrin pjesë lehtësisht si votues por edhe si kandidatë, duke përfshirë edhe sigurimin e një arbitri të paanshëm e 
të besuar në procese zgjedhore. Në këtë pikë të fundit, organizatat shqiptare mund të ndihmohen nga të tjera organizata 
shqiptare.

AKREDITIMI I ORGANIZATAVE SHQIPTARE
Akreditimi nuk është një proces vertikal, por horizontal. Nuk ka organizatë më lartë apo më poshtë. Të gjitha janë të 
barabarta, por ato e kërkojnë akreditimin tek njëra-tjetra (pra jo diku tjetër por tek "vetja"). Kjo punë bëhet prej tyre 
për të bindur një publik gjithmonë e më të gjerë që i kapërcen shtetet që një organizatë ka marrë pëlqimin, besimin e 
shumë organizatave. Në këtë kuptim, ky lloj akreditimi është me kritere më të fuqishme sesa po të kishte një institucion 
të vetëm që ta bënte akreditimin, se një organizatë do të duhet të futet në kontakt me të paktën 30 organizata të tjera në 
mbi 12 shtete dhe duhet t'u marrë atyre pëlqimin, miratimin, ose njohjen. 

Kjo është e domosdoshme, sepse që të bëjnë atë që është parashikuar të bëjnë, pra punë në grup (global),  do të duhet 
që të kenë krijuar njohje të mira me njëri-tjetrin. Nëse akreditues do të ishte një institucion qëndror, ta zemë shteti, vetë 
shteti nuk do të siguronte dot njohjen e tyre me njëri-tjetrin dhe kjo do të linte vend për shpërdorime të besimit nga vetë 
shteti, ta zemë në interes politik. Kjo është arsyeja pse shteti shqiptar duhet mbajtur larg nga kjo punë. Është më mirë 
për vetë shtetin, nëse ai ia do të mirën kombit dhe ndjek logjikën dhe frymën e Kushtetutës. 
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Synimi është që të ekzistojë një forum global i organizatave shqiptare i besueshëm nga publiku shqiptar dhe nga vetë 
organizatat, i pakontrolluar dhe i drejtuar nga askush, një tryezë e rrumbullakët globale. 

As ne që po e shkruajmë këtë koncept nuk i kemi dhënë vetes asnjë tagër, apo përfitim, përveç përfitimit të kënaqësisë 
që po e bëjmë një hap të tillë. 

Shënim: Këto	arsyetime,	rekomandime	që	shkruajmë	janë	për	të	vendosur	një	standard,	që	do	të	
thotë	se	nëse	nisma	merret,	pra	Global	Albania	bëhet	realitet,	standardi	mund	të	përmirësohet	nga	
vetë	organizatat	pa	iu	referuar	këtij	dokumenti,	por	jo	të	përkeqësohet.	Pra	është	"statut"	vetëm	në	
kuptimin	që	nuk	duhet	bërë	më	dobët	se	kaq,	por	realisht	nuk	është	statut	sepse	mund	të	bëhet	më	
mirë	se	kaq	dhe	nuk	duhet	të	jetë	pengesë	ndonjë	përcaktim	apo	rekomandim	që	ne	e	bëjmë,	por	
duhet	ribërë.	Në	rastin	e	statuteve,	duhet	ndryshuar	statuti	pa	të	bësh	diçka	më	mirë,	që	nuk	është	e	
përcaktuar.	Ky	nuk	është	rasti.	

Kjo do të arrihet përmes një procesi të pavarur dhe të pakontrolluar nga askush, as nga ne që po shkruajmë këtë politikë, 
por që respekton standarde të larta dhe kombëtare. Fryma është ajo që duhet të ecë përpara. 

Monitorimi i realizimit praktik të Global Albania
1. Nuk ka dhe nuk duhet të ketë një organizatë nismëtare dhe drejtuese. Procesi është konceptuar i decentralizuar, 
që në nisje. 

Monitorim: Kjo	do	 të	 thotë	që	nëse	publiku	 identifikon	një	organizatë	 (përveç	autorit),	 shoqatë,	
parti,	shtet	që	e	merr	përsipër	të	flasë	se	si	duhet	bërë	ky	proces	e	të	japë	udhëzimet,	qartësisht	po	
devijon	dhe	do	të	jetë	shenjë	e	qartë	që	nuk	ka	synime	të	mira.	Ne,	nëse	na	kërkohet,	si	autorë	të	
konceptit,	do	të	japim	shpjegime	shtesë,	por	do	t'ju	qëndrojmë	atyre	që	kemi	thënë	këtu,	ku	kryesore	
është	që	as	vetes	nuk	ia	japim	më	të	drejtën	që	të	bëjmë	një	drejtim	global	të	organizatave.	Tjetër	
është	liria	e	të	shprehurit	dhe	tjetër	teknika	"finoke"	për	ta	marrë	drejtimin	duke	përdorur	mediat.

2. Hapi i parë: Identifikimi i interesit të organizatës për të marrë pjesë në Global Albania është vendim i vetë 
organizatës. Kjo do të thotë që organizata të ndryshme mund të fillojnë njëherësh. Ato vendosin vetë të bëjnë ose jo 
pjesë në këtë nismë. Ne mund t'i nxitim, por do të jenë ato që e bëjnë hapin e parë konkret. 

Monitorim: Organizata	duhet	të	provojë	që	e	ka	lexuar	këtë	dokument,	e	ka	diskutuar	në	forumet	e	
saj,	dhe	ka	marrë	një	vendim.	Organizatës	do	t'i	kërkohet	nga	të	tjerët	të	paraqesë	dëshmi	që	e	ka	
kaluar	këtë	fazë.	Kjo	është	e	rëndësishme	për	të	provuar	seriozitetin	e	organizatës.	Askush	nuk	duhet	
të	anashkalojë	hapat.	Dëshmi	do	të	jetë	një	datë	mbledhjeje,	një	procesverbal	formal,	një	publikim	
në	 faqet	 zyrtare,	 disa	 emra	 të	përfshirë.	Duhet	 kuptuar	që	me	anë	 të	 kësaj	dëshmie,	 organizatat	
provojnë	se	ato	nuk	janë	në	formë	organizata,	por	janë	në	përmbajtje.	Mund	të	qëllojë	që	quhen	
organizata	dhe	në	të	vërtetë	përfaqësojnë	një	person	apo	një	familje.	Nuk	duhen	akredituar	të	tilla.	

3. Që një organizatë të bëhet pjesë e Global Albania ajo duhet të akreditohet nga të paktën 30 organizata të tjera në botë.  
Akreditimi quhet "në proces" nëse organizata e ka filluar procesin por nuk ka përfunduar në 30 njohje të ndryshme. 
Akreditimi quhet "i përfunduar" kur janë plotësuar të gjitha kriteret. Që një organizatë të jetë e arkredituar plotësisht 
duhet të ketë 30 dokumente formale njohjeje nga 30 organizata të ndryshme. 
Dokumenti lëshohet me këto elemente: 

a) Identifikimi i organizatave (emra, logo, adresa, e-mail, telefona, website, leje shtetërore, drejtues 
që firmosin), datën, dhe 
b) Titulli i "NJOHJE E DYANSHME NË KUADËR TË NISMËS GLOBAL ALBANIA" dhe 
c) teksti që është pak a shumë: "Ne	 (emrat	 e	 shoqatave),	 pasi	 jemi	njohur	me	 konceptin	Global	
Albania	të	përshkruar	në	broshurën	me	autor	Artur	Shkurti,	shkolla	"Udha	e	shkronjave",	Tiranë,	
(2024)	vendosëm	të	marrim	pjesë	në	këtë	nismë	dhe	të	respektojmë	frymën	dhe	rekomandimet	që	
jepen	aty.	Për	këtë	arsye	deklarojmë	bashkëpunimin	ndërmjet	dy	organizatave	 tona	në	kuadër	 të	
kësaj	nisme.	Ky	është	një	dokument	njohjeje	i	ndërsjelltë	ndërmjet	dy	palëve	në	kuadër	të	nismës	
Global	Albania."
ç)	firmat	dhe	vulat	e	të	dy	palëve	që	mund	të	jenë	digjitale	(gjendet	një	formë)	dhe	të	jenë	firmosura	
në	mënyrë	digjitale	nga	të	paktën	dy	persona	nga	çdo	organizatë.	
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Monitorim: Mirë është që organizatat të mos përdorin ndryshime me këtë tekst, edhe sikur këto të 
jenë të arsyeshme, sepse dokumentet do të bëhen të pakrahasueshme. Ky është një tekst formal për 
identifikim të veprimtarisë që lidhet me Global Albania, dhe nuk do ta ndikojë fare përmbajtjen e 
bashkëpunimit më vonë.

6. Botimi i njohjes së ndërsjelltë të dy organizatave shqiptare. Pasi organizatat njohin njëra-tjetrën me një akt formal, 
ato njoftojnë anëtarët e tyre dhe e shpallin këtë njohje publikisht në faqet e tyre të internetit duke dhënë aty edhe më 
shumë detaje.  

Monitorim: Botimet do të jenë gjurmë e seriozitetit të procesit. Kur organizata boton, ajo e bën të 
dukshme procesin për publikun që e ndjek. Këto dëshmi a) njohjeje dhe b) botimi do të duhen në 
procesin përfundimtar të akreditimit të plotë. 

7. Kriter për strukturën e 30 njohjeve (akreditimeve) që do të marrë organizata. Për të patur një qasje globale, organizata 
duhet të dëshmojë se synon vërtetë të ketë një bashkëpunim të gjerë me organizata shqiptare përtej shtetit ku ajo vepron. 

Grupi SHTETE OSE GRUPI I SHTETEVE
nga duhet të jenë organizatat për njohjen bazë

NJOHJET
(për rajon)

G1-3 Zvicër 3 njohje
G2-3 Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finland 3 njohje
G3-3 SHBA 3 njohje
G4-3 Mbretëri e Bashkuar (2), Australi (1) 3 njohje
G5-2 Kanada 2 njohje
G6-2 Itali 2 njohje
G7-2 Greqi, Slloveni, Rumani 2 njohje
G8-2 Austri 2 njohje
G9-2 Gjermani 2 njohje
G10-2 Turqi, Ukrainë 2 njohje

G11-2 Belgjikë, Hollandë, Luksemburg, Francë, Spanjë 2 njohje
G12-4 Kroaci, Bosnjë 2 njohje

Zgjedhje e lirë 2 njohje

8. Akreditimi i plotë me tri kushte: 
a) të jenë 30 njohje (akreditime) sipas kritereve të tabelës sipër;
b) në përfundim të procesit të 30 organizatat që kanë dhënë njohjen duhet të jenë të njohura vetë;
c) nëse një organizatë (ta zemë në Itali) i ka marrë 30 njohje, por ndërkohë 3 nga këto ende nuk e 
kanë përfunduar plotësisht akreditimin, atëherë kjo organizatë ose duhet të kërkojë të tjera njohje 
më të sigurta që të plotësojë numrin 30, ose duhet të ndihmojë 3 organizatat që ende nuk e kanë 
përfunduar procesin e akreditimit të plotë ta plotësojnë detyrën për njohje të plotë. 

Monitorim: Organizatat nuk duhet ta shohin si punë të tepruar. Nëse ato i kanë kaluar këto sprova, tregojnë se vërtetë 
u intereson ideja dhe koncepti Global Albania. Suksesi i Global Albania varet pikërisht nga kjo fazë akreditimi, duke e 
ngritur në nivelin më të lartë që ka ekzistuar komunikimin dhe bashkëpunimn global të organizatave shqiptare. Struktura 
e mësipërme është ndikuar nga realiteti i shpërndarjes së organizatave shqiptare, pra, në këto shtete ka më shumë 
organizata shqiptare. Kjo do të thotë që një organizatë do të marrë njohje nga të paktën 12 shtete që kryesisht janë në 
Evropë dhe në Amerikën e Veriut, pikërisht se në këto rajone janë të përhapura organizimet shqiptare.

9. Dy organizata janë apriori të akredituara:  
a) Shkolla "Udha e shkronjave", Tiranë, Shqipëri, si nismëtare e projektit
b) "Vatra" (SHBA), si organizatë tradicionale shqiptare në diasporë. 

Monitorim: "Udha e shkronjave" do ta nxitë dhe monitorojë procesin e organizimit, të akreditimit, të komunikimit dhe 
bashkëpunimit global të organizatave shqiptare, por ajo nuk do të jetë një organizatë akredituese. Mënyra e veprimit të 
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organizatave brenda kësaj nisme është përcaktuar të jetë e pavarur, pra e pavarur edhe nga vetë "Udha e shkronjave" që 
po i nxit për herë të parë përmes këtij dokumenti. 
"Vatra" (SHBA) mund të përfshihet në nxitjen e procesit në mënyrë të hapur dhe të barabartë për të gjitha organizatat 
shqiptare në botë që janë në proces. 

Kur organizatat e përfundojnë procesin nga ana e tyre, pra i marrin 30 njohje, ato e botojnë listën në këtë formë: 

Le ta zemë që organizata shqiptare quhet "Besa dhe Bujari" dhe ajo kërkon të botojë njohjet që ka marrë: 

Grupi Organizatat që kanë akredituar
shoqatën "Besa dhe Bujari"

Akredituar/
Në proces

1 G1-3 Shoqata 1, Zvicër akredituar(30)
2 G1-3 Shoqata 2, Zvicër në proces (12)
3 G1-3 Shoqata 3, Zvicër në proces (4)
4 G2-3 Shoqata 4, Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finland akredituar (30)

5 G2-3 Shoqata 5, Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finland në proces (26)
6 G2-3 Shoqata 6, Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finland akredituar (30)
7 G3-3 Shoqata 7, SHBA akredituar (30)
8 G3-3 Shoqata 8, SHBA në proces (22)
9 G3-3 Shoqata 9, SHBA në proces (3)

10 G4-3 Shoqata 10, Mbretëri e Bashkuar (2), Australi (1) në proces (19)
11 G4-3 Shoqata 11, Mbretëri e Bashkuar (2), Australi (1) akredituar (30)
12 G4-3 Shoqata 12, Mbretëri e Bashkuar (2), Australi (1) akredituar (30)
13 G5-2 Shoqata 13, Kanada akredituar (30)
14 G5-2 Shoqata 14, Kanada në proces (26)
15 G6-2 Shoqata 15, Itali akredituar (30)
16 G6-2 Shoqata 16, Itali në proces (20)
17 G7-2 Shoqata 17, Greqi, Slloveni, Rumani akredituar (30)
18 G7-2 Shoqata 18, Greqi, Slloveni, Rumani akredituar (30)
19 G8-2 Shoqata 19, Austri akredituar (30)
20 G8-2 Shoqata 20, Austri në proces (13)
21 G9-2 Shoqata 21, Gjermani akredituar (30)
22 G9-2 Shoqata 22, Gjermani akredituar (30)
23 G10-2 Shoqata 23, Turqi, Ukrainë akredituar (30)

24 G10-2 Shoqata 24, Turqi, Ukrainë në proces (11)

25 G11-2 Shoqata 25, Belgjikë, Hollandë, Luksemburg, Francë, 
Spanjë

akredituar (30)

26 G11-2 Shoqata 26, Belgjikë, Hollandë, Luksemburg, Francë, 
Spanjë

në proces (9)

27 G12-4 Shoqata 27, Kroaci, Bosnje në proces (18)

28 G12-4 Shoqata 28, Kroaci, Bosnje në proces (24)

29 G12-4 Shoqata 29, Zgjedhje e lirë akredituar (30)

30 G12-4 Shoqata 30, Zgjedhje e lirë në proces (27)

Numri rendor (kolona e parë) duhet për të verifikuar që janë 30. Kolona e dytë përmban kodin e grupit, ta zemë G12-4 
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që do të thotë që shoqata i përket grupit G12 dhe kujtohet edhe një herë kriteri që duhen 4 qendra nga ky grup. Shënimi 
"akredituar (30)" do të thotë që shoqata akredituese në fjalë e ka plotësuar akreditimin për vete. Shënimi "në proces" do 
të thotë që deri në atë çast, shoqata ende nuk e ka plotësur. Numri pas, ta zemë "në proces (16)"  do të thotë se organizata 
ka arritur 16 akreditime deri në atë çast. 

Si do të kuptohet se kur Global Albania ëdhtë bërë fakt?
Kuorumi do të quhet i plotësuar kur të bëhen 100 organizata shqiptare të akredituara. Duhet besuar që gjatë rrugës 
shoqatat do të përshpejtojnë dhënien e informacionit për njëra-tjetrën dhe procesi do të arrihet të çohet në fund. Bëhet 
fjalë që janë rreth 600 shoqata në botë dhe prej tyre po kërkohet të veçohen të paktën 100 të tilla që kanë njohje të 
fuqishme me njëra-tjetrën dhe janë nga 12-25 shtete të ndryshme kryesisht në Evropë, Amerikë të Veriut, ku shqiptarët 
janë përhapur shumë dhe kanë shumë organizata.

Asnjë organizatë shqiptare që vepron në troje etnike shqiptare nuk do të përfshihet në akreditim. Duke qenë se organizatat 
shqiptare do të jenë në komunikim të vazhdueshëm me njëra-tjetrën, ato do ta dinë saktë numrin e organizatave të 
akredituara dhe çastin se kur është plotësuar numri 100. Kjo ndodh hapur. Të gjithë do të informojnë të gjithë (e-mail, 
faqe interneti). Pra, do të kuptohet se kur ka ardhur koha. 

Kuvendi i parë i Global Albania
Nga ky çast, 100 organizatat e para të akredituara merren me organizimin e Kuvendit të Global Albania.
Ndërkohë që organizatat e tjera mund të vijojnë të plotësojnë akreditimet dhe sapo e plotësojnë ato quhet se janë me 
të drejta të plota në Global Albania, pra numri mund të shkojë më shumë sesa 100. Global Albania do të frymëzojë për 
krijimin e shoqatave të reja shqiptare, kështu që pritet të rritet numri. 

Dita e Kuvendit të Global Albania
Organizimi i parë do të lihet në datën më të afërme që do të jetë ose 17 shkurt (2008, Pavarësia e Kosovës), ose 7 mars 
(Mësonjëtorja, 1887), ose 25 maj (Naim Frashëri, 1846), ose 10 qershor (1878, Lidhja e Prizrenit), ose 28 nëntor (1912, 
1443). Kuvendi mbahet në Shqipëri ose Kosovë.  
Kuvendi zgjat të paktën tre ditë. Synimi është që delegatët të kenë një kohë të mjaftueshme për të njohur pikëpamjet e 
njëri-tjetrit dhe të bëjnë takime të rëndësishme në atdhe. 

Delegatët. Çdo organizatë e akredituar emëron 3 (tre) delegatë pjesëmarrës. Delegatët mund të janë nga anëtarët e saj 
të rregullt dhe organet drejtuese, por mund të jenë edhe nga figura të shquara shqiptare në arenën ndërkombëtare. Duke 
zgjedhur delegat edhe jashtë organizatës, organizata tregon që interesohet për cilësinë edhe më të lartë të përfaqësimit 
në Kuvendin e Global Albania.

Shpenzimet. Shpenzimet mbahen nga çdo organizatë shqiptare anëtare e Global Albania për pjesën që i takon.

Të ftuar në Kuvend mund të jenë presidenti i Republikës (Shqipëri, Kosovë) dhe/ose Kryeministrat. 

Çfarë duhet monitoruar dhe dekurajuar?
Nuk duhet të lejohet përdorimi politik. Të shmangësh përdorimin politik është diçka që kërkon një kujdes shumë të 
madh, që edhe anëtarët e partive të mos ndihen të anashkaluar, por edhe që të mos nxiten të duan t'i japin Global Albania 
natyrën e parlamentit. Global Albania nuk do të jetë parlament, pra grumbullim partish apo aleancash partish. Kur 
themi këtë do të jetë e qartë se vetë Global Albania nuk do të transformohet kurrë në një parti, madje nuk do të jetë as 
organizatë, do të jetë thjesht Frymë e Kombit, por në veprim të dukshëm dhe të monitorueshëm. 

Naim Frashëri thotë "S'do të dëgjoj veç gjuhës që më flet pa zë". Kombi ynë ka nevojë për këtë "gjuhë që flet pa zë" 
dhe kjo do të jetë detyra e Global Albania. 

Global Albania administron aspiratat e qytetarëve me origjinë shqiptare me shtetësi të huaj (ndoshta edhe me shtetësi 
të dyfishtë). Duke qenë grup i veçantë, natyrshëm ka qasje të veçantë, por natyrisht që përfituese e parë do të jetë 
Shqipëria, Kosova dhe Maqedonia e Veriut dhe të gjithë shqiptarët e trojeve etnike. Por duhen lënë ta bëjnë krejt të 
pavarur. Natyrisht që atdheu ndihmon shumë sepse ata njerëz të këtij atdheu janë, të të njëjtit gjak, fis, krahinë. Por tjetër 
është të ndihmosh e tjetër është të drejtosh apo të fitosh protagonizëm.  

Media e vetme e Global Albania është vetëm bashkësia e mediave lokale që mbahen nga organizatat anëtare. Askush 
nuk përfaqëson Global Albania në media të tjera. Organizatat anëtare mund të bëjnë komentet e tyre, por e bëjnë të qartë 
që këto janë të tyret dhe jo mendime të Global Albania. 
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Dy shqiponjat nën flamurin kombëtar, në këtë këndvështrim, marrin edhe një kuptim shtesë: nga një anë Global 
Albania dhe diaspora shqiptare,  dhe nga ana tjetër kombi shqiptar në atdhe. Të dyja do t’i japin frymë njëra-tjetrës, por 
më parë duhet të ndodhë që Global Albania të ndërtohet nga vetë "qytetarët" e saj shqiptarë që tashmë kanë shtetësi të 
huaj.

Ideologjia dhe Feja "zyrtare" e Global Albania është Besa, dhe mësimet e Rilindjes Kombëtare dhe deviza e Pashko 
Vasës "Feja	e	shqiptarit	është	shqiptaria".

Përkufizimi: Global	Albania	është	organizim	global	shqiptar	jashtë	trojeve	etnike	dhe	përfaqëson	
interesat	e	organizatave	shqiptare,	persona	juridikë	të	miratuar	nga	shtetet	përkatëse	joshqiptare,	
të	 cilat	 	 kanë	natyrë	 jofetare	dhe	 jopolitike,	që	 veprojnë	 jashtë	atdheut,	por	që	 si	objekt	 kryesor	
të	veprimtarisë	kanë	gjuhën	dhe	kulturën	shqiptare,	 identitetin	shjqiptar	dhe	mbrojtjen	e	interesit	
kombëtar	i	situr	ky	në	vlerat	më	të	larta	të	shoqërisë	njerëzore,	të	pranuara	botërisht.

Global Albania ka për anëtarë organizata dhe jo individë. Nëse një bashkim organizatash anëtarësohet në Global Albania, 
kjo anullon anëtarësimin e anëtarëve të saj. Pra nëse organizata A bën pjesë në organizatën B, nuk mund të bëjnë pjesë 
të dyja njëkohësisht në Global Albania.

Brezat e diasporës shqiptare
Shqiptarët jashtë atdheut kanë ngritur jetën e tyre në shtete e kultura të tjera dhe si çdo diasporë janë në një nga këto 
grupe: 

Diaspora e Brezit të Parë: Kjo gjeneratë përbëhet nga individët që kanë emigruar vetë nga atdheu. Ata mbajnë 
natyrshëm lidhje të forta me kulturën, gjuhën dhe traditat shqiptare ndërsa përshtaten në kulturën e shtëpisë së tyre të 
re. Është pikërisht ky grup që bëhet natyrshëm udhëheqës i organizatave shqiptare. Dhimbja e shkëputjes është më e 
madhe tek ky grup.

Diaspora e Brezit të Dytë: Gjenerata e dytë përfshin fëmijët e gjeneratës së parë që janë lindur dhe rritur në 
diasporë. Ata shpesh kanë një identitet hibrid, duke përfshirë elemente të kulturës së prindërve të tyre dhe kulturën 
e vendit të tyre pritës, ose të një prej prindërve që mund të jetë i huaj. Ata mund të flasin gjuhën e prindërve të 
tyre në shtëpi ndërsa flasin gjuhën e vendit pritës në jetën e tyre të përditshme.  Situata bëhet më hibride nëse një 
nga prindërit është i huaj dhe i bie të jetë dyfish diasporë e dy gjeneratave të dyta të dy kombeve të ndryshme. Me 
shumë mundësi shqipja kalon në plan të dytë dhe aktivizimi i tyre bie ndjeshëm. 

Brezi i Gjeneratës së Tretë: Gjenerata e tretë përfshin nipërit dhe mbesat e gjeneratës së parë që janë 
lindur dhe rritur në diasporë. Ata mund të kenë një lidhje më të dobët me kulturën dhe gjuhën e atdheut 
të gjyshit dhe gjyshes, pasi janë më të integruar në kulturën e vendit pritës. Megjithatë, ata ende mund të 
mbajnë aspekte të trashëgimisë së tyre përmes traditave familjare, festave dhe ngjarjeve kulturore.

Brezi i Pasardhësve: Përtej gjeneratës së tretë, gjeneratat pasuese vazhdojnë të jenë pjesë e diasporës, 
por lidhja e tyre me atdheun mund të bëhet gjithnjë e më largët. Ata mund të identifikohen më 
shumë me kulturën dhe vlerat e vendit pritës, megjithëse ende mund të ruajnë një ndjenjë krenarie 
për trashëgiminë e tyre dhe mund të marrin pjesë në veprimtari ose ngjarje kulturore të lidhura me 
atdheun e tyre trashëgimtar.

Këto dallime brezash janë të natyrshme për çdo diasporë kombëtare. Ato ndihmojnë në kuptimin e faktit se si komunitetet 
e diasporës evoluojnë në kohë, me çdo gjeneratë që përballen me sfida dhe mundësi unike në mbajtjen e identitetit të tyre 
kulturor dhe lidhjen me atdheun e tyre.

Interesi kombëtar shqiptar e do që të maksimalizohet ruajtja dhe zhvillimi i kulturës dhe identitetit shqiptar. Numrat e 
brezit të parë (pas vitit 1990) të diasporës shqiptare janë maksimalë, por me kalimin e viteve, ato natyrshëm do të ulen 
dhe vendi i mbetet brezit të dytë. 
Çasti kur duhen vjelë frytet e zmadhimit dhe pjekjes së diasporës është ky. Me kalimin e kohës fruti kalon nga pjekja në 
kalbje (nënkupto asimilim, ftohje, varfërim, indiferentizëm, braktisje e ndoshta armiqësim). Nëse organizatat shqiptare 
nuk lidhen në mënyrë agregate tani, thjesht do të bëhen vonë.
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Humbjet nga një brez në tjetrin janë të mëdha, edhe pse zgjasin me dekada, por ato mund të zvogëlohen përmes:
organizimit të komunitetit shqiptar globalisht dhe në çdo shtet për të mbështetur komunitetet shqiptare, familjet shqiptare 
dhe individët shqiptarë kudo që të jetojnë; investimit në programet e gjuhës dhe kulturës shqipe në nivel familjeje, 
komuniteti dhe në nivel global; investimit në një kulturë komunikimi e bashkëpunimi global që do të japë më shumë 
mundësi e arsye jetese me tipare kombëtare shqiptare, që do të nxitë investime globale në çështjen e mbrojtjes së 
identitetit, gjuhës shqipe, kulturës, interesit kombëtar por edhe biznesit me tipare shqiptare.

Arsyet e emigrimit janë arsye për përmirësim
Nëse komuniteti global shqiptar kupton arsyet që i kanë bërë të emigrojnë masivisht, atëherë është e mundur që nga 
jashtë të ndikojnë që këto arsye të zvogëlohen në atdheun e tyre.

•	 Mundësitë ekonomike: Shumë shqiptarë kanë emigruar në kërkim të perspektivave më të mira ekonomike, duke 
përfshirë pagesa më të larta, mundësitë e punës, dhe standardet e jetesës. Mungesa e stabilitetit ekonomik, papunësia, 
varfëria, dhe mungesa e mundësive ekonomike në atdhe kanë shtyrë masivisht shqiptarët dhe familjet të kërkojnë 
një jetë më të mirë jashtë.

•	 Korrupsioni, konfliktualiteti, mungesa e sundimit të ligjit: Korrupsioni i gjithanshëm, padrejtësia dhe mungesa e 
stabilitetit politik, survejimi, përndjekja, abuzimet e të drejtave të njeriut, dhe konfliktet e vazhdueshme kanë shtyrë 
njerëzit të largohen nga vendi i tyre në kërkim të sigurisë dhe mbrojtjes. 

•	 Liria fiktive dhe shthurja: Pasiguria sociale, dhe kufizimet në lirinë e shprehjes dhe të organizimit kanë shtyrë  
shumë individë dhe familjet të largohen nga vendi në kërkim të tolerancës, pranimit, dhe lirive diku tjetër.

•	 Kërkesa për arsim cilësor: Janë kaq shumë të rinjtë shqiptarë që kanë emigruar për të ndjekur një arsim më të 
mirë, duke përfshirë arsimin e lartë, trajnime të specializuara, dhe kërkime akademike, që nuk ofrohen ose nuk janë 
të arritshme në Shqipëri. Tashmë janë me dhjetëra ose qindra mijë të diplomuarit jashtë. Qasja në arsim cilësor dhe 
dëshira për zhvillim personal dhe profesional motivojnë individët për të emigruar përkohshëm ose përgjithmonë. 
Me shumë mundësi ata zënë vend aty ku bëjnë shkollën dhe më vonë tërheqin të tjerët.

•	 Bashkimi familjar: Bashkimi i familjes është një arsye e zakonshme për emigrimin, pasi individët masivisht 
kërkojnë të bashkohen me anëtarët e familjes që tashmë kanë emigruar ose të ribashkohen me të afërmit që jetojnë 
në jashtë vendit. Lidhjet familjare dhe dëshira për të qenë pranë të dashurve mund të ndikojnë në vendimet për 
emigrimin.

•	 Dobësimi i fshatit dhe i qyteteve të vogla, shpopullimi: Vetë shpopullimi bëhet faktor që ndikon në një shpopullim 
më të madh. Faktorët ambientalë si katastrofat natyrore, ndryshimet klimatike, degradimi ambiental, dhe mungesa e 
burimeve  kanë varfëruar situatat dhe detyrojnë njerëzit të largohen nga vendi në kërkim të kushteve të sigurta dhe 
më të qëndrueshme të jetesës.

•	 Kujdesi shëndetësor dhe cilësia e jetës: Qasja e kufizuar në kujdesin shëndetësor, infrastruktura e pamjaftueshme, 
kushtet e këqija të jetesës, dhe ndotja e mjedisit ndikojnë në shëndetin dhe mirëqenien e njerëzve, duke i shtyrë ata 
të emigrojnë në kërkim të shërbimeve më të mira shëndetësore dhe cilësisë së jetës.

•	 Globalizimi dhe lëvizshmëria: Rritja e lidhjeve ndërkombëtare përmes globalizmit, përparimet në transport, dhe 
lehtësia e komunikimit kanë lehtësuar levizshmërinë dhe migracionin ndërkombëtar. Njerëzit mund të emigrojnë 
për arsye personale, kulturore, ose stile jete, duke kërkuar përvoja të reja, mundësi, dhe lidhje në pjesë të ndryshme 
të botës. Këto arsye për emigrimin janë të lidhura në shumë mënyra kreative, dhe vendimet për migracionin e 
individëve ndikohen nga një kombinim i faktorëve ekonomikë, social, politik, dhe personal. Ky faktor i fundit do të 
thotë se lëvizshmëria nuk është vetëm për faktorë negativë.

Objektivat e Global Albania
1. Ndërtimi i forumit global të organizatave shqiptare që janë formuar nga qytetarë me origjinë shqipare dhe pasaportë 

të huaj, në atë mënyrë që të jetë e aftë të ndikojë krijimin e opinionit publik global, duke ndarë së bashku produktet 
e studimit, të analizës, të vlerësimit, reflektimit, të komunikimit dhe të bashkëpunimit. 

2. Ruajtja dhe zhvillimi i identitetit dhe i trashëgimisë gjuhësore dhe kulturore shqiptare nga individët me origjinë 
shqiptare kudo në botë dhe nga institucionet shqiptare që veprojnë jashtë atdheut dhe investimi në ndërtimin e 
shkollave dhe qendrave shqiptare në emigracion. 

3. Konceptimi në vazhdimësi i interesit kombëtar duke shfrytëzuar ekspertizën globale shqiptare.
4. Komunikimi dhe bashkëpunimi me institucionet dhe shqiptarët në atdhe.
5. Depozitimi në atdhe i sa më shumë vlerave materiale e kulturore që krijohen nga shqiptarët në botë.
6. Orientimi i ndihmës që do të japë atdheu dhe shteti për diasporën shqiotare.
7. Mbrojtja globale e kombit shqiptar.
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DECENTRALIZIM dhe FRYMË
Global Albania udhëhiqet nga këshilla e Naim Frashërit "Besa është në kraharuar, nuk është në kartë shkruar". Kjo 
do të thotë që organizatat anëtare do të merren vesh me reputacionin e tyre.Për këtë arse, ajo do të ketë identetin e vet 
për nga mënyra e krijimit, objektivat dhe anëtarësia; do të ketë anëtarë (organizatat e akredituara globalisht), por:

1. nuk do të ketë ndonjë regjistrim zyrtar të Global Albania, por ndërkohë puna do të jetë e hapur, e dukshme, e 
matshme, e vlerësueshme, e frytshme përmes organizatave që e përbëjnë. 

2. nuk do të ketë shkresa zyrtare të nxjerra në mënyrë qëndrore; do të jenë organizatat që do të shkruajnë njëkohësisht.
3. nuk do të ketë logo apo markë të regjistruar. Flamuri shqiptar mjafton. 
4. nuk do të ketë forume drejtuese;
5. nuk do të ketë individë përfaqësues, por të gjithë do të punojnë e do të flasin për të;
6. nuk do të ketë një media të vetën. Organizatat anëtare publikojnë njëkohësisht. Çdo media e anëtarëve shpërndan 

çfarë objektivash arrihen globalisht, çfarë veprimtarish, arritjesh ka, çfarë analizash ka. Ndërkohë kujdesen të 
bllokojnë globalisht përpjekjet e mediave që synojnë të devijojnë opinionin.

7. asnjë organizatë anëtare nuk quhet përfaqësuese, por të gjitha e bëjnë njëkohësisht këtë punë përfaqësimi;
8. nuk do të ketë buxhet apo financa të veta. Organizata anëtare merren vesh të shpenzojnë, por i mbajnë vetë 

financat e tyre dhe kur vendosin për një projekt të përbashkët marrin parasysh që pagesat do të bëhen drejt e në 
projekt, ose tek njëra-tjetra, por jo në një qendër të vetme. Organizatat diversifikojnë qendrat vazhdimisht, që të ulet 
presioni ose protagonizmi tek disa qendra.

9. nuk do të ketë arkiva të veta qëndrore. Çdo organizatë anëtare ruan kopjet e veta të Global Albania. Të gjithë 
kujdesen që të gjithë të kenë gjithçka, njëkohësisht. Ta zemë se një video është bërë për një mbledhje. Kopja u jepet 
të gjithëve. 

10. nuk do të ketë karta anëtarësie.

Synimi është që të mos mos përfaqësohet kombi në një mënyrë që quhet ekskluziviste dhe as përfundimtare. Duhet 
marrë parasysh që atdheu është në Shqipëri, Kosovë e troje etnike dhe kombi homogjen, i lidhur me trrojet, me natyrën 
e shtetit është kryesisht aty. Megjithë fuqitë e angazhuara globalisht, mund të mos jetë e mjaftueshme, sado mirë të 
duket puna. Shembull janë Faltoret Universale, që janë organizime të fuqishme globale dhe mijëravjeçare dhe përsëri 
dalin lajme që se kjo apo ajo çështje nuk zgjidhet në rregull prej tyre, ose publiku (edhe i tyre) nuk është dakort dhe 
shumë prej klerikëve turpërojnë Faltoren. Forma më modeste që shmang protagonizmin e bën edhe më të mundshme që 
mendimi të shkojë 

Naim Frashëri thotë:

Por	kur	desh	Zot’i	vërtetë	
të	dil	faqeza	në	jetë,	
aherë	bëri	Njerinë,
atje	ta	gjesh	Perëndinë.

E njëjtë me frymën e kombit, ajo del përmes organizatave anëtare, por jo duke krijuar një organizatë të Frymës së 
Kombit. Ndaj nisma Global Albania nuk do të përfundojë në këtë nivel konkretësie.

PROGRAMI
Global Albania synon vetëm të mbajë komponentin shqiptar, të monitorojë bashkimin, të hapë kanalet e komunikimit 
dhe të bashkëpunimit global të shqiptarëve, duke krijuar kushtet që specialistët e fushave të ndryshme të munden të 
orientojnë kombin në fushën e tyre të specializimit, nëse kjo është e domosdoshme. 

Programi i Global Albania do të mbështetet në frymën, parimet dhe traditën më të mirë të veprimit të Lëvizjes së 
Rilindjes Kombëtare të shekullit XIX dhe fillim shek XX si edhe çdo veprimtari e mëpasme në këtë frymë. 

Vlen si devizë thënia e Sevasti Qirjazit në kujtimet e saj për Naim Frashërin:

"Punën	e	tyre	(rilindasit)	na	e	lanë	ta	bëjmë	me	tjetër	mënyrë,	
por	jo	kurrë	me	tjetër	shpirt,	por	po	me	atë	shpirt	si	të	tyrin". 
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Axhenda kulturore e organizatave Global Albania
Ngritja e shkollave shqipe është detyrë parësore, kyçe për suksesin afatgjatë. Çfarëdo programi të mirë që të ketë 
Global Albania, punën e bëjnë vetëm shkollat. Janë ato që punojnë me fëmijën dhe familjen. Këtu vlen thënia e Sami 
Frashërit në "Shqipëria ç'ka qenë, ç'është e ç'do të bëhet": 

"Shqipëri	pa	shqiptarë	nuk	ka.	Shqiptarë	pa	gjuhë	shqipe	nuk	ka.	
Gjuhë	shqipe	pa	shkolla	që	ta	mësojnë	atë	nuk	ka".	

Gjendja e shkollave shqipe në diasporë është shumë e prapambetur, në programe, në furnizimin me mësues, në financim, 
në përmbajtje të librave, në interesin e familjeve. 

Shembull konkret: Katër	shkolla	publike	janë	në	dispozicion	të	mësimit	shqip	nga	Bordi	i	Arsimit	i	Torontos	
dhe	asnjë	nuk	funksionon.	Nxënësit	dhe	mësuesit	shqiptarë	do	të	duhej	të	shkonin	të	shtunave.	Fakti	që	
nuk	duan	të	shkojnë	tregojnë	se	nuk	e	duan	jetën	shqiptare	në	emigracion,	bashkimin	në	emigracion	dhe	
ky	është	një	dëm	që	vjen	nga	jeta	e	dobët	në	Shqipëri,	jeta	e	përçarë,	jeta	me	ngacmime,	pa	frymëzime	
kombëtare.

Global Albania duhet ta ndreqë, sepse nuk ndreqet në nivel qyteti apo shteti. Ndreqet globalisht dhe me një organizim aq 
profesional, aq frymëzues, aq të fuqishëm sa do të jetë e pamundur ta refuzojnë të qenët pjesë e këtij komuniteti global 
të shqiptarëve. Mjaft që organizatat të veprojnë me kthjelltësi, me integritet e ndjeshmëri të lartë kombëtare. 
Mendohet se vetëm 5% e nxënësve shqiptarë në botë e ndjekin një kurs të gjuhës apo të kulturës shqipe dhe shumica e 
tyre e ndjekin falas. Mund të mendohet që nevojat në botë mund të jenë për të mësuar me kurse rreth 350 000 nxënës 
shqiptarë. Nëse secila familje do të shpenzonte një shumë të arsyeshme prej 1000 euro në vit, atëherë buxheti global për 
arsimin shqip do të ishte 350 milionë dollarë, një buxhet tepër i fuqishëm, që të ngrihen shkolla, të paguhen biznese, 
madje edhe të blihen ndërtesa. 

Ngritja e organizatave të reja shqiptare. 
Pikëpamja jonë është që sa më shumë në krye të organizatave të vendosen mësuesit e licensuar prej shteteve dhe që 
punojnë në shkollat publike. Detyra kryesore e diasporës, ruajtja e identitetit, e gjuhës dhe zhvillimi i kulturës shqiptare, 
lidhet pikërisht me punën e mësuesve. Mësuesit e licensuar dinë axhendën e arsimit publik, dinë objektivat e shtetit në 
arsim, dinë metodikat, dinë trajtimin e komuniteve dhe të kulturave dhe dinë se si të harmonizojnë kërkesat e diasporës 
me ato të shtetit. Mësuesit janë më të përshtatshëm që të njohin psikologjinë e popullisë vendase, sepse ajo shfaqet në 
takimet me prindër. Ndërkohë mësuesit janë më të njohurit edhe në komunitetet ku shkojnë fëmijët shqiptarë. Mësuesit 
do të dinë të vlerësojnë më shumë ngritjen e komuniteteve në mënyrë edukative. Mësuesit janë negociatorët më të mirë 
ndërmjet komuniteteve, sepse e bëjnë profesionalisht këtë punë dhe e bëjnë çdo ditë në shkollat e tyre.
Ngritja e organizimeve shqiptare me bazë profesionet janë shumë të domosdoshme, që shqiptarët e të njëjtit profesion 
të përparojnë e të ndihmojnë njëri-tjetrin në bizneset e tyre. 
Aktualisht shoqatat, për nga mënyra si janë ngritur dështojnë sepse ato quhen "gjithçkabërëse". Është e vështirë t'u 
përgjigjesh kërkesave të shumta të komunitetit dhe t'u drejtohesh grupeve kaq heterogjene për nga moshat, për nga 
profesionet, për nga gjeneratat të cilave u përkasin (të lindur në atdhe, apo të lindur në atë vend) etj. 

Heqja e akreditimit për organizatat
Organizatat ia heqin akreditimin e tyre një organizate kur mendojnë se një organizatë po shuhet ose ka probleme të 
natyrave të tilla që janë të papajtueshme me interesin kombëtar. Heqja e akreditimit bëhet publike bashkë me arsyet 
që e sjellin një vendim të tillë. Nëse organizata mbetet me më pak se 30 akreditime, pasi është bërë anëtare e Kuvendit 
të Global Albania ajo duhet t’i zëvendësojë humbjet e akreditimeve brenda tre muajve. Nëse mbetet me më pak se 30 
akreditime nuk merr pjesë në kuvendin e radhës. Sidoqoftë kjo çështje zgjidhet në praktikë. 

Financimi i Global Albania
Vetë veprimtaritë për llogari të Global Albania janë komponent i vetë organizatës anëtare. Është ajo që thotë se këtë 
veprimtari dhe këtë financim e kemi për llogari të nismës Global Albania. Për të njëjtën sistuatë organizata të ndryshme 
investojnë sasira të ndryshme, pra nuk është që presin që dikush tjetër nga lart t'u japë financim. Vetë organizatat nuk 
duhet financojnë ndonjë organizatë më të lartë, nuk duhet të japin ndonjë tarifë anëtarësie.

Arshiva. Dokumentacioni që Global Albania krijon, e krijon në aq kopje sa janë anëtarë dhe ruhet nga organizatat 
anëtare. Në këtë kuptim, ai është më i sigurtë, sepse është në më shumë shtete e në më shumë organizata. Natyrshëm 
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edhe Arshivat e Shtetit Shqiptar do të ndihmojnë. 
Global Albania vë në fokus median
Ajo nuk bën gabimin "të falet në median e korruptuar" dhe asnjë media tjetër. Ajo ngre median e vet, përsëri në mënyrë 
të veçantë. Nëse janë 100 organizata anëtare, të njëqindta botojnë njëkohësisht në faqet e tyre, çfarë është rënë dakort si 
pjesë e nismës Global Albania të botohet apo komentohet. Mediat e Mëdha duhet ta marrin nga kjo media lajmin dhe jo 
anasjelltas. Organizatat anëtare do të kenë rrënjë të thella në publikun shqiptar dhe do të dinë si të reagojnë, sepse do të 
sitin menjëherë dhe globalisht çdo gjë që mund të mos jetë në rregull, por që është e rëndësishme për interesin kombëtar. 

Zgjidhja e konflikteve ndërmjet organizatave anëtare
Nëse dy organizata në konflikt me njëra-tjetrën bien dakort t’i drejtohen komunitetit global ato mund ta bëjnë këtë duke 
iu drejtuar atyre për mendim. Duke qenë se dihet numri i saktë i anëtarëve dhe e-mailet e tyre, atëherë me siguri do të 
gjenden organizata të tjera që do të japin zgjidhje.

SJELLJA E AMBASADAVE SHQIPTARE NDAJ GLOBAL ALBANIA

Shteti amë është përfitues i natyrshëm nga nisma Global Albania. Është e natyrshme që ambasadat shqiptarre të 
frymëzojnë. Ajo që presim ne prej tyre është që ato të ofrojnë informacion të tillë që u shërben shumë organizatave. Ne 
vetë, e kemi shfrytëzuar atë informacion që ato e kanë publik për organizimet e shqiptarëve në emigracion. 

•	 Veçojmë faqen e Shqipërisë (Agjensia Kombëtare e Diasporës) 
https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/	

•	 Veçojmë faqen e Kosovës 
https://rd.rks-gov.net/index.php/shoqatat-lista/submissions-directory	

E përsëritim që Global Albania nuk do të jetë një organizim që do të çojë në ndonjë forcë politike të hapët apo të 
fshehtë. Ndonjëherë kuptohet sikur do të jetë në status më të dobët dhe sikur statusi më i lartë është statusi që ka partia. 
Është e kundërta: do të jetë në një status më të lartë sepse do të jetë e aftë të ketë reputacion të lartë në publik global dhe 
në atdhe të tillë që shteti dhe forcat politike nuk mund të bëjë dot pa të. Nëse Parlamenti i Shtetit Shqiptar është përfaqësi 
partish, Global Albania është përfaqësi globale organizatash shqiptare jo partiake, pra ku komunikojnë të dy palët, pra 
janë në të njëjtin vend, në një kuvend, për të njëjtin interes. 
Kjo e bën unike dhe besojmë që do të jetë i aftë të komunikojë e bashkëpunojë në mënyrë të shkëlqyer, nëse të gjithë e 
kuptojnë që është shansi i vetëm që t'i drejtohet shtylla kurrizore shoqërisë e kombit tonë. 
Njerëzit kanë nevojë për siguri në besim, për frymëzim dhe për bashkim dhe kjo do t'u ofrohet.
Shqipëria mbahet në fije të perit me shpopullimin që po pëson. Sigurisht Shqipëri do të ketë, por çfarë lloj Shqipërie do 
të jetë, e dobët, apo cilësore, me shqiptarë, apo me të huaj brenda (jashtë raporteve të natyrshme), me kulturë kombëtare, 
apo një "sallatë" ndërkombëtare, kozmopolite. Vetë stafet e ambasadave duhet të interesohen që fiset e tyre të kenë një 
Shqipëri me shqiptarë dhe kjo nuk do të jetë e mundur me shpopullimin masiv. Njerëzit mund të mos kthehen në atdhe, 
por ndërkohë bizneset dhe politika do ta mbushin Shqipërinë me të huaj. Shtetet e mëdha janë në gjendje t'i mbajnë 
të huajtë edhe pa prishur kulturën, kurse Shqipëria nuk ka mundësi t’i mbajë në numra të mëdhenj pa tjetërsuar rëndë 
kulturën. Thjesht thelbi mund të zhbëhet pa kthim. Ndaj kemi nevojë që ta bëjmë saktë, saktë, saktë dhe saktë është jo 
në mënyrë politike, jo për pushtet, jo për mbizotërim, jo për krahinorizëm, thjesht kombëtarizim i mirëfilltë. 
Duket se është më e lehtë t'ia shpjegosh këtë një emigranti sesa dikujt që është në Shqipëri. Duket se shqiptari i Shqipërisë 
e kupton vetëm kur është emigrant se çfarë Shqipërie duhet të jetë. 

Siç mund ta vënë re ambasadat, në këtë koncept të Global Albania, ne kemi hequr çdo element të protagonizmit. 
Megjithëse ky është koncepti ynë, as vetes nuk i kemi dhënë ndonjë të drejtë. Koncepti Global Albania mund të vijojë 
pa ne, por do të jetë turp dhe dëm kombëtar, që dikush tjetër "i etur për pushtet" (politik, fetar, krahinor, fisnor) të bëjë 
skema devijimi, zotërimi dhe dështimi të kombit. Askush sipas kësaj skeme nuk do të krijojë pushtet përmes diasporës. 

Ajo që ne presim të ndodhë shkëlqyeshëm është: 
•	 Shqiptarët e diasporës dhe pastaj të Shqipërisë do t’i largohen protagonizmit dhe individualizmit, dhe kjo do t’i 

ndihmojë të ndreqin karakterin, motivet, idealet, vlerat kombëtare dhe vetë shtetin. 
•	 Njerëzit do të bëhen më ndihmues dhe lidhja agregate globale e organizatave shqiptare, në komunikim dhe 

bashkëpunim intensiv do të prodhojë themele tepër të shëndosha për kombin tonë. 
•	 Koncepti e mbron individin shqiptar që jeton në diasporë. Në kushtet e jetesës në shtete të huaja, sado demokratike 

të jenë këto shtete, sigurisht që frika ekziston në mënyrë të natyrshme dhe mbështetja shoqërore nuk është aq e 
madhe (nuk je në vendin tënd), megjithëse institucionalisht mund të jetë. Për dikë që aktivizohet në çështje të 
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një prej kulturave të huaja (në rastin tonë kultura shqiptare) mund të jetë një farë problemi në disa komunitete. 
Koncepti Global Albania aktivizon organizatat dhe anonimizon individët. Një arsye për këtë është edhe mbrojtja 
e individit. Sa më shumë të kuptohet që protagonizmi individual krahas promovimit ka edhe disa rreziqe, aq më 
shumë shqiptarët, sidomos në emigracion, duhet të punojnë në grupe dhe organizata demokratike, të hapura, ligjore. 
Duhet ta kuptojnë se ajo që i mbron më shumë është karakteri kolegjial, puna në grup. 

•	 Deviza e Gjergj Fishtës është e përshtatshme jo vetëm në kuptimin e përfitimit kombëtar: 
"Oh!	edhe	pa	mue	Shqypnija	kjoftë	e	rrnoftë,

E	nami	i	sajë	per	jetë	u	trashigoftë!".
Emigrantët e kuptojnë fare mirë që nuk e zgjidhin dot krizën e identitetit. Ajo rri këmbëkryq në familje dhe  familja nuk 
ka çfarë t’i bëjë, sepse nuk zgjidhet dot vetëm me fuqinë e një familje. Teorikisht po, sepse është në dorën e saj, por 
praktikisht ndodh që familja ndikohet nga "jashtë". Gobal Albania, pikërisht këtë rregullon, pra rregullon "atmosferën 
jashtë", e bën atë të organizuar në nivel global dhe kjo do të përshpejtojë shumë dukuri pozitive kudo, sepse do t’i 
inkurajojë organizatat që të jenë më aktive, këto do të aktivizojnë më shumë individët, sepse vetë organizatat do të jenë 
të njohura nga njëra-tjetra, në komunikim dhe bashkëpunim të vazhdueshëm të ndershëm, kreativ, kombëtar. Duhet të 
kenë shumë besim tek shqiptarët, sidomos të emigracionit. Nuk diskutohet që shqiptarët arrijnë të kenë sukses të lartë 
profesional, kusht për suksesin kombëtar. 

Truri i dytë (second brain), Core dhe Dual Core (Shtet Shqiptar & Global Albania)
Ashtu si unë e kuptoj në këtë libër, ngritja e Global Albania, sipas kësaj ideje, është baraz me një tru të dytë, me 
ndryshimin që ka një njësi procesimi brenda CPU së kompjuterit, (le të kuptojmë shtetin shqiptar) me Dual Core që 
do thotë që kombi të funksionojë me Dy Njësi Procesimi, një në shtetin shqiptar dhe një në diasporë (Global Albania). 
Natyrisht Global Albania nuk është shtet, por është në gjendje të prodhojë Opinionin Publik (jo në gjendje të egër). Është 
plotësisht e vërtetueshme që "truri i dytë" (diaspora) është edhe materialisht edhe në identitet vërtetë "tru i dytë": jeton 
jashtë, ka pasaportë të huaj, por është pjesë e kombit shqiptar. 
Ne nuk jemi të angazhuar në politikë, por si qytetarë jemi të angazhuar në vëzhgimin dhe vlerësimin politikës në 
përgjithësi, pra e monitorojmë. Kuptohet nga ky manifest që nuk kemi asnjë pikë që të dyshohet se ndonjë parti (e fshetë 
ose e të ardhmes) do të përfitojë nga kjo skemë. Kjo do të ishte negative, sepse koncepti është qartësisht vetëm kombëtar 
dhe asgjë tjetër. Kuptohen prej leximit të gjitha frikërat tona nga dukuritë negative të kapjes së institucioneve. Ndaj 
Global Albania është konceptuar në atë formë që të mos kapet dot prej askujt tjetër përveç Frymës së Kombit, veç në 
mos paçin mendtë të gjithë globalisht, që nuk jemi në këtë situatë. 

SFIDAT DHE DËSHTIMET E VAZHDUESHME SHTETËRORE PËR ORGANIZIM TË DIASPORËS

A po dështojnë shtetet shqiptare në punën me diasporën? Mjafton niveli galopant i asimilimit që të kuptohet se përgjigjia 
është PO. A mundemi ne ta ndryshojmë natyrën e shtetit? Megjithëse teorikisht është "po", praktika na vërteton se 
"jo", të paktën për kohën që jetojmë.  Dështimet janë kryesisht të lidhura me natyrën e punës së shtetit dhe natyrën 
krejt të veçantë të problemit të diasporës. Njerëzit nuk i bëjnë planet me shtetin kur dalin jashtë. Të mbash identitetin, 
komunikimin, bashkëpunimin, kulturën shqiptare jashtë është një luks dhe kosto e madhe. Ata që thonë se "e	mbajmë	
lehtësisht	dhe	pa	kosto", nuk e kanë idenë se për çfarë flasim. Nëse një shqiptar largohet nga Shqipëria, ai nuk e harron 
dot gjuhën shqipe, se nuk është në dorën e tij, ndaj nuk mund të mburret se "po e mban kulturën". Ne flasim, kur ai lind 
fëmijë jashtë shtetit ose nëse fëmijët që ka lindur në Shqipëri po dobësohen në gjuhë apo po vijojnë të përmirësohen në 
saj të mësimeve apo nëse ai po investon në organizimet e veprimtaritë shqiptare në emigracion. Aty duket nëse do ta 
mbajë apo jo. Realisht kjo kushton. Duhet të shkojë në shkollë, duhet të organizohet në shoqata që t'i japë arsye vetes të 
komunikojë me të tjerët në gjuhë shqipe. A do ta bëjë individ këtë? 
Këtu vijmë tek vështirësitë që ka puna për shtetin shqiptar. 

Në konceptin Global Albania, shoqëria shqiptare në atdhe është lënë qëllimisht e papërfshirë në organizim, 
vendimmarrrje, pjesëmarrje (pra	të	Global	Albania). Kjo është bërë për disa arsye: 
1. Pikërisht për ta ktheyr CPU (njësinë qëndrore të procesimit) nga me një njësi procesimi (core) në dy njësi procesimi 

(dual core), që duhet të veprojnë pak a shumë të pavarura. 
2. Ka diferencë të vërtetë ndërmjet një shqiptari në atdhe me një shqiptar në emigracion. Kjo diferencë duhet respektuar 

dhe nuk duhen bërë "bashkë" sepse ndryshe ata që do të largohen nga organizime mikse do të jenë "emigrantët". Në 
një organizim miks shqiptari i Shqipërisë edhe kur është i dobët profesionalisht, dhe dobët në kompetencën globale, 
ai mban një pozicion mbizotërues sepse e di që këtë ia jep fakti që ai po jeton në atdhe, fëmijët e tij mësojnë në 
shkolla shqiptare dhe konsumojnë produkte kulturore shqiptare. Kjo nuk zhbëhet dot. Kjo është arsye që duhet ndarë 
fort e prerë që shqiptarët e Shqipërisë nuk duhet të përzihen në këtë organizim, por sigurisht që duhet të ndihmojnë 
që organizimi të shkojë sa më mirë, të jenë bujarë, mikëpritës dhe ta kuptojnë se nuk duhet ta bëjnë "sallatë" 
organizimin. Këtë koncept ua themi edhe organizimeve në diasporë. Është e zakonshme të gjesh tipin e shoqatës 
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që është ta zemë "shoqata shqiptare e qytetit A". Fjala "shqiptar" që atyre u duket e vogël, është kaq e madhe dhe 
ata nuk e menaxhojnë dot. Ndaj këshillojmë të vënë mësuesit para sepse problemi është kryesisht kulturor. Bëni një 
gjë një herë (mësonjëtoret) pastaj shikoni të bëni "gjithçka" për shqiptarët. Në fakt, përfundojnë që bëjnë vetëm ca 
parakalime me flamuj, disa këngë e disa valle, disa dreka e disa darka dhe ndërkohë asimilimi shkon me ritme të 
larta dhe ata ngrenë supet "nuk e dimë se çfarë të bëjmë". 

3. Diaspora kanë nevojë që të kuptohen thellësisht (të pavarur nga Shqipëria) dhe jo të kuptohen vetëm në atë që ata 
mund të bëjnë për vendin e tyre. Shqipëria, Kosova dhe të gjithë që jetojnë në atdhe duhet të mbështetë konceptin  
Global Albania, sepse janë duke u dhënë fuqi maksimale emigracionit që prek çdo fis edhe në atdhe dhe ky do t’u 
kthehet në një përfitim të jashtëzakonshëm dhe të shpejtë. 

4. Jemi të vetëdijshëm që Shqipëria ka fuqi intelektuale, por si shoqëri ajo është duke u shthurur në shumë drejtime. 
Ajo i ka marrë plotësisht tiparet e një "të sëmuri" që duhet të presë shërim dhe jo të ketë "fodullëkun" e të bëjë 
"doktorin" kur ka patur kohë mjaftueshëm e nuk e ka bërë me veten. Ndaj duhet ta lërë veten në dorën e diasporës. 
Me këtë, e përsëritim, nuk kuptojmë që do të duhet të tregohen indiferentë. Përkundrazi, duhet të mbështetin idenë 
edhe më shumë, por jo duke marrë frenat në dorë, se dihet kush i merr frenat (ata	që	bëjnë	shpopullimin). 

5. Diaspora nuk mund të tundohet e të "korruptohet" me klasën politike "përzënëse" në Shqipëri e ta quajë se na "thirri 
Atdheu". Atdheun e kanë mbuluar, si thotë Naimi "Shpëndëra,	hithëra,	ferra,	përsipër	të	kanë	rënë,	dritënë	ta	kanë	
zënë,	me	fletë	shumë	të	gjera.".	Fakti që ne po duam ta bëjmë jashtë fatin e Shqipërisë, është pikërisht se po shohim 
që po mbytet përbrenda. Forcat e reja që do të dalin me shumë mundësi do të jenë leva të të huajve që marrin paratë 
e tyre. Organizime të mirëfillta shqiptare me shumë mundësi e kanë shumë të vështirë të dalin në krye. 

Pak a shumë, nëse bëjmë një krahasim të hidhur me një analizë që Sami Frashëri ia bënte Turqisë në kohën që shkroi  
"Shqipëria,	ç'ka	qenë	ç'është	e	ç'do	të	bëhetë" ku thoshte se Turqia i ngjan të mbyturit që nuk e lë ta kapësh tita shpëtosh, 
por kërkon të të kapë e të të mbysë dhe ty (shqiptarin që di të notojë), dhe atëherë çfarë duhet të bësh në këtë rast, duhet 
t'i japësh shkelmin e të shpëtosh veten. 
Nuk është ky konteksti, por do të marrim nga kjo situatë, aq sa na duhet për të ilustruar idenë, se "shqiptarët e Shqipërisë" 
me situatën ku janë i ngjajnë të mbyturit që kërkon të mbytë dhe "Shqiptarët e diasporës". Natyrisht që kjo nuk është e 
qëllimshme, siç nuk është qëllimi i atij që po mbytet të mbytë tjetrin, por të kapet për të shpëtuar dhe kjo "kapje" qëllon 
thjesht fatale edhe për tjetrin. 

Shqipëria po konsumon veten përbrenda dhe po konsumon me shpejtësi edhe diasporën. Shpopullimi për diasporën 
sigurisht është një kosto e madhe, duhet të pranojnë e të pranojnë dhe shpatullat e tyre janë të brishta. Në kohën që ata 
presin që të bëhet e kundërta, që shteti të tërheqë e jo të shtyjë.
Ndërkohë nuk mjafton kjo, por shteti në ato skemat e veta partiake të korruptuara edhe ato pak para që janë taksur 
për diasporën e përdor për korruptim të diasporës, për reklamë partiake, për rekrutim partiak, për përçarje, për shitje 
botimesh me përmbajtje të dobët, thjesht një rrëmujë e vërtetë. 

KJO ËSHTË ARSYEJA QË KËTIJ TË MBYTURI "FIGURATIVISHT I DUHET DHËNË SHKELMI"

Nëse zyrtari "vendali" me korrupsionin e vet ka përzënë emigrantin, është e turpshme, acaruese që në ndonjë kuvend të 
diasporës të thotë "guri i rëndë në vend të vet". Pra "guri i rëndë" qenkan të korruptuarit, kriminelët dhe "gura të lehtë" 
na qenkan viktimat e tyre që lanë vendin. Kjo situatë kuptohet nga diaspora dhe shpejt ata do të armiqësohen jo vetëm 
me të korruptuarit, por me vetë Shqipërinë dhe kjo është e dhimbshme. 

Diaspora duhet të mbajë distancën nga "infektimi shtetëror shqiptar" që ka hyrë thellë dhe shumë thellë në popullsi 
dhe diaspora e ka të vështirë të ndajë shapin nga sheqeri, kur vetë ata rrinë bashkë dhe nuk duan të ndahen në "shap" e 
"Sheqer". Në një kuptim, diaspora duhet ta quajë se do ta mbajë në "karantinë" Shqipërinë, derisa t'i marrë një e nga një 
individët dhe organet e tyre e t'ua shërojë. Vetëm atëherë mund të "miksohet". 

Emigrantët tanë i kemi në shumicë në shtete demokratike dhe me nivel të lartë jetese dhe kulture demokratike e 
ligjore. Shoqëritë tona shqiptare vuajnë ende në shumë drejtime dhe gjërat janë përkeqësuar ndjeshëm dhe për t’i 
shpëtuar vuajtjeve nuk kanë asnjë mundësi tjetër veç të shfrytëzojnë gurin e fundit që kanë në dorë që është aktivizimi 
i emigracionit. Por mënyra se si shfrytëzohet nuk duhet të jetë sipas "zërit të sirenave" "ejani votoni" (eja korruptohuni 
me sistemin tonë zgjedhor), "eja votoni për çakallin" (në vend të ujkut), "ejani ndërtoni partinë tuaj". 

Aktivizimi i emigracionit nuk duhet të jetë politik apo në funksion të politikës. Diaspora duhet të bëjë afërisht atë që bën 
Bashkimi Evropian apo SHBA me Shqipërinë që ua sjellin ngushtë të gjithëve dhe i detyrojnë të gjitha palët të bëjnë atë 
që duan, por detyrimi i diasporës do të jetë cilësisht ndryshe, më i mirëpritur, më i natyrshëm, më i kërkuar, sepse është 
detyrim i brendshëm shqiptar. 
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Ne nuk presim që emigracioni të formojë një parti politike dhe ne këtu ta votojmë atë. Kjo do të ishte thjesht një përçarje 
e emigracionit dhe menjëherë do të kishim një flluskë sapuni ose një dështim që vjen jo nga diaspora por nga teknikat e 
këtushme të sprovuara për dështim. Teknikat se si dështon një ide politike janë përsosur kaq shumë, sa kjo jo vetëm që 
do të ishte utopike, por do të ishte edhe e rrezikshme për individët dhe ne nuk duam që ata të marrin rreziqe, nuk duhet 
të punojnë në një terren të minuar nga media që është përsosur në "shërbimet" e veta ndaj politikës dhe arrijnë të merren 
vesh edhe me sy, jo më me fjalë. Diaspora duhet të bëjë një punë më të thellë sesa politika. Të shtrojë trasenë, shinat dhe 
ta detyrojë politikën të hipë aty. Kjo është më e lartë sesa politika dhe kjo mund të bëhet. 

Me të drejtë mund të thuhet	"Çfarë	do	të	bëjmë	ne	të	re,	kur	shtetet	demokratike	i	kanë	bërë	dhe	thjesht	Shqipëria	të	
ndjekë	ato	modele".  Bota i bën se ka një bashkim të qytetarëve drejt disa vlerave dhe ekziston një opinion publik. 
Si mund të bëhen gjërat e "botës" pa u bërë konkretisht bashkimi, dhe bashkimi të shfrytëzohet për studim, analizë, 
reflektim të përditshëm, të përjavshëm, të përmuajshëm, të përvitshëm. Kësaj i thonë "bëjeni vetë e na thoni edhe ne kur 
ta keni bërë që të duartrokasim". ("Vetë nuk e bëjmë dhe dështojmë edhe diasporën ta bëjë")

Natyrisht këto diskutime, janë thjesht këndvështrime që mund të jenë në kokën e individëve dhe nuk është që kemi një 
zë të diasporës. Po ta kishim, do të thoshte që ajo është e bashkuar, por nuk është e bashkuar dhe po duam që ajo të 
bashkohet e të kuptojë rëndësinë e kësaj për çastin ku ndodhet kombi shqiptar. Shumica bashkohen në pesimizëm dhe 
shumë pak bashkohen në optimizëm, që reflekton analizën se gjërat po shkojnë jo mirë. 

Duam	që	 emigracioni	 të	 shërbejë	 për	 të	 gjallëruar	 frymën	dhe	 jetën	 kombëtare	 dhe	 të	 formojë	 opinionin	 publik	 të	
paanshëm	dhe	orientues	ndaj	shoqërisë	shqiptare,	duke	e	parë	atë	nën	këndvështrimin	global,	pra	se	si	shkon	shoqëria	
njerëzore	në	këtë		çast.	Ky	shërbim	është	unik	dhe	ende	nuk	ekziston.	Lëvizja	sipas	konceptit	Global Albania do	ta	bënte	
të	mundshëm.

Tregohemi të kujdesshëm në konceptin Global Albania, sa kemi hequr mundësinë që Global Albania të jetë një 
organizatë e njohur (nga ligji i ndonjë shteti), pra me identitet juridik. Ajo nuk do të regjistrohet diku, edhe pse mund ta 
bëjë këtë. Në këtë gjë zbatojmë këshillën e Naim Frashërit "Besa është në kraharuar, nuk është në kartë shkruar" dhe të 
poetit portugez Fernando Pesoa "Nuk dua të kuptohem, të kuptohesh do të thotë të prostituohesh". Të dhënët e formës 
(regjistrimi, statuti, aktet e themelimit, financat, mediat, organet, auditet, etj) do të lejonte sulmin ndaj Global Albania 
dhe kjo do të dështonte plotësisht që Fryma e Kombit të kalonte nga individi në individ, nga organizatë në organizatë, 
nga shteti në shtet, dhe pastaj të hynte në atdhe, ku e ka vendin. Atyre që u lejohen gabimet janë individët dhe organizatat 
vendore, Global Albania nuk duhet të bëjë asnjë gabim, përveç të jetë thelb i thelbit dhe "tru i dytë" (second brain).

Diçka e ngjashme me "kriptomonedhën" dhe "monedhën".   Për "monedhat" kemi një bankë qëndrore, për "kriptomonedhat" 
nuk kemi një bankë qëndrore. Kjo është e njëjtë edhe për "organizatat individuale" që mund t’i quajmë monedha që 
menaxhohen (licesohen, kontrollohen, monitorohen) nga shtetet, ndërkohë që Global Albania nuk ka ku të regjistrohet 
si e tillë dhe nuk duhet të regjistrohet. 

Natyrisht që ne presim që ky koncept i punës të dështojë korrupsionin dhe të gjithë klasën polike që e solli Shqipërinë 
këtu. Global Albania synon që publiku të krijojë mekanizmin më të vërtetë të shfaqjes së "opinionit publik shqiptar në 
botë" që do të jetë edhe standardi më i lartë.  

ROLI I MEDIAS dhe GLOBAL ALBANIA
Do të doja të dalloja median nga gazetarët që punojnë në to, pavarësisht se është e vështirë. Media e Shqipërisë duhet 
ta kuptojë që nuk duhet të bëjë "biznes" e "politikë" në këtë punë, pra të kërkojë klikime dhe ta "vdesë" foshnjën me 
lloj-lloj keqkuptimesh, dykuptimesh, disakuptimesh. Duhet të kuptojnë që janë brenda varkës që po mbytet dhe duhet 
të japin edhe ata një ndihmë të paktën duke ndenjur urtë e duke mos tronditur varkën andej - këndej, kur qartësisht po 
drejtohet drejt shpëtimit. 

Gazetari apo gazetarja duhet ta kuptojë që po e bën këtë për të afërmit e vet që janë jashtë Atdheut dhe që sigurisht nuk 
do t’i donte që të ishin andej, por i donte afër. Tani ata janë andej dhe jo këtej, e dimë që ka prekur çdo fis, dhe Global 
Albania synon rregullimin e shtyllës kurrizore të Kombit Shqiptar që ka marrë anë në kohët që po jetojmë. Duhet ta 
kuptojnë siç po shkruhet këtu dhe të ndihmojnë, të ndihmojnë e të gëzohen nëse kjo punë shkon mirë kombëtarisht. 
Ne presim që ata me artikujt e tyre të frymëzojnë shqiptarët kudo në botë që të bashkohen rreth organizatave ekzistuese 
ose të krijojnë të tjera, mjaft që të kenë mundësi të mbrojnë kolektivisht të ardhmen e tyre dhe tonën në një botë që 
ndryshon vazhdimisht e vazhdimisht. Në radhë të parë presim që ata të dështojnë korruptimin e mediave ku punojnë dhe 
të luajnë rolin e pavarur dhe jo të jenë kobure e politikës. 
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

ZVICËR
Bashkimi
Postfach 443 3072
+41 76 395 70 72
info@bashkimi-bern.ch
www.bashkimi-bern.ch

LAPSH – Lidhja e Arsimtarëve dhe Prindërve
+41 76 569 20 80
info@lapsh.ch
www.lapsh.ch

Shoqata Kulturore Shqiptare Bashkimi
Berchtoldstrasse 10 8610 Uster
+41 79 617 85 38
info@bashkimi.ch
www.bashkimi.ch

Shoqata Kulturore “Kërçova”
Anglikerstrasse 38 6512 Villmergen
+41 76 222 05 30
shoqatakercova@gmail.com
www.shoqatakercova.com

Shoqëria Kulturore-Artistike “Dardania”
Oststrasse 33, Winterthur, Switzerland
+41 79 67 241 82
info@dardania95.ch

Shoqata “Studenti”, Zyrih
info@shoqata-studenti.ch

Shoqata e Studentëve Shqiptarë në Universitetin e 
Lozanës (AEAUL), Lozanë
dafina.berisha@unil.ch

Universiteti Popullor Shqiptar, Gjenevë
albana.krasniqi@upa.ch

Swiss Albania Event, Lozanë
swiss.alb.event@gmail.com

Shoqata “Parandalo”, Zyrih dhe Bazel
info@parandalo.ch

Komuniteti Shqiptar i Gjenevës, Gjenevë
cageneve@gmail.com

Lidhja e Mjekëve Shqiptarë, Aargau

Shoqata Zvicër- Shqipëri, Thurgau
info@schweiz-albanien.ch

Instituti Zviceran i Studimeve Shqiptare ISAEL, 
Vaud
info@iseal.ch

Shoqata kulturore dhe artistike “Ilirët, Lozanë
ilirbytyqi94@hotmail.com

Teatri shqiptar “Kurora”, Nion
kurora@hotmail.com

Shoqata e Miqve te ISEAL, Solothurn
visar.qusaj@hcuge.ch

Diaspora për Shqipërinë e Lirë
Zyrih,  www.diasporaofalbania.com/

Shoqata “Shiko”, Vaud
shiko.suisse@gmail.com

Shoqata Kulturore Artsitike “Teuta”, Lozanë
info@teuta.ch

Shoqata e Krijueseve Shqiptare ne Zvicër, Avenches
shkshz@hotmail.ch

Shoqata Shqiptaro Zvicerane “Ardhmëria”, Vaud
ardhmeria-avenir@hotmail.com

WAW – Women Alb World, Gjenevë
mirelamezani@gmail.com

Tri njohje duhen marrë nga organizata 
me qendër në Zvicër.



GLOBAL ALBANIA

koncept nga Artur Shkurti Faqe 32

ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Ansambli “Trojet”, Winterthur
info@ansamblitrojet.ch; zeqa-gashi@hotmail.com
Shoqata Shqiptare e Gruas “Drita”
nussbaumer-nexhi@gmx.ch

Shoqata Bashkimi i Intelektualeve Shqiptarë në 
Zvicër, Berne
info@bishz.ch

Fondi Huamanitar për Preshevë, Bujanoc dhe 
Medvegjë, Zyrih
aznre.imeri@gmail.com

Fondi Humanitar “Rahovica”, Witenthur
info@fondi-fhr.ch

Fondi Humanitar “MiratocaJonë”, Aargau
ilir.ahmeti@gmx.ch

Fondi Humanitar “Lerani”, Zyrih
ahmet.jakupi@hotmail.com

Fondi Humanitar “Zhunica”, Bazel
jahimamuti@hotmail.com

Fondi për Zhvillim “Norça”, Friburg
amir.hyseni@hotmail.com

Fondi Humanitar “Geraj”, Zyrih
bajram76@bluewin.ch

Lidhja e Mergimtareve te Terrnocit (LMT), Bulle
luki.lokman@websud.ch

Shoqata Agimi, Arenches
info@shoqata-agimi.ch

Shoqata Jehona, Glarus
musasalihi565@gmail.com

Shoqata “Bilaçi”, Bazel
sh.zenuni@hotmail.com

Fondi Humanitar “Letovica”, Frieburg
fetah.ahmeti@hotmail.com

Fondi “Turija”, Frieburg
rahimi.agron@hotmail.com

Fondi Humanitar “Dobrosini”, Solothurn
fhd.dobrosini@gmx.ch

Fondi Humanitar “Konçuli”, Zyrih
osmani100@icloud.com

Fondi Humanitar “Lluçani”, Solothurn
jassi.ljimani@gmail.com

Shoqata Humanitare “Medvegja”, Valis
zenanamani14@gmail.com

Asosacioni SOS “Medvegje – Çameri”, Geneve
fadilselmani68@hotmail.com

Fondi Humanitar per Luginen e Presheves, 
St.Gallen
musliu_2006@hotmail.com

Shoqata Humanitare “Rainca”, Frieburg
contact@m-alimi.ch

Fondi Humanitar i Mergimtareve “Bukuroca”, 
Schefaussen
info@lugina-garten.ch

Fondi Humanitar “Corrotica”
b.azemi@tonet.ch

Shoqata “Asociacioni Qytetar Bujanoci”, Berne
asoc.qytetarbujanoci@gmail.com

Shoqata “Nesalca”, Zyrih
info@shoqata-rainca.ch
Shoqata “Solidariteti”, St.Galen
orhanmusliu@hotmail.com

ZVICËR Tri njohje duhen marrë nga organizata 
me qendër në Zvicër.
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

SUEDI
Lidhja e Shoqatave Shqiptare Iliria
albanskariksforbundet.wordpress.com

Qendra Kulturore e Kosovës
Ostra Hindbyvagen 26B, Malmo
+46 73 543 70 91
naimsadiku66@gmail.com

Qendra Kulturore Shqiptare “Migjeni”, Boras
+46 80 243 61 639
dituria@live.se
www.dituria.se

Shoqata e Shkrimtarëve “Papa Klementi XI Albani”

Unioni i Shoqatave Shqiptare në Suedi
Betaniaplan 4, Malmo
+46 40 97 80 99 ; +46 703 4646 42
info@kosalbunionen.se
www.kosalbunionen.se

Shoqata Kulturore Shqiptare “Dardania”
Gani Sekireqa, Betaniaplan 4, 211 55 MALMÖ,
070-481 01 75; 073-6555150

Shoqata Shqiptare “BESA”
Box 18 542, 200 32 MALMÖ, 0701-72 16 57

Shoqata Collegium Musicum
Ahmet Bella, Betaniaplan 4, 4 vån 211 55 MALMÖ
0703-46 46 42l; 0707-98 81 29
collegiummusicum@hotmail.com

Shoqata Rinore “Flaka”
Betaniaplan 4, 211 55 MALMÖ
076-429 70 29

Shoqata e Grave “HAND IN HAND”
Fikrije Bajraktari, Sörbecksgatan 49, 216 25 
MALMÖ
073-6250302, 070-4824678

Shoqata “Unicombi”
Tulpangatan 19, 215 26 MALMÖ
070-428 22 44

Shoqëria Muzikore “Collegium Cantorum”
Betaniaplan 4, 211 55 MALMÖ
0765-85 65 95

Shoqata e Grave “Eleonora”
Hyacintgatan 62, 215 26 MALMÖ
070-060 22 94

Shoqata e Grave “Kosova”
Fosiegatan, 214 31 MALMÖ
073-644 98 00

Qendra Multikulturore
Larvisagatan 27-A, 261 39 LANDSKRONA
070-387 29 95

Shoqata e Grave “Iliriana”
Merkuriusgatan 112, 25472 ÖDÅKRA
042-20 36 90

Shoqata Shqiptare “KORABI”
Västra Sandviksgatan 22, 254 72 HELSINGBORG
0732-13 98 76

Shoqata Kulturore Shqiptare Skenderbeu
Västkustvägen 38, 254 71 HASSLARP
070-462 31 50

Shoqata Shqiptare “Victoria”
Nygatan 92, 231 34 TRELLEBORG
0735-61 91 37

Shoqata Kulturore “Kosova 2011”
Rönnebergsvägen 28 V, 241 34 ESLÖV
070-220 56 61

Tri njohje duhen marrë nga organizata në 
Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finlandë.
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Shoqata e Miqësisë Shqiptaro-Suedeze
Fevzi Ademi, Trebackalånggatan 96, 281 41 
HÄSSLEHOLM
0762-28 38 50

Shoqata kulturore “Fenix”
St. Olofsgatan 42, 252 28 HELSINGBORG
076-200 03 43

Shoqata ”HASAN PRISHTINA”
Östergatan 99, 261 32 Landskrona
076 – 20 00 343

Shoqata Kulturore “Ardhmëria”
Näsbychaussen 58 A, 291 36 KRISTIANSTAD
0704-76 36 31

Shoqata Shqiptare “Collegium Dardanum”
Åsvägen 1 A, 311 75 FALKENBERG
070-688 61 15

Shoqata e Vallëzimit Folklorik “Shqiponjat”
Andersbergsringen 20, 333 27 HALMSTAD
0722-64 26 48

Qendra e Familjes Shqiptaro-Suedeze
Dr. Shaqir Shaqiri, Hjällbogärdet 40, 424 36 
ANGERED
073-9470248

Shoqata Shqiptare “Shala”
Sparregatan 1, 514 40 LIMMARED
072-902 40 73

Shoqata ” IBRAHIM RUGOVA”
Meti Vejsa, Sockengatan 20/A, 252 77 Helsingborg
0708-455018

Shoqata e Grave “Xheva Ladrovei”
Gullkragegatan 6, 432 7 VARBERG

Shoqata Kulturore dhe Sportive “Dardania”

Stenkastgatan 2, 507 42 BORÅS
073-687 32 67
Shoqata Rinore “LIRIA”
Akerstigen 107
532 38 SKARA, 073-600 38 72

Shoqata ALBULENA
Bekim Kaleshi, Östra Farmv 28-A, 21441 Malmö
073 – 9684514

Shoqata Shqiptare “LIRIA”
Avni Asani, Lovisagatan 474, 554 74 JÖNKÖPING
0705-62 95 05

Shoqata ”RINIA”
Remzi Leskovci, Rönnebergavägen 35/B, 241 34 
Eslöv
073-7093032

Shoqata e Grave “Mary Shllaku”
Shqiponja Buqa, Småhusvägen 9, 574 50 
EKENÄSSJÖN
0046720330392, 0383-109 93

Shoqata ” ANTON CETTA”
Samir Kuqi, K Pärsgatan 6, 264 03 Klippan
0704-873789

Shoqata “VICTORIA”
Shaban Rashiti, Nygatan 92, 231 34 Trelleborg
0735 – 619 137

Shoqata e Rinisë Shqiptare “LIRIA”
Mörners väg 89, 352 46 VÄXJÖ
070-777 51 29

Shoqata Shqiptare “KOSOVA”
Avni Brahimi, Gustaf Adolfs väg 16, 392 38 
KALMAR
073-271 77 20, 048054787

Shoqata Kulturore Shqiptare “Ilirida”

SUEDI Tri njohje duhen marrë nga organizata në 
Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finlandë.
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Bashkim Isa, Storgatan 26, 382 42 NYBRO
0739-33 75 05, 048112940
Shoqata Kulturore Shqiptare “Ilirida”
Grindvägen 4 D, 761 62 NORRTÄLJE
070-454 44 87

Shoqata Shqiptare “PAVARËSIA”
Stenfalksgränd 3, 745 61 ENKÖPING

Shoqata DRENICA Nazmi Syla
Nassjo Slåtterv. 6/B, 302 51 Halmstad
070-5279614

Shoqata “SHQIPONJA E MALEVE”
Hamdi Mehmeti, Västgötavägen 15/A, 311 38 
Falkenberg
034612788

Albanska kulturföreningen “DITA”
Agim Ademi, Sölvesborgsvägen 30, 374 41 
Karlshamn
0454-31723

Shoqata shqiptare në STOCKHOLM
Shuquri Sejdijaj, Alhagsv. 44, 145 59 Norsborg
08 – 626 57 76

Shoqata “PAVARËSIA”
Ismet Haziraj, Stenfalksgränd 3, 745 61 Enköping
0737-7310784

Shoqata në Gislaved
Muhamet Thaqi, C/o M.Thaqi, Köpangatan 22A, 
332 30 Gislaved
0762 797 959

Shoqata “Liria IF”
Florent Salihi Von Ligens”s 40, 213 71 Malmö
0704 717974

Bashkimi i shoqatave shqiptare ne Suedi
Myrteza Xhema, Koppargorden 25 B, 26143 
Landskrona

0739 – 37 37 37

Shoqata shqiptare “Teuta” Stokholm
AF Teuta c/o, Mustaf Mehmetaj, Dianavägen 1, 115 
43 Stockholm 070 44 68 908

Shoqata shqiptare “Vehbi Ibrahimi” Uddevalla
AF Vehbi Ibrahimi, Göteborgsvägen 11, 451 42 
Uddevalla 073 51 15 687

Shoqata shqiptare “Drenica” Halmstad
AF Drenica, c/o Isuf Topilla, Andersbergsringen 
233, 302 55 Halmstad 073 58 76 830

Qendra kulturore shqiptare “Migjeni” Borås
AKC Migjeni, c/o Studiefrämjandet, Lilla 
Kyrkogatan 20, 503 70 Borås 070 427 10 55

Shoqata shqiptare “Rinia” Åstorp
AF Rinia c/o, Bahim Ngucati, Östra vägen 7, 265 31 
Åstorp 073 65 64 979

Shoqata shqiptare “Iliria” Borlänge
AF Iliria, Klöverstigen 10B, 78 451 Borlänge
073 05 45 285

Shoqata Shqiptare “17 Shkurt 2008” Stafanstorp
AF 17 februari 2008 c/o
Zenel Bejta, Åkershus 9B, 245 37 Staffanstorp
0700248581

Shoqata shqiptare “Pavarësia” Landskrona
AF Pavaresia c/o, Luljeta Hajdini, Sturegatan 8, 261 
32 Landskrona 0760863496

Shoqata shqiptare “Rinia” Vaggeryd
0730623305

Shoqata Shqiptare “Alba” Hultsfred
AF Alba c/o, Dinore Loshi, Vikingagatan 12 598 39, 
Vimmerby

SUEDI Tri njohje duhen marrë nga organizata në 
Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finlandë.
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

NORVEGJI

DANIMARKË

Shoqata Kulturore Shqiptare Rilindja, Oslo
www.albaner.no
www.radiorilindja.no

Organizata studentore “Rinia Shqiptare”, Oslo
AU/ASF Postboks 97 Blindern 0313 Oslo
www.albung.no
post@albung.no

97, Kopenhagë
+45 28 76 32 69
Rrënjët Shqiptare në Skandinavi, Kopenhagë
+45 60 30 98 53

RTV-ZIK, Kopenhagë
+45 36 96 92 94
rtvzik@gmail.com
www.rtvzik.com/arkiva/

Zenel Hasani
Skovvej 2, Ballerup
+45 50 25 42 16

Shoqata Bashkimi
Albaaniyhdistys Bashkimi Ry, Y-Tunnus 1771733-1 
Nisse Kavon Katu 3, 20610 Turku/Finlandë
info@bashkimi.fi
www.bashkimi.fi

Shoqata “Trojet”, Helsinki
Sirrikuja 1B, 2 kerros 00940 Helsinki
www.trojet.fi
info@trojet.fi

Albaaniyhdistys Kosova Ry, Espoo
Pappilantie 5 02770 Espoo
www.facebook.com/kosova.ry

Shoqata “Vitória Ry”, Helsinki
Meri-Rastilantie 4 A11 00980 Helsinki

Rrjeti i Bizneseve Shqiptare në Finlandë
www.rrbsh.fi
rrbsh.fin@gmail.com

FINLAND

Tri njohje duhen marrë nga organizata në 
Suedi, Norvegji, Danimarkë, Finlandë.
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

SHBA
Alba Life TV, New York
qzylo@albalife.org
Alba Soccer Association Inc
www.alba-soccer.webs.com

Albanian American Enterprise Fund, New York
info@aaef.com ; info@aadf.org
www.aaef.com ; www.aadf.org

Albanian American Medical Society
11 Cambridge Street Burlington, MA 01803
+1 617 999 7776
secretary@albamedsociety.org
www.albamedsociety.org

Albanian American Muslim Community of 
Waterbury
38 Raymond Street Waterbury, CT 06706
+1 203-768-8050
saizba@yahoo.com
www.aac-ct.org

Albanian American National Organization 
(AANO), Tampa
info@aano.org
www.aano.org

Albanian American Veterans
26 Enfield Street, Boston MA 02130-2138
+1 617 522 7715

Albanian Business & Professional Network
700 Court Street, Clearwater, Florida, United States
+1 727-599-0005 | +1 (727) 276-6078
anbd.2016@gmail.com
www.abpn-global.org

Albanian Children Foundation, New York
+1 212 702 9102 ; +1 212 702 0854
info@albanianchildren.org
www.albanianchildren.org

Albanian Health Fund
PO Box 63, Saratoga CA 95071
www.albanianhealthfund.org
www.albanianhealthfund.org

Albanian Heritage Foundation of Tampa Bay – 
AHFT PO BOX 5292, Largo, FL 33779-5292
foundation_ahft@yahoo.com

Albanian Human Rights Project, Santa Monica, CA
info@albanianhumanrightsproject.org
www.albanianhumanrightsproject.org

Albanian Professionals Entrepreneurs Network 
(APEN), New York
team@apenusa.org
www.apenusa.org

Albanian Youth Center
2810 Long Ridge Road, Stamford, CT 06903
+1 203 357 5303
aycstamford@gmail.com
www.albanianyouthcenter.org

Ana e Malit, New York
info@anaemalit.com
www.anaemalit.com

Bashkimi Dance Group
info@bashkimidanceboston.com
www.bashkimidanceboston.com

Bijtë e Shqipes
5043 Torresdale Ave, Philadelphia, PA 19124
+1 (215) 744 4625
bijteeshqipes.org

Fondacioni Plave Guci
P.O. Box 670923 Van Cott Station Bronx NY 10467
+1 212 260 1225
fondipg@hotmail.com ; plavegucius@gmail.com
www.fondiplaveguci.com ; www.plaveguci.us

Tri njohje duhen marrë nga organizata që 
ndodhen në Shtetet e Bashkuara të Amerikës
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Friends of Albania
28 East Jackson Building Suite 1020 #F-479 Chicago, 
IL 60604
foa@friendsofalbania.net
www.friendsofalbania.net

Frosina Information Network
162 Boylston St #65, Boston, MA 02116, USA
+1 617 482 2002 ; +1 857 654 4298
vanchristo@frosina.org
www.frosina.org

Liga Qytetare Shqiptaro-Amerikane (AACL)
PO Box 70 Ossining, NY 10562 USA
+1 914 762 5530
jjd@aacl.com
www.aacl.com

Massachussetts Albanian American Society BESA
160 Commonwealth Avenue Boston, MA 02116
+1 617 419 0617
contact@maasbesa.org
www.maasbesa.org

National Albanian American Council (NAAC)
1133 20th St NW #210, Washington, DC 20036, 
USA +1 202 416 1627 ; +1 202 466 6900
avni@naac.org

New England Albanian Relief Organization 
(NEARO)
98 Tainter Street, Worcester MA 01610

New Life “Jeta E Re” AACO Inc.
1774 76th Street, Brooklyn NY 11215
Flutur@NewLifeAACO.org

Pan-Albanian Federation of America, Vatra Tampa 
Bay Chapter
8331 66th St N Pinellas Park, FL 33781
+1 (727) 647-2091
vatratampabay@yahoo.com

The Women’s Organization ”Hope & Peace“
810 Pelahma Parkway South #3 E, Bronx, New York, 
1062, USA
+1 917 214 9852 ; +1 917 280 814 6
hope.peace.org@gmail.com

“Vatra” The Pan-Albanian Federation of America
2437 Southern Boulevard, Bronx, NY 10458-6501
+1 (718) 365-6930
gazetadielli@gmail.com

Albanian American Association “Gjon Buzuku”
Cikago (773) 882-1171; dgbachicago@gmail.com; 
http://www.buzuku.org

Albanian American Association “Prespa”Cikago

Albanian-American Association “Uskana”
Cikago https://uskana.tumblr.com/

Albanian American Community Association
1740 Hone Ave, Bronx, NY 10461

Albanian American Community of Illinois
PO BOX 34575 , Chicago, Illinois 60634
tel: (312) 662-3892, www.aaciusa

Albanian American Cultural Center of Texas
1606 S Interstate 35E, Carrollton, TX 75006,
(972) 242-7681, service@aacctexas.com

Albanian American Cultural Center
Feniks

Albanian American Cultural Center
Los Anxheles +1 949 689 0666

Albanian American Cultural Foundation
HARTSDALE, NY HARTSDALE, NY 10530-4421

SHBA Tri njohje duhen marrë nga organizata që 
ndodhen në Shtetet e Bashkuara të Amerikës
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Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Albanian American Cultural and Islamic Center
106 Columbia Blvd. Ëaterbury, CT 06710 Tel(203) 
755-0687

Albanian-American Islamic Center of Queens
7224 Myrtle Avenue, Glendale, NY 11385

Albanian Community Television
Detroit http://actvmichigan.com/contact-us

Albanian Media Group Albanian American Yellow 
Page, NY
2322 Arthur Avenue, Suite 210, Bronx, New York
http://www.albanianmediagroup.com

Shoqates Shqiptaro-Amerikane”Valet e Liqenit”
Cikago https://www.valeteliqenit.org/

Global Albanians Foundation, Massachusetts
Suite #419, 160 Commonwealth Avenue, Boston, 
Massachusetts 02116, USA
info@globalalbanians.org
grants@globalalbanians.org
tel: +1 617-372-0931

Great Malsia Association
1007 Yonkers Avenue, Yonkers, NY 10704
(646) 242-7163
info@MalesiaNY.org

Kraja Patriotic Association Shoqata Kraja
https://shoqatakraja.com/kontakt/
hysenkraja@gmail.com

Patriotic Association of Dibra
1880 Hylan Blvd, Staten Island, NY 10305
(718) 619-8474

Rugova Association Shoqata Rugova
2322 Arthur Ave, Bronx, New York, (347) 268-4115

Ulqini Albanian American Association Shoqata 
Ulqini Cikago
http://shoqataulqini.org/index.php/contact/

Albanian American Academy
305 West Edmonton dr, Rockville, MD 20852

Albanian american Council, New York
+1(973)736-8584,
www.albanianamericancouncil.com

Shoqata e Shkrimtareve shiptaro-amerikane
+12032802211

Shoqata Shqiptaro-amerikane e Grave te Arizones
Arizona +14803631165

Research Institute of Science and Technology
shaska@risat.org, elira@risat.org
www.risat.org

SHBA Tri njohje duhen marrë nga organizata që 
ndodhen në Shtetet e Bashkuara të Amerikës
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MBRETËRI E BASHKUAR
Ardhmëria
Alberminster House 38-40 Sydenham Road 
Croydon CR0 2EF
0208 680 0086 ; 07792286008
ardhmeriauk@yahoo.com
www.ardhmeria.co.uk

British Albanian Kosovar Council (BAKC)
356 Holloway Road, London, N7 6PA
020 7586 8731
www.bakc.org.uk

Faik Konica
5 Blantyre Walk, Worlds End Estate, London, 
SW10 0EW 020 73704606
albaniancummunityfaikkonicauk@gmail.com

King’s College London (KLC) – Albanian society, 
London
kclalbsoc@yahoo.com
www.kclsu.org/organisation/11637/

Mother Teresa Albanian Union
Nene Tereza
West Green Learning Centre Park view Academy, 
Langham Rd, London N15 3RB
020 888 94 304
info@nenetereza.com
www.nenetereza.com

Shpresa Programme
Mansfield House, 30 Avenons Road, Plaistow, E13 
8HT
020 7511 1586
shpresaprogramme@yahoo.co.uk
www.shpresaprogramme.com

Fondacioni i Shqiptarëve Etnik Midland
contact@meaf.org.uk

Besa Association
Crescent Rise Truro Cornëall, TR1 3ER
Besa.uk@btopenëorld.com; friendsofalbania.org.uk

Task Force Albania
The Priory Wallaston Northamptonshire, NN29 7SL
information@taskforcealbania.org.uk

Albanian Medicla Trust
Rumëell Lodge Rumëell Taunton Sumerset, TA4 1EJ
Ja.Richardson@btinternet.com

Albanian Orphans Mission
126 Magna Road Bournemouth BH11 9NB
nplaom@aol.com

Kosova-Albanian Community “Dituria”
Crescent Rise Truro Cornwall, TR1 3ER
ruzhdijata@btopenworld.com

Centre for Albanian Studies
Coulson Street London, SË3 3NG
albastudies@hotmail.com

Albanian Youth Action LTD
Grammer House 39 Brixton Road London SË9 6DD

Shoqata “Skënderbeu”
23 Harding C1 Bedford, MK42 0JR
albengskenderbeu@hotmail.com

Midlands Ethnic Albanian Foundation
Unit 215, The Custard Factory Gibb Street 
Birmingham, B9 4AA
ermal@meaf.custardfactory.co.uk

The Anglo-Albanian Association
1 Rossdale Road London, SË15 1AD

Butrint Foundation
14 St. James`s Place London, SW1A 1NP

Tri njohje duhen marrë nga organizata që janë 
në Mbretërinë e Bashkuar (2) ose Australi (1)
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Kosova Information Centre
173, Calstelnau London, SË13 9ER
kic@freeserve.co.uk

Albanian Musicians Trust
Windmill House Ampleforth York, YO62 4HF
juneemerson@compurserve.com

The Albanian Project
Wetherby High School Hallfield Lane Wetherby 
West Yorkshire, LS22 6JS

Hope for Albania & Kosova
109, Dunvegan Drive Southampton, SO16 8DB
frances@hopefora.fsnet.co.uk

The Albania Appeal
42, Riffhams Drive Great Baddow Chelmsford, CM2 
7DD
monesf@yahoo.com

Shoqata “Ismail Qemali”
ismailqemalilondon@yahoo.com

MBRETËRI E BASHKUAR Tri njohje duhen marrë nga organizata që janë 
në Mbretërinë e Bashkuar (2) ose Australi (1)
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

AUSTRALI
Albanian Association of Queensland
14 Isabella St. Tarragindi QLD 4121
+61 7 3848 7653

Albanian-Australia Community Association
765 Drummond St. Carlton VIC 3053, Victoria
+61 3 9347 3004

Albanian Australian Community Centre
214 Waldron Rd, Chester Hill NSW 2162
+61 2 9743 9945

Albanian Australian Society
77 Gibson St. Bowden SA 5007
+61 8 8340 8533

Albanian Language Program
SBS Radio Melbourne PO Box 294, South 
Melbourne VIC 3205
+61 3 9685 2525 ; +61 3 9685 2546
albanian.program@sbs.com.au

Albanians Connect
www.albaniansconnect.com

Australian-Albanian Community Association
PO Box 7307 Dandenong VIC 3174
+61 3 9791 5571

Australian Albanian Women’s Association INC.
Po Box 387 Niddrie Victoria Australia

Club Albanian
327d Main Rd East St Albans VIC 3021
+61 3 9310 8577

Shoqata Shqiptare e Sheppartonit

Shoqata Shqiptare e Sidney

Shoqata Shqiptare e Brisbane
disai@hotmail.com

The Association of the Albanian Community in 
Adelaide, Adelaide
Alb.Aus.Society@hotmail.com

The Association of the Albanian Community in 
South Australia
374 North East Rd, Windsor Garden SA 5087, 
Australia

The Albanian Australian Community Keshava of 
Dandenong
Marie McLean Pavillon George Andrews Reserve 21 
Trewin St. Dandenong 3173
ailfloëers@live.com.au

Shoqata Shqiptare e Pensionistëve

Tri njohje duhen marrë nga organizata që janë 
në Mbretërinë e Bashkuar (2) ose Australi (1)
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në KanadaKANADA

Albanian-Canadian Association “Iliria”, London
+1 519 204 3354
info@iliria.ca ; president@iliria.ca
www.iliria.ca

Albanian-Canadian Association of Calgary – 
ACAC, Calgary
+1-403-700-7163
info@AlbCanYYC.org
www.albcanyyc.org

Albanian Canadian Community Association, 
Halifax
mirashehu@gmail.com

Albanian Canadian Women’s Association, Toronto
+64 7-992 3046
radioediel@hotmail.com

Bashkësia Shqiptare Montreal, Quebec
+1 (514)-242-6018
info@bashkesia.com

Organizata Shqiptaro-Kanadeze Otave, Ottawa
alban.rrahmani@canada.ca ; norisi@hotmail.com

Shoqata e Bashkësisë Shqiptaro-Kanadeze
85 Ingram Dr, Toronto, ON M6M 2L7, Canada
+1 416-503-4704
info@albcan.ca
www.albcan.ca

Shoqata Kulturore Shqiptare Montreal
shkshmtl@gmail.com

Shoqëria Shqiptare e BC
Fraser Hwy, suite 220 Surrey, B.C. V4N 0X9
info@eaglesland.org

Shoqata Shqiptare e Hamiltonit
15 Ditton DR. Unit 07 Hamilton ON, L8W 2E5
shoqatahamilton@hotmail.com
ACE Society, Toronto
contact@acesociety.ca

Shoqata Shqiptaro-Kanadeze e Edmontonit, 
Edmonton
alcasoe@gmail.com

Shoqata e Avokatëve Shqiptaro-Kanadezë (ACLA), 
Toronto
hello@acla-sask.com
https://www.acla-sask.com/

Shoqata Bashkimi Kombëtar –Rajoni Waterloo, 
Kitchener
klaraserjani@gmail.com

Komuniteti Shqiptaro- Kanadez i Manitobës, 
Winnipeg
albcanmanitoba@gmail.com

Shoqëria Shqiptare “Vendi i Shqiponjave” BC, 
Vancouver
adilagji@gmail.com

RH Scholarship, Toronto
events@rhscholarship.org
https://www.rhscholarship.org/

Lidhja e Bizneseve Shqiptaro-Kanadeze
berisha.inc@hotmail.com

Unioni i Studentëve Shqiptarë, Toronto
asuuoft@gmail.com
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

ITALI
A.A.I. – Avvocati Albanesi in Italia
Piazzale Clodio n. 18 – 00159 ROMA (RM)
+39 068088777
Avv.alb.it@gmail.com

Albania Futuro
Albania e Futuro, 20099 Milan, Italy
albania.futuro@gmail.com; astritcela@libero.it
www.albaniaefuturo.it

Amicizia Onlus
Via Carlo Farini, 1, 47921 Rimini RN, Italy
+39 328 8242322
italbarimini@libero.it
digilander.libero.it/italbarimini

Aquila Albanese
38062 Arco, Province of Trento, Italy
+39 327 132 2323
associazioneaquilaalbanese@hotmail.com

Aquila, Vallecamonica –Sebino
via Aurora7.Costa Volpino 24062 (BG)
+39 3203204525
associazioneaquila@yahoo.it

Arberia
39100 Bolzano, Province of Bolzano – South Tyrol, 
Italy

Art@mia
Turin, Metropolitan City of Turin, Italy
info@artemiaonweb.com
www.artemiaonweb.com

Ass. Albanesi di San Benedetto del Tronto
+32 86 48 08 84

Assoalbania Piemonte
Via Duca degli Abruzzi, 14100 Asti AT, Italy
assoalbaniapiemonte@libero.it

Assoalbania Pistoia
Via Porta San Marco 77, 51100 Pistoia PT, Italy
+393318215761
info@assoalbania.it; info@assoalbania.org
www.assoalbania.it

Associazione Culturale Progetto Caraffa
Via dei Mille, 56 Caraffa di Catanzaro, Italia
3204383426

BESA, Padova
vojsava@hotmail.com

Besa
Via Villafranca, 2, 00185 Roma RM, Italy
edmondg17@hotmail.com

Besëlidhja
Via Vicenza 5 Rovereto, Italy
+39 327 130 3858
beselidhja.rov.08@hotmail.it

Centro di Cultura Albanese
Via Luigi Leonardo Colli, 12, 10128 Torino TO, Italy
+39 339 337 6951
info@culturaalbanese.it; benkogjata@gmail.com
www.culturaalbanese.it

Comunità Albanese
via Alberto Magnocavallo, 19 cap 25127 Brescia
3887526774
ass.comunitaalbanese.bs@gmail.com; ahmet.
bendo@gmail.com
www.comunitaalbanese.blogspot.al

Dea, Pisa
marku.neat@libero.it

Dora e Pajtimit
+39 3287204229
info@doraepajtimit.org
http://www.doraepajtimit.org

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Itali
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

DUA – Diaspora Unita Albanese
associazione.dua@gmail.com

Ejona
Via Carlotta Marchionni, 31, 20161 Milano MI, Italy
+39 388 690 8991
info@ejona.eu
www.ejona.eu

Federata Nacionale e Shoqatave Shqiptare (FNAI)
Via Po nr. 7, 46110, Mantova, IT
+393482661553 ; +393395044856
federazione.fnai@gmail.com

Forum Donne Indipendenti
Via Buffolara, 80A – 43126 Parma
+39 328 199 5907
forumdonneindipendenti@gmail.com
href=”http://www.forumdonneindipendenti.
blogspot.it”>http://www.forumdonneindipendenti.
blogspot.it

Grupi Studentor Milosao, Pisa
milosao.pisa@gmail.com; albebedi@hotmail.it
www.gruppostudentescoalbanesemilosao.wordpress.
com

Iliria
Via XXV Aprile, 62010 Trodica MC, Italy
iliria.mc@hotmail.com; ervincakerri@gmail.com

Iliria
Via Torriceli 64, 61020 Sant’Angelo in Zizzola, 
Pesaro Urbino

Iliria
Via Salaria per Aquila 02100 Rieti, Province of Rieti, 
Italy
associazione.iliria.rieti@gmail.com ; abehari2003@
yahoo.it

Iliria
38047 Segonzano TN, Italy
infoiliria@gmail.com

Iskander
Rione Umberto I Forio
+39 3208350035
Iskander.castriot@gmail.com
https://iskander.altervista.org

Integriamoci Insieme
Viale Nazario Sauro, 144, 48015 Cervia RA, Italy
liljanapicari@email.it

ItAlb
Turin, Metropolitan City of Turin, Italy
+39 320 4943448
info@associazioneitalb.it
www.associazioneitalb.it

L’Altra Sponda dell’Adriatico (ASA)
Via Ceccardo Roccatagliata Ceccardi, 4, 16121 
Genova GE, Italy
angelavalenti@live.fr
www.arvalens.skyrock.com

La Nuova Generazione Albanese
Genoa, Metropolitan City of Genoa, Italy
+355 693558805
dott.albandaci@gmail.com

La Svolta
associazionelasvolta.bo@gmail.com

Nene Tereza
Via Cesare Battisti, 85, 41121 Modena MO, Italy
madre.teresa.mo@gmail.com

Occhio Blu – Anna Cenerini Bova
Via Paolo Emilio 32, 00192 Roma
info@occhiobluannacenerinibova.com
www.occhiobluannacenerinibova.com

ITALI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Itali
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Philoxenia Onlus
Via Tevere, 10, 00045 Genzano di Roma RM, Italy
philoxeniaonlus@yahoo.it
www.associazionephiloxenia.org

Rete Albanesi Toscana (RAT)
Via Guido Monaco, 48, 52100 Arezzo AR, Italy
+395751948039
info@ratonlus.org
www.comide.net/org/rat-rete-albanesi-in-toscana

Rinia
38066 Riva del Garda, Province of Trento, Italy
+39 339 504 4856
riniarivadelgarda@gmail.com
www.riniaonlus.altervista.org

Scanderberg Parma
Via La Spezia, 90 Parma, Italy ; Via Buffolara, 80, 
43126 Parma PR, Italy
+39 370 311 3981
info@scanderbegparma.org
www.scanderbegparma.org; www.scanderbeg.org

Skanderbeg Fermo
Via Aldo Moro, 11, 63900 San Tommaso Tre Archi 
FM, Italy
3384954355
ALBAFERMO@YAHOO.IT

Shoqata Atdhetare “Iliriada”
marku.neat@libero.it

Shoqata e Komunitetit te Padoves dhe Provinces
Via Pilade Bronzetti, 10, 35138 Padova PD, Italy
associaz.albanese@libero.it
www.fajtori.com/padova

Shoqata Shqipëria Ime, Varese
E. Morosini nr. 10
info@shqiperiaime.org

Shoqata Shqiptare “At Gjergj Fishta”
Via del carmine 7. La Spezia
+39 3332881427
juli74@hotmail.it

Shqiperia Neser – Albania Domani, Romë

Shqipet ONLUS, Trentino Alto Adige
+39 329 073 8484
shqipet2015@hotmail.com

Shqiponja
Via Colle dei Grilli, 32, 67100 Coppito AQ, Italy
info.shqiponja.laquila@gmail.com

Sofra Shqiptare
sofrashqiptare@yahoo.it

Te Gjithe Sebashku – F.A.R.E
Via Marsala, 2, 40126 Bologna BO, Italy
+39 348 441 7712
segreteria@retefare.it ; presidenza@retefare.it
www.retefare.it

Teuta
Via dei Molini, 22, 38122 Trento TN, Italy
+39 328 476 0124
acdait@yahoo.it
www.acdait-teuta.it

UAMI – Unione degli Albanesi Musulmani in Italia
Via Ronchi, 16/8 20134 Milano (MI)
info@uamionline.it
http://www.uamionline.it

URA
associazione.ura@hotmail.it

ITALI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Itali
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Ura e Bashkimit
Via Stelvio nr. 2 Legnano (MI) 20025
333 730 1692
uraebashkimit@hotmail.com
www.uraebashkimit.com

USAB – Unione degli Studenti Albanesi di Bologna
Via Edoardo Collamarini, 7, 40138 Bologna BO, 
Italy
+39 389 645 7447
kontakt@usab-al.it ; usab2005@gmail.com

Vellazerimi (Fratelanza)
Via Roma, 19, 00040 Pomezia RM, Italy

ITALI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Itali
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Aspropirgo
+30 6937128138
Shoqata e Intelektualëve Shqiptarë “Drita e 
Diturisë”, Selanik

Emigranti
+30 6975797667

Emigranti, Patra
+30 6985940009
Europe for Diversity, Kretë
+30 6975726548

F.C ”Apollonia” Greqi
+30 6906231392

Federata e Shoqatave Shqiptare në Greqi Selanik

Grupi i polifonisë labe ”Vëllazerimi”
+30 6978543256

Grupi i rapsodeve të veriut ”Zëri i Vendlindjes”
+30 6946350544

Grupi polifonik ”Lot Kurbeti”
+30 6945401297

Shoqata kuturore “Korça”, Athinë
tanka_eleni@hotmail.com

Shoqata Kulturore “Labëria”, Athinë

Lidhja e Mësuesve Shqiptarë, Athinë
+30 6982287637
lidhjamesuesve.gr@gmail.com; 
anila_kila@0000hotmail.com

Liter-Art
+30 6983476456

Shoqata Kulturore “Lunxhëria”, Athinë
netisman@yahoo.com

Lushnja
+30 6976248768

Shoqata Kulturore Artistike “Përmeti”, Athinë
shoqatapermeti2005@gmail.com

Rinia
+30 6942487282

Shoqata e Emigrantëve të Artës, Janinë
+306989652447

Shoqata e Emigrantëve Shqiptarë, Kallabaka

Shoqata e Emigrantëve Kozanë, Janinë
+30 6992928930

Lidhja e Gruas shqiptare, Athinë

Shoqata e Puntorëve Shqiptare në Greqi, Athinë
luan_miha@yahoo.com

Shoqata Romëve ”Besa”
+30 6940893706

Shoqata Shqiptare ”Egjio”
+30 697 818 8275

Shoqata e Emigrantëve Shqiptarë në Aleko Zeqja 
Kavala “Kavalla”, Kavalla

Shoqata Shqiptare Korinth
+30 6974350519

Shoqata Shqiptare "Kretë"
+30 6995924892

Shoqata Shqiptare "Santorini"
+30 6999974000

Shoqata “Vatra Labe”, Korinth

GREQI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Greqi, Slloveni, Rumani
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Shoqata e Studentëve Shqiptarë “Studenti”, Athinë
studenti.gr@hotmail.com

Shoqata “Vëllazërimi”
+306932390627

Komuniteti Shqiptar në Greqi, Athinë
albcommunitygr@gmail.com

Organizata “Jeta”, Athinë
elona.kataro@gmail.com

Shoqata e Taksistëve Shqiptarë në Greqi, Athinë
altindhana@hotmail.com

Shoqata e Emigrantëve Kisamou, Kreta
shoqatashqiptare@yahoo.com

Shoqata e Emigranteve Shqiptarë Hanja, Kreta
sh.emigranteve2001chania@gmail.com

Lidhja e Shoqatave të Kretës, Kreta
alqi.cina@gmail.com

Komuniteti i Emigrantëve shqiptare Rethimno, 
Kreta
komunitetishqiptarrethimno@gmail.com

Shoqata e Emigrantëve shqiptarë në Rethimno, 
Kreta
shoqatarethymno2020@hotmail.com

Bashkimi Shqiptar Iraklio, Kreta
bashkimi.shqiptar.iraklio@gmail.com

Shoqata e Zakinthos, Zakintho
danelcana@hotmail.com

Unioni i Shoqatave Shqiptare në Greqi, Athinë
conardidaullja@gmail.com

Organizata Arogji/Përkrahje, Athinë
arogi.organosi@gmail.com

Shoqata Elbasani, Athinë
ferizimandrea@gmail.com

Rrjeti i Bizneseve Shqiptarë në Greqi, Athinë
rrjetigr@gmail.com

Lidhja e Gruas Shqiptare në Greqi, Athinë
lidhjagruasgr2019@gmail.com

Lidhja e Gruas Shqiptare në Greqi, Athinë
lidhjagruasgr@gmail.com

Shoqata e Emigrantëve Shqiptarë “Nënë Tereza”, 
Selanik

Organizata e gruas “Jeta”, Selanik

Shoqata e Emigrantëve Shqiptarë“Progresi”, 
Selanik

Lidhja e të diplomuarve në Universitetet 
Shtetërore/Private, Greqi e Veriut, Selanik

Lidhja e krijuesve “Dega e Blertë”, Selanik

Lidhja Greko-Shqiptare e Biznesmenëve në 
Greqinë e Veriut, Selanik

“Meteora”

Shoqata “Solidariteti”, Veria
Shoqata “Besëlidhja”, Trikala
Komuniteti Shqiptar i Selanikut, Selanik

Shoqata e Emigrantëve Shqiptarë në Aigialeia, 
Aigio ardjangjin@hotmail.com

Shoqata “Zëri i Emigrantit”, Rodos
kasapiartan@gmail.com

GREQI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Greqi, Slloveni, Rumani
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SLLOVENI
Besa
jasari.uka@hotmail.com

Dardania
nussi@nussistudio.eu

Shoqata e Shqiptarëve të Istrias Sllovene “Iliria”
Ferrarska ulica 5B 6000 Koper, Capodistria
kdiliria@gmail.com
www.iliria.si

Shoqata e Studentëve Shqiptarë
Vilharjeva Cesta 27, Ljubljanë
eaglesofslovenia@gmail.com

Shoqata kulturore “Migjeni”
alkotrade@siol.net

Shoqata për kulturë, arsim dhe ekonomi “Forum 
Ilirida”
info@forum-ilirida.si

Shoqata Shqiponja
Nikole Tesle 7b, 4000, Kranj

Shoqata Liria>, Velenje

Bashkësia Kulturore e Shqiptarëve të Rumanisë
Calea Mosilor nr.241, Bl.47, Ap.81, Sc.3, sec.2 
Bucuresti
+40763961967 ; +40764404528
info@albsuisse.ch

Liga Shoqata e Shqiptareve te Rumanisë (ALAR)
Craiova, Str. Nicolae Balcescu nr 33, jud. Dolj
albfriend2001@yahoo.com
www.alar.ro

Shoqata Haemus, Bukuresht
www.arkycyku.info

Shoqata ILIRIA – Bashkë me shqiptarët, Bukuresht
Judetul Constanta, Loc Eforie NORD, Oras Eforie, 
strada Bogdan Petriceicu hasdeu, nr 29

RUMANI

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Greqi, Slloveni, Rumani
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

AUSTRI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Austri

2 korriku, Wiener Neustadt

12 Qërshori, Vjenë

17 shkurti, Baden
+43 664 444 0765
info@17-shkurti.at

Aleksandër Moisiu – Lidhja e Shkrimtarëve dhe 
Krijuesve Shqiptarë, Vjenë
info@moisiu.eu
www.moisiu.eu

AYSA – Albanian Youth and Students Association 
of Austria
Gablenzgasse 40/42 AT – 1160, Wien
+43 681 848 800 48
office@aysa-austria.com
www.aysa-austria.com

Andrini, Eferding
Dardania, Graz
Sekaustrasse 21, 8720 Knittelfeld, Austria
Shaip.bytyqi@hotmail.com

Dardania, Linz
Krempelstrasse 3, 4020 Linz, Austria

Këshilli Koordinues i Shoqatave në Austri, Vjenë
office@keshilli-koordinues.at

Kosova, Linz
Rilindja, Linz
E-mail: verein.rilindja@hotmail.com
Tel: +43 732 651 352

Rrjeti i Bizneseve Shqiptare
Shoqata Austriako-Shqiptare, Salzburg
Stublla, Vjenë

Unioni i Shoqatave Shqiptare të Austrisë së 
Epërme, Linz
unioni_shsh_ae@hotmail.com

Shoqata “Kërçova”, Vjenë
Instituti Shqiptar i Kulturës, Vjenë
ilir.caushi@aon.at

Këshilli Koordinues i Shoqatave Shqiptare në 
Steiermark, Grac
kkshshst@hotmail.com; fatmirosmani2@hotmail.
com

Shoqata “Nënë Tereza”, Grac

Shoqata “Atdheu”, Vjenë
Narzissen Weg Deutschlandsberg 8530, Grac
Shag_atdheu@hotmail.de

Shoqata “Arberia”Weiz

Shoqata “Iliria”Hartberg

Shoqata e gruas Kuq e ZiVillach

Fondacioni DukagjiniVillach

Shoqata Kulturore Sportive 28 Nëntori, Vjenë
Kirchdorf an der Krems
sh.k.s_28_nentori@hotmail.com

Shoqata “Selina”
Schëanenstadt (Austria e Sipërme)

Liga Shqiptare e Futbollit ne Austri
Triester Strasse 52/6, 2630 Ternitz, Vjenë 
Gensendorf Austria
Qani.s_1@live.de
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AUSTRI
Klubi i Shahut “Arberia”
Saligergasse 10/17/4, 1100 Wien, Austria
shah.vjene@gmail.com

SV Albania, Vienë
Vinca.hs@chello.at

Shoqata Belushi
Grabengürtel 80/5/26, 8010 Graz, Austria
Toligashi63@hotmail.com

Shoqata Kastrioti, Grac

Shoqata Kulturore “Alexander Moisiu”
Eduard keil Gasse 100, 8041 Graz, Austria
hakifi@hotmail.com

Shoqata Shqiptaro Austriake “Aleksander Moisiu”, 
Salzburg
info@albi-eu.at

Shoqata "Timi”
Rögergasse 16/1, 1090 Ëien, Austria
bislimi-m@hotmail.com

Shoqata Kosovare Austriake, Vienë
niqi@gmail.com

Shoqata Humanitare “Stublla”
Kulmistrasse 24c/4, 8073 Feldkirchen bei Graz, 
Austria
Marjan.pera@hotmail.com

Shoqata Pan Austriako-Malazeze, Vjenë
Dino.mehmeti@hotmail.com

Shoqata Humanitare “Iliret”
Viehtriftgasse 14/4/6, 1210 Wien, Austria
Bislimi_m@hotmail.com

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Austri
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Isa Boletini
Marienstr. 11, 71063 Sindelfingen
isa@isa-boletini.com
www.isa-boletini.com

Këshilli i Arsimtarëve Shqiptarë “Naim Frashëri”
50321 Brühl, Nordrhein-Westfalen
+49 177 7119782
etleva68@gmx.de

LAPSH (Lidhja Arsimtare dhe Prindërve shqiptar), 
Bayren
mustafakrasniqi45@gmail.com ; donikazonja@
gmail.com

MËRGIMTARI, Kiel

OASA
Renickendorfer Str. 69 13347 Berlin
info@oasa.berlin ; vorstand@oasa.berlin ; kasse@
oasa.berlin
www.oasa.berlin

Shoqata Baks “Shqiponja“, Rosenheim

URACult e.V.
Einhardstr. 9. 50937 Köln
info@uracult.com
www.uracult.com

Shoqata Deutche Albanische Akademie, ODA 
Hamburg
muhamet.idrizi@sms.hamburg.de

Shoqata e Studënteve dhe Alumni Shqiptar Berlin
info@oasa.berlin
www.oasa.berlin

Shoqata e Mjekëve Shqiptar në Gjermani
dr.marselaceno@xn
Shoqata Identitet, Dusseldorf

lulzim-veliu@hotmail.de

Shoqata ALB-DIASPORA e.V.
Besenbeker Straße 48 25335 Elmshorn
alb.diaspora@gmail.com

Shqata Dora D’istria, Dyseldorf

Deutsch-Albanische Ëirtschaftsgesellschaft e. V.
Verbändehaus Handel – Dienstleistung – Tourismus 
Am Weidendamm 1A, 10117 Berlin
www.daw-wirtschaftsgesellschaft.de

Shoqata Ideal, Essen

Shoqata Nënë Tereza, Bocholt

Albaian Hilfe e.V., Mylheim

Unioni i Biznesit gjermano shqiptar, Këln
Shoqata Kulturore Shqiptare RBK, Bergisch Glabach

Shoqëria e akademikëve shqiptarë – DIJA e.V.
Mynih/Bavari Stanigplatz 6 80933 München
januzaj@dija-ev.eu

Shoqata Shqiptare Kulturore Humanitare “Ilirida”
Landau an der Isar/Bavari 94405 Landau an der Isar
ballofc@msn.com

Bashkimi për Kulturë, Arsim dhe Sport (BKAS) 
“Shqiponja“ e.V.
Rosenheim/Bavari 83026 Rosenheim
shqiponjat@web.de

Klubi letrar “Martin Camaj”, Mynih
selmansylaj@t-online.de; mustafekrasniqi45@gmail.
com

Shoqata Kulturore – Humanitare “Rrufeja”

Gjermani Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Gjermani
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por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Moosburg/Bavari Burgermühlstrasse 14, Moosburg 
an der Isar
www.rrufeja.de

Shoqata Kulturore Iliria
Mynih/Bavari Erhard-Auer-Str.7, München
laura.lajqi@iliria-muenchen.de
www.iliria-muenchen.de

Shoqata e Gruas Shqiptare
Mynih/Bavari Kalstr.48-50, 80333 München
llaiqi@hotmail.de

Shoqata Kulturore Dardania
Eggenfelden/Bavari Kirchengasse 5, Eggenfelden
gzimgashi14@gmail.com

Lidhja e Krijuesve Shqiptarë në Mërgatë – LKSHM
Koblenz / Rheinland-Pfalz 56068 Koblenz
www.krijues.com

Shoqata Kulturore Iliria e.v.
Friedrichshafen Roseggerstraße 4 88045 
Friedrichshafen Bodenseekreis – Baden-
Württemberg – Germany
Kulturverein-iliria@t-online.de
Shoqata Nazim Ukesmajli e.V.

Abensberg Grundweg 30, 93309 Kelheim
tringab@t-online.de

Fondacioni Besa
Mynih/Bavari Oefelestraße 5, 81543 München
info@ besafoundation.de

Shoqata Bekim Berisha “Abeja”
Garching Bei München Heisenberg str 5 85748 
Garching Bei München Landbert str.6 85354 
Freising
bashkim1973@hotmail.de

Shoqata “Atdheu”
Augsburg Wildtaubenweg 15, 86156 Augsburg

Shoqata Iliria Kaufbeuren
Kaufbeuren Mindelheimer Straße 15, 87600 
Kaufbeuren

Shoqata Kulturore “Sali Çekaj”, Pfaffenhofen/Ilm

Clubi Shqiptar Dardania, Regensburg
Von-Donle-Straße 6, 93055 Regensburg

Gjermani Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Gjermani
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TURQI
Qendra e Kultures Shqiptare  
“Semsedin-Sami Frashëri”
Adresa: Göztepe Sok. No.25 Hamamönü Altındağ, 
Ankara
Qendra Kulturore e Kosovës, Stamboll
gjuhaime.rks-gov.net

Vatra e Shqiptarëve
+90 542 503 4755 | +355 69 794 8334
vatraistanbul@gmail.com ; bzukali@yahoo.com ; 
albanasejati@gmail.com
www.vatraistanbul.com

Vëllazëria Shqiptare
Orta Mh. Demirkapı Cd. Bayrampağa Bazaar No: 
5/80 Bayrampasa, Istanbul
0 212 613 91 04
info@metinlersigorta.net

Shoqata Kulturore Shqiptare-Bursa, Bursa

Shoqata Kulturore e Shqiptarëve në Bornova, Izmir

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Gjilanasve 
nga Kosova
Istanbul Cd.Hafız Çıkmazı No:8/1 Bakırköy, 
Istanbul
info@gilandernek.com

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Pejanëve
Istanbul Cad.Hafız Çıkmazı Sok.No:8 Bakirköy
ipekliler@ipekliler.org.tr

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Kosovarëve
Simitçi Shakir Sk.No:14 Irtish Ap.K:4-5 Aksaray, 
Istanbul
kosovalilardernek@hotmail.com

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Prishtinasëve 
nga Kosova Iskenderpasha Mh.Ahmediye Cd.No:66 
Bayrampasa, Istanbul
info@pristineliler.com

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Prizrenasëve 
nga Kosova
Atatürk Bulvarı (Saraçhane) No:166 K:2 D:4 Lale 
Apt.Aksaray, Istanbul
info@prizrenliler.org

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Turqëve të 
Rumelisë
Kızılelma Cd.ğair Mehmet Akif Sk.No:6 Fındıkzade, 
Istanbul

Shoqata Vëllazëria Turko- Shqiptare
Yeni Mah. Engin Sok. No.1, Küçükçekmece, Istanbul
halilmetin@metinlersigorta.net

Shoqata e Biznismeneve dhe Administratoreve nga 
Rumelia
Yeshilyurt Mah. Ekin Sok. Çınar Apt. No 25/ A 
Yeshilköy, Bakırköy, Istanbul
info@ruyiad.org.tr

Shoqata Kosova- Rumeli për Art dhe Turizm
Mehmet Akif Caddesi No:13/1 Shirinyer Izmir
ferahliecz@hotmail.com; info@kosovarumeli.org

Bursa Rumeli Türkleri Dernegi
Gazcılar Cad: Hacı Salih Apartmanı, No:151, Kat:1, 
Daire 4, Osmangazi, Bursa

Shoqata e Kosovarëve nga Urla
Altıntash Mah. Çevizli Sok. No:29, Urla-ğzmir

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Turqëve nga 
Mamusha (Mamusha)
Atıcılar Mah., Asmalı Sok., No:15, Osmangazi/
BURSA
mamusaturkleridernegi@hotmail.com

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritete Turqëve nga 
Kosova dhe Shkupi
Zafer Mahallesi Zafer Bulvarı No: 37 Bursa

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Turqi ose Ukrainë
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Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Kosovarëve 
nga Salihli
Mithatpasha Mah . Mithatpasha Cad. No 101, 
Aslanpasajı ,Salihli – Manisa
abdulhadi44@hotmail.com

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Kosovarëve 
nga Bafra

Shoqata për Solidaritet e Turqëve nga Ballkani
19 Mayıs Mah. Agabelli Cad. No 14/3 Ilkadım, 
Samsun

Shoqata e Shqiptarëve për Kulturë dhe Solidaritet 
në Sakarya
Tıgcılar Mahallesi, Tekin Sokagı N: 9 Adapazarı

Shoqata për Kulturën e Shqiptarëve nga Yalova 
(Jalova)
Sahil Mah. Kumsal Cad. Sandalcı Apt. Çiftlikköy/
Yalova

Shoqata për Kulturë dhe Solidaritet e Kosovarëve 
nga Aydın (Ajdën)
Mesudiye Mah. Mesudiye Cad. 1642. Sok. No:1/A 
Merkez/Aydın
niyaziaykut2011@hotmail.com

Ansambli i valleve folklorike ‘’Zafer’’ nga Bursa
Zafer, 3. Eski Sk., 16270 Osmangazi/Bursa

Fondacioni për Kulturë dhe Solidaritet e Turqëve 
nga Rumelia
Yedikule Mah. Hacıevhattin Cad. No: 65. Fatih, 
Istanbul
rumelivakfi@yahoo.com

Fondacioni për Hulumtimet Ekonomike dhe 
Solidaritet e Emigrantëve nga Ballkani
GMK Bulvarı 94/3 Maltepe/ÇANKAYA/ANKARA
bisavvakfi2000@gmail.com

Federata e Shoqatave nga Rumeli- Ballkan
Haseki Sultan Mah. Turgut Özal Cad. ( Millet Cad.) 
Adasaray Apt: 53, D:10, Fındıkzade / Istanbul
info@rubafed.org

Federata e Turqëve nga Rumeli- Ballkan
Büyük Posta Cad. Hekim Çıkmazı No: 4, K:2/203, 
Arahan, Sirkeci, Istanbul
rubasam@yahoo.com

Federata e Shoqatave të Ballkanit në Izmir
Shirinyer-Mehmet Akif Caddesi No:131 Buca Izmir

Federata e Shoqatave të Rumelisë
Gazcılar Cad: Hacı Salih Apartmanı, No:151, Kat:1, 
Daire 4, Osmangazi, Bursa

Federata e Shoqatave të Turqëve nga Rumeli
Ataköy 9. Kısım, Rekreasyon Alanı ( B 10 karshısı) 
Bakırköy, Istanbul
bahisebogaz@hotmail.com

TURQI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Turqi ose Ukrainë
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UKRAINË
Albanian Cultural Educational Society of Relinda, 
Odessa
rodionpandar@ukr.net ; bessarabbolgar@yandex.ru
Center for Albanian Culture, Odessa
olygalychko1989@mail.ua

Cultural and Educational Society of Albanian 
“Dardanya”, Priazovsky
38 067 106 1738

National-Cultural Society of Albanians “Ruzgou 
Verde”
kolyadyachenko777@gmail.com

Regional National-Cultural Community of the 
Albanians “Illyria”, Kiev
098 380 3784
iliria.kiev@gmail.com

Union of Albanians of Ukrahine, Kiev
067 233 8575
valentyn.zorba@gmail.com

Shoqata Kombëtaro-Arsimore e shqiptarëve “Ruze”
Zaporizhya region, Pryazovsky district, village 
Gamivka, Gagarina str, 43 – Gamivka House of 
Culture, Ukraine

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Turqi ose Ukrainë
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BELGJIKË
Dardania
Belgielaan 16, 8700 Tielt
info@dardaniatielt.be
www.dardaniatielt.be

Dora Dorës
4/11 rue Joseph Durbuy, 4500 Huy
+32 085 51 43 46
dora-dores@skynet.be
www.dora-dores.be

Eagle Event
Place Henri Vanhuffel 1, 1081 Koekelberg
+32 484 813 299
info@eagleevent.be
www.eagleevent.be

Iliria
Hemelingenstraat, 54 Tongeren
+32 495 48 28 22
rifaademi@hotmail.com

Konitza
Rue du Fort 30, 1060 Saint-Gilles
konitzaasbl@yahoo.fr ; info@konitza.eu
www.konitza.eu

Makowal
Chaussee de Charleroi, Namur, Belgium 77
+32 47 63 44 727
makowal2020@gmail.com

Migjeni, Hasselt
morenakasa@hotmail.com

Nënë Tereza, Namur
+32 483 40 53 65
nenatereza18@hotmail.com

Rinia
adriano_mucaj@hotmail.com

Shoqata e të Përndjekurve Politikë
lekprevizi@gmail.com

Shoqata e Shkrimtarëve Shqiptarë
duro9405@gmail.com

Vatra, Bruksel
gjanaja@gmail.com

Vlera
info@vlera.be
www.vlera.be

Vox Aquilae
frania1@msn.com

Albalife, Koekelberg
Shoqata Albelge, Bruksel
Shoqata Besa, Anversë

Dy njohje duhen marrë nga organizata  që 
veprojnë në Belgjikë, Hollandë, 

Luxemburg, Francë Spanjë
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HOLLANDË
Albanie Comité
Elleboogstraat 2a 1271 RG Huizen
+31 35 2000 103 ; +31 35 5242 630 ; +31 35 5243 
057
secretaris@albaniecomite.nl ; mcvisser@solcon.nl
www.albanie.org

Shoqata Shqiptare “Kosova”
Brouwerdijk 43314 GR Dordrecht
contact@sh-sh-Kosova.nl

Network of Albanian Academics in the Netherlands
s.hoxha@uu.nl ; e.saliasi@umcg.nl ; emi_9999@
hotmail.com

Shoqata Holandë – Shqipëri
Prinsesseweg 5, 9717 BA, Groningen
+31 5 318 07 94

Fondacioni Holandezo-Shqiptar, Hagë
dutchalbanian@gmail.com

Shoqata “Shqiptarët në Hollandë”, Leiderdorp
secretaris@albanezen.nl

LUXEMBURG

CLAE
26, rue de Gasperich L-1617 Luxembourg
+352 29 86 861
bhazizaj@yahoo.fr

Gala
artan.vigani@poeckes.lu

Iliri
ilirlasbl@gmail.com
albanaisduluxembourg.blogspot.al

FRANCË

Albania
4, rue de Toul 75012 Paris
+33 6 33 33 16 31
reunions.albania@gmail.com ; 
orn100@hotmail.com
www.association-albania.com

Iliria
+33 6 33 04 70 17
iliria@free.fr ; association_iliria@hotmail.com
www.iliria-lyon.fr

La Maison de l’Albanie
26 Place Denfert Rochereau, Paris
+33 1 43 22 66 23 ; +33 6 84 60 24 26
maisonalbanie@gmail.com ; albinfos@.gmail.com

SPANJË

Asociacion de los Albaneses en Espana
Calle Martires Concepcionistas
albaniainspain@gmail.com

Asociacion Petro Nini Luarasi, Lengua y Cultura 
Albanesa en España
Calle Matilde Landa Nr 30, Madrid
fandona1@hotmail.com

Dy njohje duhen marrë nga organizata  që 
veprojnë në Belgjikë, Hollandë, 

Luxemburg, Francë Spanjë
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KROACI
Bashkësia e Shqiptarëve të Zagrebit dhe 
Prefekturës të Zagrebit
Draskoviceva 25 I V, 10000 Zagreb
Forumi i Intelektualëve Shqiptarë
Šubiceva 20, Zagreb
+385992333555
forum@fai-fish.com
http://www.fai-fish.com/sh/

Këshilli i Pakicës Kombëtare i Prefekturës 
Bjellovar-Billogora
Masarykova 8, Bjelovar

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptare i Qytetit të 
Osijekut
Mije Kišpatica 7, Osijek
+385 500017
vijece.albanaca@osijek.hr

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptare i Prefektuës 
së Osjekut e Baranjës
Bartola Kasica 8, Osijek
+385914504140
vijecealbanaca@obz.hr

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptare i 
Prefekturës të Sisakut dhe Mosllavinës
TRG Franje Tucmana 8, Novska
+38598398367 ; +38544608842

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptare në 
Prefekturen e Istrës
Hermana Dalmatina 11, Pula
+385992776677
idrisporec@hotmail.com

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptarë të 
Prefekturës Bregdetare Malore
Pavlinski Trg 5, Rijeka
+38551704473

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptare të Qytetit të 
Poreçit
Rovinjska 35, Porec
+385992776677
idrisporec@hotmail.com

Këshilli i Palkicës Kombëtare Shqiptare të Qytetit 
të Rovinjit
Fontika 6, Rovinj

Këshilli i Pakicës Kombëtare Shqiptare të Qytetit të 
Zarës
Liburnijska Obala 6/1, Zadar
+385(23)250081

Këshilli i Pakicës Kombëtare të Qytetit të Pullës
Hermana Dalmatina 11, Pula

Këshilli i Pakicës Shqiptare të Qytetit të Zagrebit
Draskoviceva 25 / V, 10000 Zagreb
+385914904900 ; +38516558280
vijece.alb.manjine.zagreba@zg.t-com.hr
www.albanci-zagreb.hr

Këshilli i Pakicës të Kombit Shqiptar për Qytetin e 
Rijekës
Pavlinski Trg 5, Rijeka
valbnm-ri@alb-ri.org

Klubi i Grave Shqiptare Në Kroaci “Mbretëresha 
Teuta”
Preradovicev A 42/Ii, Zagreb
+385915871005
kraljica-teuta@bloger.hr ; shenidabilalli@gmail.com

Klubi i Studentëve Shqiptarë në Zagreb
Šubiceva 20, Zagreb
+385915234335
kasuzg@gmail.com

Lidhja Shqiptarë në Kroaci
Preradovicev A 9, Zagreb

Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Kroaci ose Bosnje
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ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Agjensisë Kombëtare të Diasporës (Republika e Shqipërisë)

https://akd.gov.al/albanian-diaspora-organisations/
Mund të ketë më shumë organizata se sa jepen në këtë listë, 

por deri në këtë çast kaq është njohja jonë.

Përfaqësuesja e Pakicës Shqiptare Pranë Zyrës së 
Pakicave Kombëtare në Qeverinë Kroate
su.shahini@gmail.com

Rrjetizimi i Studentëve Shqiptarë në Kroaci dhe 
Slloveni
gfana993@gmail.com

Shoqata e Artistëve Shqiptarë “Dea”
Vrhovec 259a, Zagreb
+385912352362
dauh.dea@gmail.com
kulturadea.wixsite.com/dea-kulturna-mreza

Shoqata e Grave Shqiptare “Drita”
TRG Vladka Maceka 2, Zagreb

Shoqata e Komunitetit Zym
Kralja Zvonimira 29, Zagreb

Shoqata e Kosovarëve në Republikën e Kroacisë
Vinogradska Cesta 12/1, Zagreb

Shoqata e Shqiptarëve nga Kosova
Pantovcak 56, Zagreb
+38514822717 ; +38598411363

Shoqata e të Gjithë Shqiptarëve në Botë
+385981907736

Shoqata Humanitare Shqiptare “Mirësia”
Remetinecka 77a, Zagreb

Shoqata Kulturo-artistike “Shkëndija”
Remetinecka 77a, Zagreb
+38516551625
info@shkendija.hr

Shoqata Teatrale Shqiptare “Mergimtari”
Remetinecka 79b, Zagreb
+385912842010 ; +385 91 346 2923
mergimtarizg@yahoo.com

Shoqëria Kroato-Shqiptare
Marulicev TRG 12, Zagreb
+385997422009
mirjam.deponte@gmail.com

Unioni i Bashkësisë Shqiptare në Republikën e 
Kroacisë
Zagreb, Draskoviceva 25
unija.predsjednik@gmail.com

BOSNJE

Adem Jashari, Mostar

Bashkësia Shqiptare në BIH
Sime Milutinovica 8, 71000 Sarajevo, BIH

Dardania
Slatina br. 9, 75000 Tuzla
+387 61 728 102
rizahsokoli@gmail.com

KROACI Dy njohje duhen marrë nga organizata 
që veprojnë në Kroaci ose Bosnje
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Ansambli "Vatra"
1994, Zvicër
dini.vatra@hotmail.com
dini_vatra@hotmail.com

Ansambli i Këngëve dhe i Valleve "Drita"
2002, Zvicër
aradingashi@hotmail.com

Bashkimi
1993, Zvicër
A.hasaj@gmx.ch

G.T Aktrimi-Zurich
Zvicër
danimorina@hotmail.de

Grupi Vallezimit "Rinia"
2011, Zvicër
dakaj@hotmail.ch

Klubi futbollistik "Kosova"
1994, Zvicër
info@bluewin.ch

KOPËRNICA
2016, Zvicër
shemic@icloud.com

Lidhja e Arsimtareve dhe prindeve shqiptare
"Naim Frasheri"
1990, Zvicër
nmaloku@sunrise.ch

Pashtriku
2012, Zvicër
zeqir.sadriaj@hotmail.com

Qendra Shqiptare për Kulturë dhe Integrim
2010, Zvicër
selca-art@hotmail.de

Rapsodët e Gjenevës
2013, Zvicër
naim_demi@hotmail.com

SH.K SHQIPTARE "Atheu Thun"
2009, Zvicër
zenun.xhemshiri@bluwin.ch

SH.K Shqiptare "Sharri"
2008, Zvicër
jeton.krasniqi@hotmail.com
jeton_krasniqi@hotmail.com

SHKA "Bashkimi"
Zvicër
a.hasaj@gmx.ch

SHKA Dardania
1994, Zvicër
Info@dardania95.ch

SHKSH "MËMËDHEU"-St. Gallen, Zvicër
1992, Zvicër
agushbuja62@hotmail.com

Shoqata Kulturore e Artistike-ILIRËT
1994, Zvicër
ilirbytyqi94@hotmail.com

Shoqata Shqiptare Bashkimi
1993, Zvicër
info@bashkimi.ch

Teuta
2003, Zvicër
info@teuta.ch

Uhilas Par Ty
Zvicër, uhilasperty@gmail.com

Izmir Arnavut Kültür Dernegi
2018, Turkey, kadrisenay@iyte.edu.tr

ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Ministrisë së Diasporës dhe Investimeve Strategjike (Republika e Kosovës)



GLOBAL ALBANIA

koncept nga Artur Shkurti Faqe 63

KOSOVA ÜSKÜP DERNEGI
1999, Turkey
yonetim@kosovauskup.org.tr

SHOQATA KULTURORE SHQIPTARE
2016, Turkey
info@arnavutkultur.com

Tokat Niksar Rumeliler Dernegi
2002, Turkey
nrumeliler@gmail.com

Vatra Istanbul / Vatra e Shqiptareve ne Stamboll
2016, Turkey
bzukali@yahoo.com

Harvard College Albanian Students Association
2017, SHBA
asa@hcs.harvard.edu

Shoqata e Grave "Vlora"
2000, Suedi
fatmire.bunjaku@gbgsd.se

Shoqata shqiptare "ABC"
2011, Suedi
nazmisyla@hotmail.com

Shoqata Afariste Slloveno -Kosovare
Slloveni
enver.ferati@slo-kos.org

Shoqata Kulturore e Shqiptarëve të Istrës Sllovene 
Iliria  1998, Slloveni
kdiliria@gmail.com

Shoqata Kulturore''ILIRIA''
Slloveni, kdiliria@gmail.com

Besa Association
Mbretëri e Bashkuar
besa.uk@btopenworld.com

Dre shkolla Kosovë
Mbretëri e Bashkuar
talatpllana@yahoo.com

Gazeta Shqiptare
Mbretëri e Bashkuar
editor@albanianmajl.co.uk

Kosova -Albanien Community ''Dituria''
Mbretëri e Bashkuar
vuzhdijata@btopenworld.com

Qendra Rinore
Mbretëri e Bashkuar
Xhevat@back.org.uk

Shoqata ''Drenica''
Mbretëri e Bashkuar
abedin59@yohoo.com

SHOQATA KOSOVARE-SHQIPTARE NE 
HAMMERSMITH , LONDER
2001, Mbretëri e Bashkuar
abajraktai59@gmail.com

Shpresa - Program
Mbretëri e Bashkuar
shpresaprogram@me.com

The Albanian
2004, Mbretëri e Bashkuar
albania7@gmail.com

Veprimtar i Shkollës Shqipe
Mbretëri e Bashkuar
shaxha@kent.ac.uk

Bashkesia Shqiptare e Prefekturës së Bjelovarit
2000, Kroaci
martin_gojani@hotmail.com

ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Ministrisë së Diasporës dhe Investimeve Strategjike (Republika e Kosovës)
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Bashkësia Shqipetare e Prefekturës së Pozhegës - 
Slloveni
2011, 
hysen_zymi@hotmail.com

Bashkesia Shqiptare e Prefektures se Zarës në 
Kroaci
2013, Kroaci
udrugaalbanca@gmail.com

Këshilli i i Pakicave Kombëtare Shqiptare të 
Zagrebit
2011, Kroaci
milita.oresoviq@gmail.com

Këshilli i i Pakicave Kombëtare Shqiptare të 
Zagrebit
2013, Kroaci
vjec.alb.manjine.zagreb@zg.t-com.hr

Klub Albanskih Zena Hrvatske "Krajlica Teuta"
2006, Kroaci
shenidabillalli@gmail.com

Klubi i Femrave Shqiptare në Kroaci ''Mbretresha 
Teutë''
1986, Kroaci
shenida.bilalli@hrt.hr

Lidhja Shqiptare, Kroaci
1990, Kroaci
zajednica.alb.pgz@gemail.com

SHKA "Shkëndija"
1958, Kroaci
zajednica.alb.pgz@gemail.com

Shoqata Artistike Shqiptare, Kroaci
2014, Kroaci
dauh.dea@gmail.com

Shoqata e Shqiptareve Mbrojtës të Kroacisë në 
luftën ardhetare
1990, Kroaci
unija.predsjednik@gemail.com

Shoqata Rinore e Prefektures së Zarës
2012, Kroaci
udrugaalbanaca@gemail.com

Shoqata Rinore Shqiptare e Prefekturës së Zarës
2011, Kroaci
udrugaalbanaca@gmail.com

Shoqata Shqiptare
2009, Kroaci
engjell.canaj@hotmail.com

Shoqata Shqiptare "Mbretresha Teuta"
1990, Kroaci
shenidabilalli@gemail.com

Udruga Zajdenica Zjuma "Zymi"
2000, Kroaci
hilprekpalaj@gmail.com

Unija Albanaca u Republici Hrvatskoj
1990, Kroaci
unija.predsjednik@gemail.com

Unioni  Shqiptar në Kroaci
1990, Kroaci
zajednica.alb.pgz@gemail.com

Zajednica Albanaca grada Zagreba i zagrebacke 
zupanije
2008, Kroaci
zajednica.alb.pgz@gemail.com

Federata Nacionale e Shoqatave Shqiptare, Itali
2014, Itali
info@moisiu.eu

ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Ministrisë së Diasporës dhe Investimeve Strategjike (Republika e Kosovës)
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Iliria Associazione Albanese per la Cultura, 
l'Arte e lo Sport
2010, Itali
iliria.mc@hotmail.it

Komunitet Shqiptar i Livornos
2011, Itali
info@OeKG-ks.org

Le Aquile (Shqiponjat)
2018, Itali
leaquile2018@gmail.com

Scanderbeg
2007, Itali
albafermo@yahoo.it

Shoqata kulturore "Ardhmëria"
2018, Itali
shoqata_ardhmeria@outlook.it

Zëri i Atdheut
2018, Itali
zeriatdheut@libero.it

Yjet e Kosovës e.V - Die Sterne Kosovas e.V
2008, Gjermani
shabani-tahir@hotmail.de

Ansambli Pavarësia 2010 e.W
2010, Gjermani
bakiu65@yahoo.de

Dardania
2009, Gjermani
nevruz.prushi@hotmail.com

Lidhja Shkrimtarëve Artistëve dhe Krijuesve 
Shqiptarë ne Gjermani
2006, Gjermani
palsokoli@hotmail.com

Qendra Kulturore Shqiptare Shtutgart
2012, Gjermani
z_prenka@hotmail.de

Shoqata ALBA
Gjermani, haki.gashi@gmail.com

Shoqata Kulturore Shqiptare Felbach
2005, Gjermani
sadik.zogaj@hotmail.com

Shoqata shqipetare "2 korriku"
Gjermani
shaban-celiku@hotmail.com

Uniteti Global Alban per Diasporë
2017, Gjermani
globalalban.d@gmx.de

Shoqata Emigranti Patra
2008, Greqi
emigrantipatra@hotmail.com

Shoqata Shqiptare Trojet
2014, Finland
shoqatatrojet@gmail.com

Dora Dorës ASBL
2003, Belgjikë
hamide@dora-dores.be

Ura
2018, Belgjikë
bektashkaca@gmail.com

Aleksander Moisiu
2011, Austri
info@moisiu.eu

Klubi Alpin KORABI
2018, Austri
klubialpinkorabi@gmail.com

ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Ministrisë së Diasporës dhe Investimeve Strategjike (Republika e Kosovës)
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Liga Shqiptare e Futbollit në Austri
2010, Austri
info@moisiu.eu

SHK "2 korriku"-Wells
1996, Austri
shyqeribytyqi@gmail.com

Shoqata "Belushi"
Austri
toligashi.63@hotmail.com

Shoqata "Studenti", Linz
Austri
arberymeri@hotmail.com

Shoqata "Iliret"
2017, Austri
sh.k.s.h-iliret-linz@outlook.com

Shoqata Kulturore "12 qershori", Vienë
2005, Austri
info@moisiu.eu
Shoqata Shqiptare, Linz
Austri
arberymeri@hotmail.com

Shoqata Shqiptare "ILIRIA"
2011, Austri
shoqatq@iliria.gmail.com

Unioni i Femrave Shqipetare në Diasporë
2017, Austri
unioni-femrave-shqipetare@outlook.com

Unioni i shoqatave Shqipetare ne Austrin e Epërme
2015, Austri
unioni_shsh_ae@hotmail.com

ORGANIZATAT SHQIPTARE NË BOTË
Sipas faqes së Ministrisë së Diasporës dhe Investimeve Strategjike (Republika e Kosovës)
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UDHËZUES KONKRET PËR ORGANIZATAT SHQIPTARE

1. Kërkesa. Dërgoni me e-mail një kërkesë për bashkëpunim ndaj të gjitha organizatave që janë këtu (ose ato 
që zgjidhni ju) dhe bashkëngjitni këtë broshurë Global Albania (Artur Shkurti, 2024).

2. Në përgjigje të e-maileve lini një diskutim për njohje të përbashkët të organizatave tuaja. Në takimin online 
ose	fizik	që	mund	të	bëni,	mblidhni	informacion	mbi	veprimtarinë	e	shoqatës.	Konkludoni	për	veprimtaritë	
e përbashkëta që mund të  bëni dhe merrni pëlqimin e njëri-tjetrit për të bërë njohjen formale në kuadër të 
nismës Global Albania. 

3. Nëse bini dakort, hartoni një formular që të ketë këto elemente 

Në krye, identifikimi i dy organizatave (emër, logo, adresa, e-mail, telefona, website, leje shtetërore, drejtues që 
firmosin), datën, dhe

Titulli i "NJOHJE E DYANSHME NË KUADËR TË NISMËS GLOBAL ALBANIA" dhe 
teksti që është pak a shumë:
 
"Shoqatat	(...)	dhe	(...),	pasi	jemi	njohur	dhe	kemi	vlerësuar	konceptin	dhe	nismën	Global	Albania	(Artur	Shkurti,	
2024),	dhe	pasi	u	njohëm	me	aktet	themeluese,	statutet,	lejet,	dhe	veprimtarinë		vendosëm	të	marrim	pjesë	në	
këtë	nismë	dhe	të	respektojmë	frymën	dhe	rekomandimet	që	jepen	aty.	Për	këtë	arsye	deklarojmë	bashkëpunimin	
ndërmjet	dy	organizatave	tona	në	kuadër	të	kësaj	nisme.	Ky	është	një	dokument	njohjeje	i	ndërsjelltë	ndërmjet	
dy	palëve	në	kuadër	të	nismës	Global	Albania.	Të	dy	palët	do	të	angazhohen	në	veprimtari	të	përbashkëta	për	
zgjerimin	e	njohjeve	të	tjera,	deri	sa	të	bëhet	e	mundur	anëtarësimi	i	plotë	si	organizatë	e	akredituar	në	Global	
Albania.	

firmat	dhe	vulat	e	të	dy	palëve	që	mund	të	jenë	digjitale	dhe	të	jenë	firmosura	në	mënyrë	digjitale	ose	fizikisht	nga	
të	paktën	dy	persona	nga	çdo	organizatë,	të	cilët	shënojnë	dhe	funksionin	e	tyre	drejtues.

4. Organiza vijon në të njëjtën mënyrë me organizatat e tjera dhe bën kërkime të tjera për organizata. 

5.	Organiza	boton	arritjet	e	saj	dhe	të	organizatave	që	e	kanë	e	njohur.	Ky	është	fillimi	real	i	Global	Albania.		
Kjo nxit edhe organizatat e tjera dhe u jep atyre informacion. 

6. Në datat e rëndësishme kombëtare 17 shkurt, 7 mars, 25 maj, 10 qershor, 28 nëntor ose të tjera, organizata 
boton lajme nga veprimtaria e organizatave në botë në faqen e saj të internetit. 

7. Organizata njeh anëtarët e saj me këtë zhvillim të ri. Duhet patur parasysh që anëtarëve do t'ju interesojë të 
dinë sa më shumë sepse ata mund të lëvizin nga një vend në vendin tjetër dhe u duhet mbështetja e organizatave 
në botë, me të cilët shoqata ka njohje dhe bashkëpunim. 

8. Kur plotësohet kushti që të jenë 100 organizata të akredituara për nismën Global Albania, organizata 
organizon	një	diskutim	të	gjerë	për	zgjedhjen	e	tre	delegatëve.	Një	nga	delegatët	zgjidhet	nga	figurat	e	njohura	
shqiptare të diasporës, që vlerësohet nga komuniteti. Kjo ndikon që Kuvendi i Global Albania të jetë një 
ngjarje vërtetë e madhe edhe për nga cilësia e përfaqësimit dhe të marrë vëmendjen e publikut. 

9.	 Organizata	 financon	 shpenzimet	 e	 kandidatëve	 për	 pjesëmarrjen	 në	 Kuvendin	 e	 Global	 Albania	 për	
udhëtimin, qëndrimin dhe ushqimin për të paktën tre ditë. 
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"UDHA E SHKRONJAVE"
Rr. Qemal Stafa, 124, Tiranë, Shqipëri

arturshkurti@gmail.com
info@udhaeshkronjave.edu.al
www.udhaeshkronjave.com

youtube.com/@udhaeshkronjave
www.facebook.com/udhashkronjave

www.linkedin.com/in/udhaeshkronjave

GLOBAL
ALBANIA

Koncept
nga Artur Shkurti

user
CIP Katalogimi ne botim BK Tirane
Shkurti, Artur
Global Albania / Artur Shkurti.
- Tirane : Udha e Shkronjave, 2024.
70 f. ; 21 cm
ISBN 9789928424266
1. Shqiptare	2.Organizata
3.Bashkepunimi
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Në janë ata shqiptarë, 
Që i njoh e i di unë, 

Bota po ka për të parë, 
Këtu një të madhe punë.

Naim Frashëri
Histori e Skënderbeut


